观鸟这边独好
京山县京山小学  李艳
一、说活动背景
鸟是大自然的精灵，是人类的朋友，鸟语是大自然的音乐和诗歌。保护鸟类，维护自然界的生态平衡是每个地球人的义务，而这种意识应从少年儿童抓起。京山县非常重视青少年生态德育教育，积极打造生态京山的品牌，从2008年开始，我县连续八年承办“全国爱鸟周”活动并举办了中国野生鸟类观鸟摄鸟大赛，被誉为“中国观鸟之乡”，带动了一大批老师和学生参与到观鸟、爱鸟、护鸟的活动中，我们学校逐步形成了独具特色的“九鸟”文化。
二、说活动目标

“爱鸟”这个主题对于只有十一、二岁的孩子们来说非常具有吸引力，但是怎样才能拉近孩子们与话题间的距离，让他们产生共鸣、有所感悟呢？找准切入点显得尤其重要。所以我将三维目标设置为：

知识目标：通过了解翱翔天空的精灵（观鸟、摄鸟、说鸟），赞美守候秋天的使者（唱鸟、舞鸟、画鸟、写鸟），使队员明白鸟是大自然的精灵，是人类的朋友。 
能力目标：3.培养队员收集和整理信息的能力和与他人交流信息的能力；

情感目标：1.提高队员对身边鸟类关心、关注、探索的意识；2.帮助队员树立生态环保的思想观念，从而激发队员爱鸟、护鸟之情。
三、说活动准备
为了达成以上目标，我将本次活动的准备工作设置为两个层面，即：辅导员准备：课件制作、选定主持人并培训等：队员准备：分小队到指定区域去观鸟、摄鸟，收集鸟类图片和文字资料，排练舞蹈《小鸟小鸟》等。
四、说活动过程

本节活动课基本流程分为“了解翱翔天空的精灵感染队员”、“赞美守候秋天的使者激发队员”、“保护降落人间的天使付诸实践”这三大板块。

第一板块：了解翱翔天空的精灵

鸟是自然界的精灵，是自然生态系统重要的组成部分，对维护生态平衡具有举足轻重的作用。鸟类的形态丰富多彩，活泼好动，通过观鸟摄鸟活动还可以进一步亲近自然，放松身心，从观鸟开始，培养自然环保的生态理念。为了让队员们对这一理念有明确的认识，我们京山小学少先队大队连续五年组织队员开展了“九鸟”活动。我们中队在之前的少先队活动中让各小队到指定地点观鸟摄鸟，然后在活动中充分展示他们的收获——说鸟，并延伸到说队员们所熟知的鸟的知识及与人类的关系等，让队员们了解鸟的独特，可爱，为“爱护鸟类，人人有责”奠定基础。
此环节我注重引导队员参与情感体验，从而达到情景交融的目的，奠定了整个活动的情感基调。通过“情动”激发了他们进一步去探讨“鸟”这一话题的兴趣。

第二板块：赞美守候秋天的使者

为了让队员们对鸟的有更明确的认识，在观鸟摄鸟说鸟的基础上，我让队员们分小队将自己对鸟的感知以唱鸟、舞鸟、画鸟、写鸟的不同形式展示出来，这样充分将鸟的各种美展现给队员，激发队员热爱鸟类的朴素情感，从而迸发队员励志成为鸟类和环境的保卫者，为建立生态家乡而努力的意识。

我认为，少先队活动必须强调队员的主体参与，只有源于队员生活的实践活动才能引发他们内心的道德情感。在此环节，我还注重了引导队员处理课外搜集的相关素材。我在活动中经常提倡队员课外搜集资料，这样一方面有利于拓展队员的知识面，加深对活动意义的理解；另一方面也有利于培养队员自主学习的能力，以此来达成能力目标。
第三板块：保护降落人间的天使
为了让队员将内心感受上升为行为，我设计了“名人爱鸟”和“护鸟从我做起”的系列活动。

“名人爱鸟”环节，我充分利用了名人的导向作用，开展了“名人爱鸟故事会”和“名人爱鸟诗歌展”这两个活动，让他们认识到保护鸟类，保护生态环境是人类传承已久的良好品德，帮助队员树立起了“爱护鸟类，人人有责”的思想。
“护鸟从我做起”的系列活动。我首先播放了人们枪杀、毒害、网捕、破坏鸟巢的视频，让孩子们产生激烈的情感冲突，加深了队员们对那些枪杀鸟类的坏人的疼恨。之后，让队员们谈谈对视频里的行为的看法，他们非常激动，纷纷发表了自己的看法，表达了爱鸟护鸟的坚定态度。接着，我很自然的将话题过渡到怎样护鸟，并根据队员们的意见制定出今后的护鸟行动计划，编写《爱鸟护鸟三字歌》，设立京山小学爱鸟节等，这实际上是一个课后延伸，指明了队员们今后爱鸟护鸟的活动方向和行动指南。最后宣读《爱鸟护鸟誓言》和歌唱《小鸟小鸟》，就是让队员明白只要践行护鸟誓言，我们时时可见快乐的鸟影，处处听到欢快的鸟语，让队员们更加坚定了爱鸟护鸟的决心和毅力。
五、说课后反思

鸟类是我们人类的共同朋友，是大自然中的重要成员，保护鸟类，维护生态平衡是我们义不容辞的责任。因而，本次少先队活动我引领队员走进了鸟的世界，帮助队员建立起了保护环境的思想观念，自觉成为鸟类和环境的保卫者，培养队员良好的环保意识。

