
学习队章：我爱少先队
一年级少先队活动课案例

武汉市光谷第三小学   林鹭鸣
一、活动背景

本次活动课主题为“学习队章：我爱少先队”，选自《少先队活动课程分年级实施参考》一年级内容。一年级的孩子刚进入小学，对少先队组织充满向往，但同时也存在一些懵懂。学校于10月13日建队节之际举行了新生入队仪式，本班一半学生已成为一名光荣的少先队员。为使已入队队员进一步了解队章，增强其组织荣誉感，同时呵护未入队孩子幼小心灵，激发他们对少先队的热爱和向往，勉励他们早日加入少先队，从而在全体少年儿童心中种下“向上向善”的种子，贯彻落实习总书记提出的“从小学习立志、从小学习做人、从小学习创造”要求，本中队特开展本次少先队活动。

二、活动目标

1.认知目标：初步了解队章基本知识和基本礼仪，感知少先队；
2.情感目标：通过视频学习和实践操作，激发对少先队组织的向往，从而迸发出心底的组织荣誉感；
3.行为目标：会正确佩戴红领巾、敬队礼、唱队歌；明确成为一名优秀少先队员的努力方向，主动提出入队申请。
三、组织实施

    1.活动课准备
   （1）物资准备：保证多媒体设备正常运转；多媒体音乐、视频（包括出、退旗曲、活动背景音乐、课上所用视频等）；中队旗；向日葵奖章。

   （2）人员准备：旗手三名；参与活动的队员对队歌有基本的了解，已经会哼唱。

   （3）场地准备：将录播教室课桌椅分为五组，方便学生分组活动。

2.活动课实施
（1）少先队仪式，入情入境

出旗，请全体起立，少先队员行队礼（播放出旗曲）（礼毕）
 辅导员：在上一次的少先队知识竞赛中取得佳绩的同学率先加入了我们光荣的少先队组织，相信通过今天的知识巩固，下次大家都一定是最棒的！

（2）重温入队瞬间，感知组织荣誉感
辅导员：亲爱的同学们，在10月13日建队节那一天，我们班很多同学都带上了鲜艳的红领巾，成为了一名光荣的少先队员，入队的场景大家一定还记忆犹新，谁能说一说你带上红领巾的感受？

（队员自由表述）

辅导员：同学们，你们知道吗？很多老一辈革命家、著名主持人、奥运冠军等和你们一样，都清晰的记得他们第一次带上红领巾的感受，我们一起来看一下吧。（播放《我们是共产主义接班人》MV）

看了刚才的视频，同学们，你们此时此刻有怎样的感受？
（生自由表述，辅导员梳理总结）

辅导员：是啊，我们为成为这个光荣组织的一员而感到光荣、我们都期待早日加入少先队，还没来得及加入少先队的同学们也都在时刻准备着，为此积蓄着自己的力量。
（3）看一看：了解少先队基本知识和基本礼仪

辅导员：同学们，想要成为一名合格的少先队员，一定要了解关于少先队的这些知识，让我们跟着视频小短片一起学习少先队入队十知道，共同记住这些知识，待会可有精彩的入队知识小竞赛等着我们噢！（播放《少先队十知道》）

（4）赛一赛：少先队基本知识竞赛

辅导员：同学们都牢牢记住了吗？下面我宣布，少先队知识小竞赛现在开始。本次竞赛分5个小组进行，每答对一题，该小组可获得向日葵奖章一枚，让我们一起来比一比哪个小组获得的向日葵奖章最多吧！准备好了吗？

第一题：我们党的名称是？（中国共产党）
第二题：我们的队名是？（中国少年先锋队）
第三题：我们队的创立者和领导者是谁呀？（中国共产党）
第四题：我们队的生日是？（10月13日）
第五题：我们的队徽是由什么组成的？（五角星加火炬和写有“中国少先队”绶带组成）

第六题：火炬象征着什么？（光明）

第七题：五角星象征着什么？（中国共产党的领导）

第八题：我们队的标志是什么呀？红领巾代表了什么？（红领巾、红旗的一角）

第九题：我们队的队歌叫什么？（我们是共产主义接班人）

第十题：少先队的“五爱精神”是只哪五爱？（爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物）

辅导员总结

（5）做一做：学习系红领巾、学敬队礼

辅导员：刚才的知识小竞赛真激烈啊，看来同学们都非常认真的跟视频学习了少先队小知识，谁还记得是怎样佩戴红领巾的吗？同学们请全体起立，和老师一起来为自己带上这光荣的象征吧！

（儿歌：领巾披在肩，左边搭右边，下边绕一圈，小角圈中过，两角拉拉紧，美丽又可爱。）

在刚才的短片中我们还学习了如何敬队礼，下面老师出示几幅图片，同学们告诉我，哪一个才是正确规范的敬礼姿势呢？现在让我们来规范正确的敬队礼吧，全体起立，敬礼！

（6）唱一唱：学唱队歌
辅导员：有感情朗诵《中国少年先锋队队歌》歌词，播放《中国少年先锋队队歌》动画视频，学生哼唱歌曲。

（7）说一说：向上向善 自愿申请加入少先队

同学们，在今天的活动课上，咱们了解少先队基本知识及基本礼仪，老师通过你们的积极踊跃的发言感受到了你们对这个组织的热爱！相信你们都想成为一名优秀的少先队员。下面请同学们分组讨论，如何可以成为一名有优秀的少先队员呢？

（队员自由表述，辅导员梳理、总结，播放《中小学生守则》视频）

辅导员：老师还想采访一下还未入队的同学，通过的今天的活动，你此时此刻最大的愿望是什么？

你能做到刚刚同学们说的那些吗？

非常好，老师相信你，下面就有请你自信坚定的读出你的入队申请吧！

（8）课堂总结，落实精神
刚刚我们听到了这些同学铿锵有力的入队申请，同学们，你们知道吗，在今年的六一儿童节上，国家主席习近平爷爷对我们所有少年儿童提出了“从小学习立志、从小学习做人、从小学习创造”的要求，今天我们这些同学就做到了主席的要求，立下了早日成为一名光荣的少先队员的伟大志向，让我们一起祝愿他们梦想成真！也希望带上红领巾的少先队员们能用你们的实际行动为胸前的红领巾增光添彩！

本次少先队活动课到此结束。
（9）少先队仪式

请全体起立，呼号（礼毕）

退旗，少先队员行队礼。

四、活动效果

本节活动课在一年级五班开展，整个活动分为九个小环节，其中穿插了少先队仪式、少先队知识学习竞赛、学生情感表达和老师激励性引导等内容。活动开始前，班上的学生都显得格外的兴奋，脸上有洋溢着满满的自豪感。

活动开始环节为出旗，伴随着激昂而有力的出旗曲，学生们都庄严肃穆的完成了少先队仪式。在接下来的观看名人红领巾回忆录里，学生们都挺的非常的认真，听完以后非常积极的发言，并且非常高兴的把自己的情感体验和学习心得分享给大家听。随后，大家都认真的进入少先队知识的视频学习中来，在入队知识竞赛中，大家都跃跃欲试、竞争激励，有不少学生都通过自己的努力得到了向日葵奖章，在获得奖章的瞬间，学生满脸的幸福、光荣感油然而生。继竞赛环节之后，学生对“做一做”、“唱一唱”环节兴致颇高，正好呼应了低年段学生的性格特点，再次达到了活动的小高潮。通过前面几个小环节的铺垫，最后通过“说一说”和老师提到习主席对大家的要求这一环节，再次激发了学生对组织的热爱与向往，感受到身为少先队员的荣誉感，认识到身为少先队员的责任感，激励了未入队学生心底的向善小种子，人人都为红领巾添光彩！

五、活动反思

1.入情入境、感知组织
通过少先队仪式进入活动主题，让学生从无形中感受到组织的向心力与凝聚力、感受到身为少先队员的光荣与自豪、激发未入队学生对组织的热爱与向往。
2.内容丰实、体验组织

“看一看”——让学生对少先队知识有初步的认识与了解。

“赛一赛”——提高了学生参与活动的积极性、培养了学生的小组集体荣誉感，锻炼了学生对知识的学习能力，增强了学生对自我能力展现的成就感。

“做一做”——采取劳逸结合方式，在玩中学、学中玩，同时也锻炼了学生的动手能力，建立了学生对红领巾的敬仰情怀，激发了学生对少先队的热爱与向往。
“唱一唱”——通过老师诵读歌词，学生哼唱歌曲，以美育教育里的以情感人、潜移默化、寓教于乐为根基，让学生感受歌曲所包含的情感内在，从而获得情感体验，为我们是共产主义接班人而自豪。

“说一说”——学生积极主动的将自己对少先队的认识和自己的内心的想法分享出来，大家共同学习、共同进步，在这样和谐、上进的融融活动气氛中，未入队学生慷慨激昂的入队申请里饱含着内心的激动和对少先队向往。
3.升华主题、向往组织

学生毕竟还小，对少先队组织的认识还处于朦胧阶段，对事物的认识比较感性、比较浅显，通过整节活动课，帮助学生逐步从感性认识上升到理性认识，让学生由表及里的慢慢对少先队有深刻的了解，唤醒学生从内心深处对少先队的热爱与向往，做到言行一致，激发学生作为共产主义接班人的爱国热情。
需要引起关注的是：1、入队学生年纪尚小，自制力尚缺，老师还需要时时提醒，并且鼓励学生之间互相帮助，同共进步，一起为红领巾添光彩；2、多与未入队学生沟通，及时鼓励，及时肯定，树立学生自信心和上进心，早日成为少先队一员。

六、相关点评（东湖高新区教文体局 姜尧）

本次活动课符合一年级孩子的特点，充满了童真、童趣、童心，是一节典型的低年级少先队活动课案例。

活动课紧紧围绕《少先队活动课程分年级实施参考》要求，以帮助学生了解队章基础知识、感知少先队、激发队员向往少先队、喜欢少先队的感情为活动目标，以学习队章为根本，以看一看、赛一赛、做一做、唱一唱、说一说等活动为载体，扎扎实实地开展少先队基础知识的活动。活动中，少先队仪式入情入境，重温入队瞬间MV帮助孩子进一步感知组织荣誉感。“雏鹰争章”内容充实，提高孩子们参与积极性，让孩子们的付出得到认同，培养了学生的自信心与成就感。整节活动课，孩子们活跃了身心、开发了潜能、加强了认知、激发了情感，取得了良好的效果。
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