活动主题：追寻向善向上之心  争做新时代好队员

活动背景：学习实践第七次全国少代会精神，结合纪念抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年，教育引导少年儿童在集体学习、实践体验、仪式教育、文化感染中，运用各种少年儿童喜闻乐见的方式，牢记和践行习近平总书记“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”“立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国”“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”的希望，牢记和践行李源潮同志代表党中央致祝词的要求，学习团中央、教育部和第七次全国少代会报告对少先队员的希望。
活动目的：通过活动使大家明白从小要有一颗向善向上的美好心灵，向善向上的正能量生活中处处可见，向善向上的行为从小事做起。

活动中队：南漳县实验小学三（4）中队

准备工作：辅导员：制作课件

          队  员：收集郭爱故事，收集遇到老人摔倒在街上作为小学生是扶还是不扶的资料，收集生活中向善向上小事的照片。

主持人：刘雅怡  罗琴

活动过程：

一、队会程序

报告人数

中队长整队：立正，向前看齐，向前看，向右看齐，向前看。各小队报数。

小队长向中队长报数（敬礼）：报告中队长，第一小队应到10人，实到10人，报告人第一小队小队长李金珂。

中队长：接受你的报告。（还礼）

中队长向辅导员汇报：报告辅导员，三（4）中队应到37人，实到37人，报告人三（4）中队中队长刘雅怡。

辅导员：接受你的报告。（还礼）

中队长：全体立正，敬礼，出旗。

出旗曲响起，旗手出旗。

唱队歌。

中队长：报告辅导员，三（4）中队《追寻向善向上之心  争做新时代好队员》活动课准备就绪，请指示。

辅导员：我宣布三（4）中队《追寻向善向上之心  争做新时代好队员》活动课现在开始，祝你们活动取得圆满成功。

队会过程

 主持人A：在今年的六月一日，习近平总书记在人民大会堂亲切接见中国少年先锋队第七次全国代表大会的全体代表并发表重要讲话。

 主持人B：习爷爷向全国少年儿童深情寄语：从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造。

主持人A：习爷爷还说“世上最难的事情，就是怎样做人，怎样做一个好人。

主持人B：今天我们三（4）中队全体出发追寻向善向上之心  争做新时代好队员。

简单介绍三个小队。

（一）追星队   追向善向上之星----郭爱

第一小队小队长：我们第一小队全体出发去寻找“向善向上”之心,让我们在南漳县肖堰镇找到了，她就是美德少年----郭爱。让我们一起来聆听郭爱的故事。

队员讲述郭爱的故事。

主持人B：听了郭爱的故事，我们从郭爱身上看到了什么？

队员自由发表自己的感受。

主持人A：从郭爱身上我们找到了，勤劳，孝心，责任，刻苦，努力的向善向上之心。

（二）辩理队    辩向善向上之理----扶与不扶

第二小队小队长：现在社会上有一个非常热门的话题：遇到老人在街上摔倒，我们是扶还是不扶？队员们，我们第二小队是（辩理队）我们第二小队开展了扶与不扶辩论会。请正方反方准备。

开展扶与不扶辩论会。

主持人B：听了第二小队的精彩辩论，我来现场采访一下，请问同学，如果你遇到这种情况，你怎么做？

同学们发表意见。

主持人A：遇到这种情况我们要见义智为，用手机拍照，找人帮助，帮老人联系家人，拨打110或120等进行救助。

（三）、找寻队   找寻向善向上之小事

第三小队小队长：我们第三小队是（找寻队），我们做生活中有心人，找到了许多向善向上的小事，请大家来看。

播放照片，介绍照片。

主持人B：听了大家的介绍，你认为向善向上的行为是（帮妈妈做家务、认真做值日、孝敬老人、弯弯腰捡起垃圾、认真学习、帮助同学、拾金不昧等。）

主持人A：保持一颗善良、积极向上的心，向善向上的行为让我们从现在做起，从小做起。

三、结束程序

1、中队长：全体集合，整队，有请辅导员讲话。

辅导员：队员们，这次活动教育我们从小要有一颗向善向上的美好心灵，向善向上的正能量生活中处处可见，向善向上的行为从小事做起。这是习总书记对你们的期望，也是辅导员对你们的期望。

2、呼号

中队长：全体立正，请辅导员老师带领我们呼号！

辅导员：准备着为共产主义事业而奋斗。

队员：时刻准备着！（举起右拳，面向队旗）

中队长：退旗。（播放退旗曲。全体队员静立、敬队礼，目送中队旗退出会场。）

3、中队长宣布少先队活动课结束

我宣布，三（4）中队《追寻向善向上之心  争做新时代好队员》活动课到此结束。

在炎炎夏日的八月，我跟随一群优秀的少先队辅导员，齐聚珞珈山，参加武汉大学2015年湖北省“优秀少先队辅导员”项目。在环绕东湖水，坐拥珞珈山，誉为“中国最美丽的大学”----武汉大学里，通过紧张的八天学习，收获颇多，我深深感到身为少先队辅导员肩上的责任及习总书记对全国各族少年儿童的深情厚望。

开学不久，当我接到准备一节“向善向上，做新时代好队员”微队课任务时。第一感觉就是“人之初，性本善”“要保持一颗善良的心”“要有上进心”这样的道理人人懂，这样的话天天说，甚至我们的教室里都贴着“好好学习，天天向上”。

可如何把这种精神落实到日常行动中，我打算从身边的人和身边的小事作为切入口，我想到了身边的榜样美德少年郭爱，利用榜样的力量。我发动第一小队的成员收集郭爱的事迹，走进郭爱，了解郭爱，使孩子们从郭爱的身上受到向善向上精神的感染。几乎每周新闻都在报道“某某大学生扶起摔倒的老人，被讹多少钱，甚至被告上法庭。”“某位老人因摔倒无人敢扶，没有得到及时救治而导致死亡。”我就问自己如果我走在街上遇到这种情况，我该怎么做，如果我们的孩子遇到这种情况又该怎么做。我向第二小队的孩子们提出这个问题，孩子们不假思索的脱口而出“扶”“不扶”。我笑着说：“孩子们该不该扶，请你们回去和家长一起查找资料，讨论讨论，到时我们请家长和我们一起来开一个扶与不扶辩论会。”孩子们听了高兴极了。课余时间孩子们积极查找资料，并时时和我沟通交流讨论。周五班会课我班开展了一次亲子辩论会，辩论会上家长和孩子进行了激烈的辩论和交流，最终使孩子们明白遇到这种情况我们要见义智为，用手机拍照，找人帮助，帮老人联系家人，拨打110或120等进行救助。我们把这场辩论会浓缩到了我们的队会课上。拥有了向善向上的心灵，明白了向善向上的道理，如何把向善向上落实到日常行动中去，就从身边不起眼的小事开始，我让第三小队的孩子们和家长一起拿起手机拍下身边向善向上的小事，一下子百花齐放，孩子们用他们眼睛发现了许多这样的小事。

其实只要我们留心一下，向善向上的行为处处可见，让我们一起努力把向善向上的行为发扬光大！

