珍爱团队的温暖
襄州区张湾办事处红星小学
魏香征   邮编441104     电话13797726441
活动背景：
现在的中学生在学校里以我为中心，自我、自私。不会帮助需要帮助的小同学、有些同学反而会欺负弱小的同学。为什么中学生会出现这种现象呢？原因主要是现在的中学生大多是独生子女，家庭中大人多以小孩子为中心，娇惯、放纵，导致孩子心中无他人，目中无他人，形成自我为中心的不良思想。通过今天的活动让学生回顾过去在少先队时的生活，体会我们这个集体人与人要相互帮助。大家才会过得个美好！
活动目标：
1、能够让队员们重温在少先队走过的历程，了解团队的重要性。
2、通过重温少先队经历、团队活动，增强团队合作的凝聚力，提高团队协作精神。

3、引导队员珍惜少先队集体的温暖，增进队员间的友谊，提升对少先队组织的眷恋与热爱的思想感情。

课前准备 
1、少先队劳动时的照片制作成ppt。

2、少年先锋队队歌伴奏。

活动过程：

一、创设情境。

 主持人（男）：世界上有一个地方，他为我们遮风挡雨，在我们疲惫的时候，让我们休息。当我们需要帮助时，他会为我们提供帮助。这就是我们的家。

主持人（女）：当我们走进教室时，这里窗户明亮，桌椅整齐。我们在这里能安安静静的学习。当我需要帮助时也会有人主动帮助我。这就是我们的家。家因为爱，所以温暖，因为美好，所珍惜。

（合）今天我们的“珍爱团队的温暖”主题队会现在开始！
主持人（男）：家需要有人付出，没有人付出这个家就不会温暖。那么下面，我们就来看看我们的家有多温暖吧！
投影显示：入学初少先队维持学生放学站好路队、每个课间休息时间少先队员为了大家的安全在楼梯间站岗、每个早上和中午少先队为了让大家有一个好的学习环境，组织大家把校园打扫的干干净净。
主持人（女）：看完这些图片，相信大家一定都有所感触。大家想对少先队说些什么呢？请大家简短发言！

学生发言：

生1：当我悲观失落时，集体给了我父母的温暖。
生2：我有很多才艺，每当我在集体活动中积极表现，都会赢得掌声，在少先队组织中我觉得特别自信和骄傲。

生3：我觉得在少先队组织中可以学习各种知识，也学会和人共同分享快乐。

生4：各种丰富多彩的少先队活动开阔了我们的眼界，教会了我们很多做人的道理。
生5：我心情不好的时候，是队员们帮助我，鼓励我，帮我走出了低谷，找回了自信。
辅导员小结：大家说的非常好，我们在少先队组织的引领下度过了快乐的七年，少先队组织就像爸爸妈妈一样，呵护我们成长，像老师一样，教会我们正确的价值观，我们和伙伴们在一起无话不说。希望大家能在少先队的光芒下闪耀出自己的光彩！

二、歌曲欣赏

主持人（男）：请听歌曲《少年先锋队队歌》
请全班同学一起唱。

主持人（女）：感谢大家的演唱。是啊，我们就是那需要冶炼的钢铁，需要集体这个大熔炉。伙伴们，你们做好准备去磨炼自己了没有？

我们进入团队游戏大冲关环节吧！

三、团队游戏活动

游戏1：两人三足
两人三足互动游戏，2人一组为最佳 时间：2分钟 适合对象：全体人员

活动目的：让队员体会在解决团队问题方面都有什么步骤，聆听在沟通中的重要性以及团队的合作精神。

操作程序：

1、每队选取10名队员，两个人一组，两人的其中一只脚绊绑在一起； 
2、参赛两人相邻腿上的绑绳的位置不能高于膝盖部分，当然也不能低于脚裸； 
3、在游戏过程中若绳子脱落，哪里脱落那里绑好再出发； 
4、比赛在起点处开始出发，至对面标志处折回，返回至起点处，再将绳子解后。最后以完成时间长短进行排名； 
5、两人三足，团结你我，友谊第一，比赛第二。

讨论：

1、你开始的感觉怎样，是否感觉步伐混乱？

2、最后问题跑完以后，你是否感觉很开心？为什么？

生1：“通过这次活动，我认识到一个集体一定要有团队精神。只有队员之间互相团结，才能干好事情。”

生2：“团结是一个集体获胜的前提条件。

生3：“过去我总是不乐意参加班集体组织的活动，不愿意配合他人，今后我一定会积极参与班上的活动，为我们班作出自己力所能及的事情。”

辅导员小结：通过团队游戏活动，我想对集体说，小游戏大感悟，我们在集体生活中，在不断学习和成长，我们在面临问题时，要学会沟通，学会解决问题，学会合作，以集体为大局，有团队意识，我们才能健康成长！

辅导员：我们要是离开了少先队这个集体。我们该怎么做呢？
生1：在思想上要积极靠拢团组织，共青团组织向所有积极要求进步的同学敞开了大门。

生2：我们应该做到退队不退志，退队不退步。在今后的学习生活中，我希望同学们仍然会保持少先队员那种勤奋学习，奋勇争先的优秀品质。

辅导员：同学们，今天你们已经迈出了青春的第一步，开始了新的人生征程。少壮不努力，老大徒伤悲！我希望同学们趁青春年少，发奋学习，放飞梦想，收获希望，早日成长为祖国的栋梁！

教学反思：活动从整体上进行得比较理想，在珍爱团队的温暖这一主题的引领下，步步围绕活动的目标进行。学生们能够积极参与，大胆发言，受到了教育。但活动后，静心细想，还是有很多细节需要加强的。

1、在活动中的故事要是改成观看学生表演话剧的话，学生看的会更认真，效果会更佳。

2、在学生观看少先队员故事视频之后要让学生充分发言交流，给学生树立一个榜样，这样能更深入地感受榜样的力量。

3、在唱《少年先锋队》队歌的最后环节，学生牵手围成一个圆圈，如果老师走到圈中，参与其中，效果会更佳。

4、在游戏活动中一定要让学生学生明白在一个集体中一定要团结，只有团结了我们生活的才会更美好。

在这个世界有很多遇上困难的人是需要我们出手去帮助，但有些人会做事不理，而有些人则会很热心地帮助他们。有很多小事让人们不足为道所以不去做，今天通过让大家回顾少先队这个团队的温暖。让学生明白助人要从日常小事做起，不因善小而不为。只有我们大家都伸出了温暖的手。我们这个社会才会更温暖。
