小梦想成就大志向

三年级《礼仪感染：播种梦想仪式》案例
宜昌市伍家岗区万寿桥小学 杜华莉
一、活动主题

礼仪感染：播种梦想仪式
二、活动年级

小学三年级
三、活动背景： 

【课程背景】
根据《少先队活动课指导纲要》，“仪式感染”要让学生在庄严而神圣的集体氛围感染心灵，陶冶情操，升华思想。而三年级的学生在进行了基本的入队仪式和少先队检验式的仪式后，已基本了解了仪式的内容，但对仪式的深入理解和感染还不到位；“播种梦想仪式”是活动的主题内容，它侧重学生信仰萌芽，要启迪少年儿童对真善美、美好人生和社会理想的追求，打下正确的世界观、人生观、价值观基础。
【社会背景】
习总书记启迪我们少年儿童从小就要立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美全面发展。2015年6月3日习总书记在接见全国少代会代表时对少先队员们说：“孩子们要好好成长，今天是社会的小主人，明天就是祖国的大栋梁。”

【学校背景】
学校自2011年就提出了“尚志追梦”文化，并搭建了“五尚追梦”体系让孩子的内心充满梦想。全体少先队员在学校“追梦文化”的感染和熏陶下，已经种下了梦想的种子，而且全体少先队员都明白，只要脚踏实地，我们的小梦想就一定能成就我们的大志向。

【学生需求】
现在的学生需要信仰、需要梦想的支撑，而我们学校的孩子大多是进城务工人员的孩子，因为家庭不富裕，他们往往比其它孩子更缺乏生活、学习目标，就更需要我们引导他们树立科学、理性的人生观，广开渠道，提高他们追逐梦想能力，帮助其实现对幸福生活的建构，最终实现梦想，成就自己的志向。

四、设计理念

通过“播种梦想仪式”将感染进行到最大化并启迪全体少先队员的信仰萌芽；通过“小梦想成就大志向”的主题活动引导全体少先队员形成正直、善良、诚实、有爱心的基本品格，养成良好的道德行为习惯；通过后期跟踪评价形成少先队活动的长效机制，为每名少先队员成为有用之才奠基，让学生在知、情、意、行中获得感悟和成长。

五、活动目标：

1、通过礼仪感染的仪式让学生更进一步通过庄严而神圣的集体氛围感染心灵，陶冶情操，升华思想。

2、通过“播种梦想”实践性活动让全体少先队员树立信仰，做到心中有梦想，并能为自己的梦想努力。

3、启迪所有的学生满怀对未来的憧憬，放飞美好的理想。

六、活动准备：

1、收集各行各业具有代表性的追梦成功人士的故事材料。

2、书写梦想的纸条以及储存梦想的档案袋。

3、红领巾、队旗等仪式性教具。

4、各小队制作的多媒体课件

七、活动过程：

根据《少先队活动纲要》及三年级活动主题设计，此次主题队会活动由三大板块5个活动组成：
第一大版块：礼仪规范

1、仪式预备部分（整理队伍、报告人数）
①小队长整队

②小队长向中队长报告

③中队长向中队辅导员报告

到此，预备部分结束。

2、仪式正式部分：（活动仪式、活动内容）

①中队长宣布活动开始： 301中队“小梦想成就大志向”活动现在开始！”

②出旗。
③唱队歌。

④中队长讲话。
中队长说明本次队活动主要内容、意义、要求。
⑤进行活动。
【目标指向】通过 “队礼仪完整规范、主持词简捷明快、衔接点润泽严谨、队员们热情振作”的标准化仪式，力求学生通过列队——队列队容、整队报告——逐级报告、出退旗——综合礼仪、鼓乐——以乐示礼、队歌——艺术感染达到“感染力最大化”的目标。

第二大版块：主题活动

在这个版块中一共设计了5个活动，分别是1、听故事——启迪梦想；2、话体验——展现梦想3、写梦想——播梦之种；4、存梦想——直达心灵；5、约梦想——憧憬未来 
（一）听故事——启迪梦想

1、听身边的同学的故事：事先录制学校各个孩子们谈自己梦想的视频，通过身边的人，激发学生从小要立志。

2、各小队派一名代表交流自己小组收集到的各行各业精英代表追梦成功的小故事，通过名人的故事，感受到追梦成功的快乐！

【目标指向】本环节辅导员侧重于前期指导，对各在少先队员进行人物选择时进行合理的归类，每个小队汇报的均为一种类型的人物，其中包括（画家、舞蹈家、律师、民营企业家、IT精英、医生、宇航员、演员、体育明星）九类人物。听追梦成功人士的小故事，看学生喜欢的有梦想的短片，既符合三年级学生特点，又能启迪学生从小学习立志，树立自己的梦想。

（二）话体验——展现梦想

收集各小队队员在学校进行的“梦想职业体验”的图片，通过图片，还原体验场景，鼓励队员定好自己的大志向，并能围绕自己的大志向进行小梦想的梳理，成就自己的大志向。
【目标指向】通过场景还原，再次激发起学生职业的体验的感悟，让学生从体验的场景中了解各行各业的特点，并正确的树立自己的大志向！
（三）写梦想——播梦之种

各小队根据听、想以及感悟，定下自己的大志向和小梦想，并进行小队交流。学生可写、可画，根据自己的喜好完成自己大志向和第一个梦想的拟定。

【目标指向】在学生写梦想时，辅导员巡视并进行指导，指导队员们在大志向的引导下定下小一点，好操作一点的小梦想，并告知队员们这些小梦想可以根据自己的缺点拟定，可以根据自己的爱好拟定，亦可以根据自己的特长拟定。通过辅导员的指导，学生的梦想会更贴近实际，操作性更强。

（四）存梦想——直达心灵

各队员将自己的大志向、小梦想张贴在班级梦想墙上，时刻激励自己要完成自己的小梦想实现自己的大志向；同时请辅导员老师将大家的小梦想进行拍照，储存到班级电脑中进行存封。通过这种方式既记录了每个学生自己的梦想，又很好的保存了孩子们的梦想。

【目标指向】“存封自己的梦想”让队员们感觉到梦想的神圣，并伴着对以后开启梦想的期盼，激起了队员们对梦想的追逐和实现一个个小梦想的喜悦

（五）约梦想——憧憬未来

播放“我相信”音乐，小队代表进行“约梦想”宣言，大家相约20年后重启“梦想宝箱”。

【目标指向】通过“约梦想”宣言，让队员们满怀对未来的憧憬及期盼，畅想祖国未来的美好发展，也为自己生活在这样一个充满希望的新时代而感到幸运。

5个主题活动结束后依照仪式要求进行

辅导员讲话。

呼号。

退旗。
宣布活动结束。

第三大版块：评价延续

本次活动后要建立纵向评价体系，真正让队员们体会到小梦想能够成就大志向。老师利用班级梦想墙上面张贴的内容，每月根据学生的小梦想进行评价，并颁发圆梦之星，同时用表格形式将学生的梦想记录下来。20年后学生重回母校，当他再次开启“梦想宝盒”，找寻自己儿时的梦想时，会真实的感受到“信仰”的重要、从小学习立志的宝贵。

【目标指向】通过评价体系的建立，让队员们感觉到梦想是可以触碰的，而且是能通过自己的努力实现的。每月的圆梦之星的评比能激发少先队员的为自己的目标不断去努力、去奋斗的斗志，也是学生形成良好品行的有力措施，这也正是少先队活动课的目的！
八、活动效果
三年级《播种梦想仪式》礼仪感染的少先队活动课，既要求学生在庄严而神圣的集体氛围感染心灵，陶冶情操，升华思想；又要求学生从小立志，树立信仰，定下梦想，并为自己的梦想而努力。通过这一节活动课，广大的少先队员弄清了自己的大志向和小梦想，并能正确的拟定自己的小梦想，活动的主题得以落实。同时评价的延续性让少先队的活动做得更加实在，而且让学生明白了要实现自己的梦想必须一步一个脚印，脚踏实地才能最终实现自己的梦想！20年后的约定将成为孩子们为自己梦想而努力的动力，相信学生在不断的写梦想、追梦想、实现梦想的过程中会不断成长，不断进步！
