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一、活动背景
2012年11月29日，习近平总书记和其他中央领导同志来到国家博物馆，参观大型展览《复兴之路》并发表重要讲话。总书记强调指出，“实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。空谈误国，实干兴邦。”总书记还指出，每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。
习近平总书记最后强调，我坚信，到中国共产党成立１００年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立１００年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。
在2013年“五四”青年节的讲话中总书记指出，要用中国梦打牢广大青少年的共同思想基础，用中国梦激发广大青少年的历史责任感，为每个青少年播种梦想、点燃梦想，让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。
二、设计理念
少先队员是祖国的花朵，民族的未来和希望，是实现伟大中国梦的后备力量。拥有一个远大的梦想并为实现梦想而付出努力的过程就是成长自己和成就他人的过程。以《少先队活动课分年级活动建议》为纲要，确定三年级“组织生活”板块中第二个活动主题“礼仪感染：播种梦想仪式”；以学校《我们有梦想》德育校本课程为素材，构建了主题为《带着梦想去远航》少先队活动课，旨在引导学生敢于有梦、善于寻梦、勤于圆梦。
三、活动目标
1、让学生人人有追求，个个有梦想，为实现伟大的中国梦储备能量。
2、在循序渐进的活动中逐渐“修正”自己的梦想，由“物质型”转向“精神型”的，由“自我型”转向“他人型”，由“愿望型”转向“体验型”，由“小梦想”转向“大梦想”，从而树立正确的人生观和价值观。
3、亲身体验拥有一个有价值、有意义的梦想所带给自己的强大动力，坚定通过努力实现梦想的信心与决心。
四、活动准备
1、剪辑宇航员王亚平、钢琴家郎朗关于梦想的演讲视频。
2、在全校进行梦想征集，积累素材。
3、汇总印制同学们的梦想清单及分类分析统计表。
4、搜集学校关于“我们有梦想”系列活动的视频与图片资料。
5、制作人手一张“梦想卡”。
五、活动过程
（一）举行开课仪式。
中队长向辅导员报告人数，并请示队会课开始！辅导员接受报告并宣布开课！中队长主持仪式。
第一项：出队旗（全体立正！敬礼！）。
第二项：唱队歌。
第三项：少先队活动课正式开课（中队长退场，两名学生主持人组织活动）
（二）具体流程
板块一：有梦想事竟成
主持人（男）：有梦想未来就有希望。
主持人（女）：有梦想就能创造辉煌。
主持人（男）：关于梦想我们有太多的憧憬。
主持人（女）：梦想成真我们有无数的榜样。
主持人（合）：请大家用心聆听，他们动情的演讲。
环节1：播放2013年央视一套 “开学第一课”视频节选。听一听神州十号航天员王亚平《有梦就有动力》、钢琴家郎朗《有梦就能出彩》的真情演讲。
环节2：讨论并发表观点——他们为实现自己的梦想付出了哪些努力？经历了哪些挫折？他们为何最终实现了梦想？
环节3：教师点评。让学生认识“中国梦”的深刻内涵，让学生知道有了梦想并努力去追梦，永不放弃，必能成就一番事业。
鼓励同学们把个人的理想和国家的发展紧密结合起来，做梦想的实践者和未来的开拓者。
板块二：我是梦想分析师
主持人（男）：我们会有一些小愿望，短期就能实现，那叫“微梦想”。
主持人（女）：“微梦想”的实现可以让我们快乐、幸福和满足。
主持人（男）：我们还会有一些理想，需要长期坚持，不懈努力才会实现，那叫“大梦想”。
主持人（女）：远大的梦想，更有意义，能创造更多的价值。
主持人（男）：我们学校的“梦想墙”汇集了很多同学的梦想，今天让我们来当当“梦想分析师”，辨别一下哪些是有意义的梦想，哪些梦想需要完善与修正。
环节1：课件播放学校“梦想墙”中各类各样同学们的梦想。
环节2：学生根据手中的全校梦想清单，依据自己的标准按照“最具抱负的梦想、最具创意的梦想、最具爱心的梦想”三大类进行勾选。
环节3：分小组交换观点，说说自己的选择并进行分析。
环节4：每小组推荐一名“梦想分析师”全班进行阐述。
环节5：找出需要“修正”的梦想并说明原因。
板块三：我的梦想我做主
主持人（男）：听了王亚平姐姐和郎朗哥哥精彩的演讲，我们知道了梦想的力量和追逐梦想的快乐。
主持人（女）：看了我们身边同学的梦想并用我们自己的视角进行了分析，相信大家对于远大梦想的内涵有了更明确的理解。
主持人（男）：现在，同学们该开始规划自己的梦想了。
主持人（女）：我的梦想我做主，请大家为自己“量身定制”属于我们的梦想。
环节1：静静思考，确立梦想，填写“梦想卡”。
环节2： “晒晒梦想”，大家随意解读、展示自己的梦想，互相勉励，互相鞭策。
板块四：带着梦想去远航
主持人（男）：今天是一个特别的日子，我们拥有了自己远大的梦想。
主持人（女）：今天是一个难忘的日子，我们的梦想将在学校寄存。
主持人（男）：今天我们约定，初中、高中、大学每个学习的阶段都回到这里。
主持人（女）：看看我们今天亲手写下的梦想，仔细思考——我离梦想还有多远？直到梦想实现的那一天！
环节1：在《红领巾相约中国梦》的歌声中，在辅导员老师的见证下，进行隆重的“梦想卡”寄存仪式。
环节2：辅导员寄语。激励队员们以今天为新的起点，勤奋学习，为实现梦想不懈努力，带着梦想去远航！
（三）活动结束
到这里本次少先队活动课的主题活动进入了高潮，在无限的期盼和无穷的鞭策中，渐渐落下本次活动的帷幕。这个时候，中队长上场继续一下议程：
第四项：呼号。
第五项：辅导员讲话。
第六项：退旗。

