《罗田，我为你歌唱》主题队会

[bookmark: _GoBack]活动目的：
　　１、运用调查、采访等方法，引导队员了解一些家乡罗田的风景名胜、人文资源、物产等有关的资料，感受家乡罗田的富饶、美丽，并产生自豪之情及对家乡美好前景的向往，激发队员热爱家乡的情感和对家乡的责任感。
　　２.培养队员热爱生活、努力拼搏,为家乡罗田的发展贡献自己的力量的美好情操。
　　３.在活泼的中队会中，让队员享受队活动的乐趣。
　　活动准备：
　　各小队收集家乡罗田的自然景观、自然资源、小吃及特产等相关材料。准备配乐等活动所需器材。
　　活动过程：
　　一、课件播放歌曲《罗田老乡》导入。
主持人（甲）：“罗田老乡，没得事儿的时候回来看看设！”，多么熟悉的乡音呀。这首歌，是我们美丽的罗田在招唤亲爱的朋友们回家看看，今天让我们随着这首《罗田老乡》跟着我的小导游走进我们的家乡-----罗田 。
主持人（乙）： “家乡，我为你歌唱”主题队会现在开始。全体起立，出旗，敬礼。
　　各小队整队、报数，小队长向中队长报告本小队的人数。中队长向中队辅导员报告人数。中队辅导员预祝队会圆满成功。唱队歌。
　　二：罗田美景，我为你歌唱 
生一：大家好!我叫东东,今天我的任务是做个小导游,带着大家去看看我们美丽而又熟悉的地方，大家想去吗？那还等什么呢!出发!（出示课件）这是哪里的美景？
生二、天堂寨（天堂山）位于湖北省罗田县境内的天堂森林公园最高处1729米，即大别山主峰天堂寨，号称中原第一峰。因而公园内最神奇的景观便是山，天堂美景数主峰天堂寨为最。
生三、大别山薄刀峰  薄刀峰风景区是大别山国家森林公园的主要景区，AAA级景点，位于湖北省黄冈市罗田县大别山，与安徽交界，素有吴头楚尾之称。因卧龙岗形似蛟龙，看似刀刃而名之。以松奇，石怪，峰险而著称；人称大别山中的小黄山。　
生四、天堂湖  位于九资河和大地坳之间。这是一个长约5公里，宽约500米的人工湖。乘车沿风景区东面的公路，经艾弧坪直下约7公里就可到达天堂湖大坝的所在地大地坳乡。湖区周围山色怡人。
生一：亲爱的同学们，我们的家乡罗田，还有很多风景秀美的地方。这里风光秀丽，民风淳朴，土地肥沃，资源丰富。我们的祖先很早就在这块土地上繁衍生息，开创了古代文明。新中国成立以来，家乡人民又谱写了一曲曲社会主义建设的壮丽新歌。

主持人甲:非常感谢精彩介绍。是啊，罗田，我可爱的家乡，你是一片多情的土地，哺育着我们生生不息！你是一片肥沃的土地，滋养着我们代代魂灵！让我们为你梳妆，为你歌唱！
主持人乙：多少年来，是家乡的土地和人民把我们养大，当你喝着甜甜的嫩江水，吃着黑土地上生产的粮食时，作为一名罗田的子孙我们感到骄傲和自豪！朋友们，你是不是想背起行囊,马上出发,来美丽的罗田走走!罗田人民欢迎你!
    三： 罗田名人，我为你歌唱  
主持人甲：罗田自古以来人杰地灵，涌现出许多优秀人才。美丽富饶的家乡又有那些历史名人呢？（课件展示）
生一、天元皇帝徐寿辉   罗田多云乡上五堡(今九资河)人，元朝至正十一年(公元l351)八月于多云山(今天堂寨)中发动起义，称“红巾军”或“香军”。九月，打败元朝威顺王宽撤不花，并于蕲水县城建都，即皇帝位，国号“天完”。曾拥兵百万，驰骋大半个中国后被部将陈友谅暗杀于安徽当涂采石矾。是中国历史上著名的农民革命军领袖。《元史》、《辞海》中记有专条；中学课本中有专文叙述。      
生二、医圣万密斋   罗田大河岸人，明代大医学家，清初被皇帝追封为医圣。对儿科、妇科、内科杂病有精深研究，所著《万氏家传育婴秘诀》、《万氏家伟妇女科》、《万氏家传伤寒摘锦》等10部医书被收入清乾隆督修的《四库全书》，并为后世所推崇。清代医学家沈金鳌、武之望；日本医学家丹波元坚、汤本求真，朝鲜医学家许浚等，都在自己的著作中援引了万氏学说，并给予很高评价。      
生三、京剧泰斗余三胜 名开龙，字起云。罗田九资河七娘山人。少年业筒子戏，清嘉庆末年至道光初年进京入“春台班”，成为当家生角，声誉飚起。他极具创新，在汉调皮簧和徽戏二黄的基础上吸收昆曲、秦腔的艺术特点，创造出抑扬婉转、流畅动听的京剧唱腔，在字音、声调上，他融合汉剧的语言特色和北京的语言特色，将楚音带入京剧的喝念中，形成独特风格。在道光咸丰年间与程长庚、张二奎并称京剧“老三杰”、“三鼎甲”，是中国京剧的创始之一。
生四  方志学家王葆心   字季芗，号晦堂。生于l867年，卒于l944年，罗田大河岸古楼冲人。光绪二十九年(1903)中举，光绪三十三年(1907)举贡考试列第一名。先后任学部主事、北京图书馆总篡、武昌高等师范学校及武汉大学教授等职。平生著述达l70余种，为著名方志学家。逝世后，董必武亲题“楚国以为宝，今人失所师”联语．以表墓门。　
四: 罗田，我为你歌唱（听歌知识竞答）。
主持人（甲）:听完了家乡名人的介绍, 下面进行“罗田，我为你歌唱”听歌知识竞答，从歌词中，考考大家对我们家乡罗田美景和对罗田的特产及生活常识的了解程度,答对可有奖品的哦.
五：罗田美食大家说：说到美食，任何一个罗田人都能说出几种，我们直接看图吧。
六：《罗田，我为你歌唱 》诗朗诵 。 
女)我爱家乡罗田，
　　爱家乡的山和水，
　　爱家乡的土和石，
　　爱家乡的草和木，
　　家乡的一切哟，
　　我感到格外的亲切、温暖。
　　
　　(男) 家乡――
　　生我养我的地方，
　　我在您的怀抱里成长，
　　当我挣脱襁褓，
　　第一口吸的是家乡的空气，
　　第一眼望的是家乡的蓝天。
　　
　　(女) 村头的老槐树哟，
　　是我儿时的伙伴，
　　白天我骑上你的杈背，
　　夜晚我坐在你的冠下，
　　嫦娥奔月神妙的童话，
　　是在这里――
　　深深地印进我的心田。
　　
　　(男)家乡的土地哟，
　　格外的芬芳、新鲜，
　　家乡的水哟，
　　格外的清沏、香甜，
　　(合)朋友啊，亲爱的朋友，
　　谁不爱自己的家乡，
　　谁不爱自己的庄园，
　　你将怎样梳妆你的母亲，
　　你将怎样打扮你的亲娘，
　　明天，啊，明天，
　　就在明天，
　　咱们比试一番，
　　谁能让家乡更加吐艳芬芳。
　七：中队长宣读倡议书
　　队员们，生活在罗田这片古老而充满活力的土地上，令人热血沸腾，激情振奋。美丽罗田，我们的家，我们怎能不爱她，爱她更要建设她！在此，我们向所有同学发出倡议：
　　一热爱罗田，建设家乡。我们要树立雄心壮志和远大理想，用自己的双手，辛勤的劳动，酿造更加美好的新生活。用智慧和力量，为家乡的发展献策出力。
　　二勤奋学习，勇于进取。我们要努力学习新知识，掌握新本领，紧跟时代发展步伐，努力成为国家的栋梁之材。
　　三爱护环境，从我做起。我们要树立绿色环保理念，积极加入环保志愿队伍，主动参与环保宣传，自觉维护生态环境，时刻关心环境状况，严守环保法律法规，及时举报和制止破坏环境和生态的行为，努力成为一名“环保小卫士”。　　
主持人（甲）：下面请听队员们响亮的誓言：
　　(一二小队)我们是新时代的建设者和接班人，我们是现代化事业的先锋队和中坚力量，让我们为家乡的建设贡献自己的全部力量吧！
　　(三四小队)罗田是我们共同的家乡，让我们携起手来，从现在做起，从我做起，积极行动起来吧！让罗田的天更蓝，水更清，地更绿，人更美！
　　合：队员们，为了罗田的明天更加灿烂辉煌，让我们努力学习，顽强拼搏，为罗田的明天而努力奋斗吧！让我们迎着世纪的曙光，擎起燃烧的信念，奔向更加辉煌的未来！
　　九：辅导员讲话
　　少先队员们，大家好！我们的家乡如此美丽，她的美丽需要我们每个人悉心去呵护，我们应从小做起，从自身做起，从身边的一点一滴做起，来建设我们可爱的家乡！
　　主持人：请辅导员带领我们呼号。
　　辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗。
　　全体队员：时刻准备着！
　　主持人（甲）：全体起立，退旗，敬礼。
　　主持人（乙）：队员们，让我们手牵手，肩并肩，为罗田的明天笑得更加灿烂而发奋学习，共同努力吧！
　　主持人（甲）：今天，我们为罗田歌唱，明天罗田为我歌唱 ！　　                  合：罗田县实验小学“爱我家乡”主题队会到此结束。


