《长征的记忆》说课稿

英山县实验小学 徐丹
【活动年级】
     四年级
【活动背景】
今年10月，是红军长征胜利80周年纪念，从1934年10月到936年10月，整整两年的时间中，中国工农红军离开原来的根据地，进行了震惊世界的25000里的战略大转移。长征是中国共产党领导的人民军队创造的英雄壮举，是人类战争史上的奇迹。长征以世所罕见的艰难困苦铸造了举世闻名的长征精神，成为中华民族百折不挠、自强不息的象征。

【活动目的】
通过本课的学习，引导学生理解红军战士不怕牺牲、不畏艰难、勇往直前、团结互助等革命精神。从而珍惜今天的幸福生活，并且逐渐培养学生对社会的责任感和使命感。
【活动过程】
　(播放片头画面)

　　辅导员：英山县实验小学四（4）班主题班会“长征的记忆”现在开始。对于“长征”这个词，同学们可能既感到熟悉又感到陌生，那么对于“长征”的故事大家又知道多少呢?谁愿意来说一说。(学生回答：半碗青稞面、金色的鱼钩、一袋干粮、雪山小太阳)

　　那好，请我们的小列车长带同学们开始一次“长征之旅”，一起来回忆那段令人难忘的艰苦岁月。(播放火车图片并放“火车声”)

　　列车长：各位旅客大家好，我是本次T1266号列车的列车长，我将陪大家一起开始今天的长征之旅。几分钟后，我们简要到达的第一个目的地就是红军长征的出发地----瑞金。(火车声)旅客同志们请向窗外看，这便是红军长征时出发的纪念碑。从瑞金的于都渡口开始，当年的红军开始了一段漫漫的长征之路。(播放图片进行讲解)

　　有学生提问：为什么红军要长征呢?(列车长回答：由于中央红军冒险主义能够上台，在国民党第五次“围剿”中，中红军反围剿失利。为保存充分的实力，中国红军被迫退出中央根据地进行两万五千里长征。)

　　列车长：我也有一个问题想想考考大家，你们谁知道描写长征的诗歌?

　　学生回答：七律 长征。那么我们下一站就去“金沙江”，“大渡河”。

　　列车服务员1：(火车声)各位旅客们，大家好，欢迎乘坐本次T1266号列车，我是本次列车的服务员1011号。我们现在看到的就是金沙江，大渡河。(图片介绍背景资料)现在大家听到的歌曲就是“七律·长征”，下面大家看到的就是“泸定桥”，大家所熟悉的《飞夺泸定桥》讲的就是红军争夺泸定桥的故事。下面大家看到的电影片断就是“飞夺泸定桥”的片段。(播放影片片段)。

　　列车长：(火车声)各位旅客，再过几分钟大家就会看到一座大山——夹金山。

　　列车服务员1：各位旅客大家好，我是本列车的服务员0012号，我将给大家介绍一下大家现在看到的雪山——夹金山(播放雪山图片，介绍背景)在红军翻雪山的时候还发生过这样一个动人的故事。(讲故事： 夹金山位于四川省小金县东南，，海拔4500余米，冬季寒冷无比，整天大雪不停歇。地势陡险，山岭连绵，重峦叠嶂，危岩耸突，峭壁如削，空气稀薄，天气变化无常，当地流传着的一首民谣：“夹金山，夹金山，鸟儿飞不过，人不攀。要想越过夹金山，除非神仙到人间！”就是对此恶劣环境的真实写照。1935年6月12日下午，我们的红军为了甩掉敌人的追赶，来到了这儿，克服千难万险，大概用了三天的时间翻越了这座连“鸟儿都飞不过的山”。)

　　列车长：(火车声)各位旅客本次T1266号火车即将到达松潘草地。这片草地可以说风景如画，想照相留念的同志准备好照相机。

　　列车服务员2：大家好，欢迎乘坐本次T1266号火车，现在大家看到的是松潘草地，纵横300公里左右，面积约1.52万平方公里，海拔在3500米以上。这里天虽是蔚蓝的，草虽是碧绿的，但它却是生命禁区，有“死亡陷阱”之称，我们的红军就在这片美丽的地方牺牲了不少战士?据老红军战士回忆到：进入草地两三天，红军的干粮基本上吃完了，我们就靠吃野菜、草根、树皮充饥，有的野菜和树皮有毒，战士们吃了轻则呕吐泻肚，重则死亡，因为这儿地缘广阔，没有路标，不得不把前边牺牲的战士留下来做路标。
　　学生问：那么我们红军在长征过程中，特别在翻越雪山，穿越草地后人数上有何变化呢?

　　列车服务员2：对于大家的问题，下面请我们的列车长介绍一下。(大家鼓掌)

列车长：谢谢大家的热情，中央红军长征时共计8万6千余人过草地仅非战斗减员就过万，整个过草地红军总计损失估计超过2.3万人。
列车长：各位旅客们，我们本次的长征之旅即将结束，在这之前请我们的列车服务员们为大家朗诵一首诗歌《长征》，欢迎大家以后继续乘坐我们的T1266号列车(火车声)

　　(列车服务员朗诵诗歌：长征（毛泽东）  红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪， 乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。 更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。)

　　辅导员：随着隆隆的火车声我们结束了这次长征之旅可，经过这次旅行，我想大家感想一定很多，谁来谈谈自己的想法?

　　(学生发言)

　　辅导员：可以说经过艰苦的长征后，我们红军部队都付出了沉重的代价，长征就像一场没有硝烟的战争，每个红军战士都要接受这次严峻的挑战。经历了这次长征的洗礼后，我们的红军比以前更坚强，更勇敢了，这也是我们的红军能取得最后革命胜利的关键原因。通过刚才的活动，大家说得都非常好，希望大家在今后的学习生活中继承长征精神，发扬长征精神，让长征精神引领我们走好今后的成长之路。英山县实验小学四（4）班主题班会“长征的记忆”到此结束。

　
