养成道德好习惯——学会道德判断
辅导员：张莹莹
一、活动背景
 我国是一个文明古国、礼仪之邦，做一个有道德的人是学生健康成长的需要，也是他们将来走向社会必备的素质，同时也是社会主义核心价值观的要求。在第七次全国少代会会前，习近平总书记在讲话中也号召广大少先队员“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助，从小学习做人、学习立志、学会创造，将社会主义核心价值观融入到学习生活中去。”但是，对于大多数学生来说，做一个有道德的人仍然停留在概念中，并没有真正意义上行动起来，甚至在部分学生中出现了一些不道德的行为。本次活动是将践行社会主义核心价值观与《纲要》中的七年级的少先队活动课主题“养成道德好习惯行动”相结合，针对七年级队员的年龄特征设计的。
二、活动目的
1、学会进行道德分析和价值判断，了解不道德行为会带来的危害。
2、培养队员们良好的道德意识，从我做起，从身边做起，养成道德的良好习惯。
3、引导队员们正确发泄生活中的不良情绪，做一位文明、合格的道德传播者。
三、活动准备
1、辅导员确定活动主题，指导活动准备，并精心制作多媒体课件。
2、宣传委员负责场地、环境布置及在黑板上写活动主题，并美化。
3、文艺委员准备活动中的音乐。
4、队长监督节目排练情况。
四、活动对象
七年级的少先队员
五、活动过程
（一）集合列队，各小队报告人数。
（二）敬队礼、出队旗、唱队歌。
（三）故事导入，揭示队会主题
林肯小时候家很穷,他就在一家商店作售货员维持生活，工作十分认真。 　　一天晚上，林肯在结账的时候发现多收了客人一分钱。他觉得应该把钱还给对方，于是告诉了商店的老板。老板说:“就一分钱，客人不会在乎的，你就自己留着吧！”小林肯却很坚决:“虽然只是一分钱，但只要是别人的东西，我就不能拿。”老板没办法，只得让小林肯去还钱。小林肯只记得那位客人的样子，并不知道姓名。他边走边问，花了两个多小时才找到了那位客人，终于把钱还给那人……勿以恶小而为之勿以善小而不为，今天我们就来谈谈有关道德判断的问题。
（板书主题：养成道德好习惯——学会道德判断）
（四）情境创设，初步形成道德认知
情境剧演出：道德公司招聘	
经理：当今社会是一个文明的社会，可是现在生活中越来越多的人忽视了道德。所以我特开设道德公司，公开招聘各种道德行为。有意愿请来此处应聘。
（第一位应聘者上场）
第一位应聘者：大家好，我是热爱祖国。作为一名中国人，特别是作为一名少先队，我们都应该更加的热爱祖国，我给大家带来的是一首《没有共产党就没有新中国》。
（个人演唱歌曲《没有共产党就没有新中国》）
第二位应聘者：嗨，大家好，我们是友善姐妹花。只要人人都献出一点爱，这个世界将会变得无限美好。我们为大家带来的是歌曲《那些友善的》。
（集体演唱《那些友善的》）
第三位应聘者：尊敬的经理，你好，我是遵纪守法。法律法规是道德的准绳，是社会的规范，因此十分的重要。我今天带来的是一份关于法律法规的问卷，让我来考考各位吧！
（对法律法规进行相关问题的提问）
第四位应聘者：还有我，还有我。幸好赶上了。我是助人为乐。赠人玫瑰，手留余香。我带来的是歌曲《助人为乐》。
（歌曲演唱《助人为乐》）
经理宣布招聘结果
经理：今天的招聘工作十分成功，这四种道德用他们的行为赢得了大家的尊重和赞同,我决定这五位应聘者我都签了！
辅导员：是的，道德无处不在，小到不乱丢乱扔，大到爱党爱国。在校园里，我们要做讲道德的好学生；在家庭中，我们是讲道德的好孩子；在社会上，我们就是道德的守护神！
（五）故事展示，体验道德判断
故事一：国庆长假过后,天安门广场留下了十几万口香糖的痕迹,平均每块方砖粘有十几块口香糖,对此,环卫部们先后设计了三套清洗方案,皆因怕损坏方砖而放弃,最后仍然采用人工铲除的方法,上百环卫工人用了整整一个星期才将口香糖痕迹清除。
提问：听了这个故事，你有何感想？
学生发言（预设：十几万口香糖的痕迹是在影响了天安门的美观，这种做法是不对的；我们应该养成不乱丢垃圾的习惯，要懂得尊重他人的劳动成果）
辅导员总结：这个事件给了我们一个警醒。是的，吃口香糖是为了牙齿健康，这无可厚非，但是吃完之后应该将口香糖放置垃圾桶里，而不是随意丢弃。你看，十几万的口香糖痕迹，既影响了天安门的美观，更重要的是反映了我国公民素质低下；而且清洁工把天安门打扫的干干净净，就因为你们，他们的工作量增加了好几倍。我们要懂得，在别人尊重你的工作的同时，也要尊重别人的工作成果，这样我们的世界才更美好。所以，同学们以后再学校也不能乱丢垃圾哦！
故事二：最美女孩孟佩杰孟佩杰,女,汉族,1991年11 月生,共青团员,2009年,孟佩杰被距离家乡百公里外的山西师范大学临汾学院录取,不放心瘫痪在床的养母,她决定"带着母亲上大学",在学校附近租了房子,继续悉心照料着养母。2009 年,临汾市委授予孟佩杰母女文明和谐家庭荣誉称号,2010年,孟佩杰成为临汾市年龄最小的十佳道德模范。 
提问：你读了这则故事有何感想？又该怎样对待自己的父母？
学生发言（预设：孟佩杰太伟大了；孟佩杰是我们学习的榜样，我们应该孝敬父母。）
辅导员总结：父母的爱是天底下最无私的，他们是最关心我们的人。虽然我们现在无法回报他们，但是我们可以在自己力所能及的范围内帮他们做一些事情，比如：给他们洗一次脚、回家的时候帮忙做做家务等等。有了这么好的榜样，我们就要像她学习，这个星期回去之后就可以帮助父母做点事情，表达一下我们对他们的爱！
（七）讨论：怎样做好道德判断
1、少先队员发言
2、辅导员归纳：
（1）首先要做到“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”。在大是大非面前我相信大部分同学都会做同样的选择，我们如果能够从身边小事做起，严于律己，那么我们每做一件事情，我们的道德水平就会得到一次升华。
（2）做一个有道德的人，要注重培养自己的道德观念，必须注意到知、情、意、行的统一。不能只讲动机不计效果，也不能只根据效果去判断其善恶。要注重道德认知，处理好知与行的关系，注意实际行为的锻炼，在实践中增强道德情感、意志力。
（八）辅导员带领大家宣誓
（九）敬队礼，退旗
（十）辅导员宣布队会活动结束
六、活动效果
陶行知老先生说过“生活即教育”。本节活动课的活动素材来源于生活，用于生活。通过各个环节由浅入深，层层推进，充分调动了队员们学习的积极性。队员们能够从情景剧中感知良好的道德习惯；在故事中体验如何进行道德判断；在讨论中感悟道德好习惯；在实践中落实道德好行为。通过此次活动，队员们知道了从小事做起，做一个有道德的人，让道德好习惯从口号变成实践，贯彻落实社会主义核心价值观！
七、活动反思
自我反思：本次活动课都是以故事和情景剧的形式展现，能够调动少先队员的学习兴趣，吸引他们的注意力，而且每个故事都与他们的生活息息相关，他们能够从中获取到很多道德认知的知识。在以后的学习和生活中，他们应该会从小事做起，从自身做起，向身边的人传递正能量，传递出正确的道德思想。但是由于我校地处农村，家庭教育相对欠缺，所以更重要的是要通过后续长期地适时适地的强化行为，使队员们改正在家养成的不良道德行为，这样才能获得更好的效果！
队员点评：
队员1：这次的少先队活动课抓住了我们中学生的兴趣点，充分调动了我们的积极性，让我们在愉快轻松的氛围下学到了很多关于道德方面的知识，提升了我们的道德情感，是一次很不错的少先队活动课。
队员2：这节课教学过程环环相扣，思路清新，不管是开始的导入还是中间的情境景剧还是最后的讨论都很吸引我们的眼球。让我们在愉快轻松的氛围中学会了道德判断，明白在以后的生活和学习中应该怎样做才有资格佩戴胸前的红领巾。
队员3：本次的活动课虽然只是一节课，但是却给我们带来了很多关于道德的思考。我们知道了哪些是好的道德行为，哪些是不好的道德行为以及如何进行道德判断。这对于我们今后的学习和生活是非常重要的，它启发着我们如何做一名合格的少先队员，如何在社会上为人处世。一节课的内容却一生受用，我认为从这个层面上看，这次的活动课是非常成功的！
家长点评：
家长1：通过主题活动的开展，队员们有了一定的道德认知，陶冶了他们的道德情操， 队里的精神风貌有了很大的改观， 提高了队员们对社会的责任感，对家庭的责任感， 改善了孩子与父母之间的关系、队员与社会之间的关系、落实了日常行为规范教育。
家长2：本次活动课教师主要是分四个步骤进行，通过分享小故事来揭示主题，然后设计了一系列的活动，这些活动都是以学生为主体，体现了学生的主体性，给了学生充分的发挥空间，改变了以往“以教师为中心”的教学模式。虽然我们家长也参与了本次活动，但是我们家长却只是看客，只是见证了队员们的活动，而并没有真正的参与到活动中来，这是以后要注意的地方。
家长3：我认为本次少先队活动课的开展是非常有必要的。教育当以德育为先，一个人德育的好坏直接关系着一个人的未来，而学会道德判断更是养成道德好习惯的开始。通过本节课的学习，道德这两个字的分量以及含义在队员们心中似乎更加清晰。我相信他们在以后的生活中也会牢牢记住这堂课，牢牢记住道德这两个字，将这两个字践行到实践中去。
专家点评：首先，以情景剧的形式帮助学生树立良好的道德行为，激发了队员们的参与性，让学生在玩的同时受到传统美德的熏陶，非常好；但是，情景剧的表演形式太过单一，需要编排的更具有趣味性。其次，以故事的方式让学生学会道德判断，避免了道德认知的抽象性，让学生便于理解。最后，先让队员们讨论总结如何进行道德判断，辅导员在进行总结的方式进行，既给了学生独立思考的空间，又锻炼了学生的概括能力，只是最后应该以开放性的形式来作答，让学生在课后也能继续思考有关道德判断的问题。




