《养成道德好习惯——学会道德判断》说课稿
尊敬的各位评委，您们好！
我是拾回桥中学的张莹莹，现在开始我的说课，今天我说课的内容是《学会道德判断》，根据新课标的理念，对于本节课，我将以教什么、怎样教、以及为什么这么教为思路，从选题说明、设计思路、活动目标、活动准备、活动过程等几个方面作具体阐述。
二、说选题说明
在第八次全国少代会前，习近平总书记在讲话中对少年儿童如何培育和践行社会主义核心价值观，提出了16字要求。为了在未成年中培育和践行社会主义核心价值观，在少先队员中形成修身律己、见贤思齐、崇德向善、礼让宽容的道德风尚，我结合《少先队活动课分年级活动建议》中的七年级的少先队活动课主题“养成道德好习惯行动”以及七年级队员的身心特点和认知水平，设计了主题为《学会道德判断》的少先队活动课。
三、说活动目标
根据习近平总书记对少年儿童的要求以及第七次全国少代会精神和《少先队活动课分年级活动建议》的要求，我确定本节活动课的活动目标是：
1、学会进行道德分析和价值判断，了解不道德行为会带来的危害。
2、培养队员们良好的道德意识，从我做起，从身边做起，养成道德的良好习惯。
3、引导队员们正确发泄生活中的不良情绪，做一位文明、合格的道德传播者。
四、说活动准备
“工欲善其事，必先利其器。”在正式上课之前，我会做充分的准备。为此，我做了以下准备：
1、辅导员确定活动主题，指导活动准备，并精心制作多媒体课件。
2、宣传委员负责场地、环境布置及在黑板上写活动主题，并美化。
3、文艺委员准备活动中的音乐。
4、队长监督节目排练情况。
五、说设计思路
为了实现预期的活动目标，本节课主要以队员们学会道德判断为主线，设计相关的情景剧、故事会、以及讨论的活动，让队员们从初步感知道德好习惯到体验道德判断，再到感悟道德行为，逐步深化，符合七年级学生的思维特点，让比较抽象的事物变得具体化。同时，这些活动贴近队员们的生活实际，富有趣味，能够充分调动队员们的积极性，让他们全身心的投入到学习中。
六、说活动过程
接下来，我将详细地谈一谈本节课的活动过程：
环节一：队会仪式
(1)整队、报告人数。
(2)出旗敬礼、唱队歌。
(3)宣布仪式开始。
(设计意图：现在的活动中，少先队的仪式越来越被大家忽视，但是我设计这一环节主要是因为我觉得将队会仪式常规化，会给队员一种庄严的感觉，使他们增强荣誉感、责任感和使命感，同时这也是向队员进行组织教育的一种有效形式。)
环节二：故事导入，揭示课题
在这一环节中，我采用的是情境导入的方法，综合利用小故事以及图片，配合教师的语言，让学生入情入境。
(1)出示林肯的照片，问：队员们，你们知道这是谁吗？
(2)分享林肯小时候的当售货员坚持把多收的钱还给顾客的故事，从而导入这节课的队会主题——学会道德判断。
(设计意图：这样设计是因为活动课应以队员们的兴趣爱好为动力，通过使用队员们喜闻乐见的故事导入，能充分引起队员们的注意，激发他们的学习兴趣，调动他们的学习积极性，为接下来的教学集聚动力。)
环节三：情境创设，初步形成道德认知
在这一环节中，我主要是以情景剧的形式来展示。通过道德公司来招聘，有热爱祖国、友善姐妹花、遵纪守法、助人为乐等四个道德行为来应聘，结果全都被招录了的情景剧让队员们感知道德好习惯，形成初步的道德认知。
(设计意图：这样设计主要是因为表演情景剧能够给队员们发挥的空间和展示的机会，能够培养队员们的自信和想象力，丰富了他们的学习生活，也体现了学生在课堂中的主体地位；同时情景剧富有趣味性，也能更加直观清楚的展示道德好习惯。)
环节四：故事展示，体验道德判断
在这一环节中，我主要是通过刚才情景剧中的四种道德行为来引出“天安门的口香糖”事件和“孟佩杰背母上学”的故事，先让队员们说说自己的感受，我再进行总结性的发言。
(设计意图：这样设计主要是因为通过两个不同性质的故事来进行对比，可以将抽象的道德判断知识变得具体化，让队员们清楚地明白哪些是值得提倡的道德行为，哪些是需要我们自己注意的行为；同时采用先让队员们谈感受，我再总结的方式进行，能够培养队员们的语言组织能力，锻炼他们的思维。)
环节五：讨论：怎样做好道德判断
在这一环节中，我主要是通过刚才分析的两个故事提出如何进行道德判断这一问题，让队员们以小组的形式积极探讨，然后大家一起说一说在今后的实际生活中我们到底应该怎样进行道德判断，并呼吁队员们要从小事做起，做一名文明、合格的道德传播者。
(设计意图：这样设计主要是因为给他们充分的思考空间，就能获得队员们思维的火花；同时体现了“主动参与、积极思考、合作发现、体验成功、健康发展”的教学思路)
环节六：辅导员带领队员们宣誓
(设计意图：这样设计主要是让队员们时时刻刻都要记住自己的誓言，以誓言作为自己的行动准则来规范自己的行为，展现少先队员应有的风貌。)
最后，整节活动课在退旗仪式后宣布结束。
七、说活动效果
陶行知老先生说过“生活即教育”。本节活动课的活动素材来源于生活，用于生活。通过各个环节由浅入深，层层推进，充分调动了队员们学习的积极性。队员们在情景剧中感知良好的道德习惯；在故事中体验如何进行道德判断；在讨论中感悟道德标准；在实践中落实道德好行为。通过此次活动，队员们知道了从小事做起，做一个有道德的人，让道德好习惯从口号变成实践，贯彻落实社会主义核心价值观！
八、说活动反思
本次活动课都是以故事和情景剧的形式展现，能够调动少先队员的学习兴趣，吸引他们的注意力，而且每个故事都与他们的生活息息相关，他们能够从中获取到很多道德认知的知识。在以后的学习和生活中，他们应该会从小事做起，从自身做起，向身边的人传递正能量，传递出正确的道德思想。但是由于我校地处农村，家庭教育相对欠缺，所以更重要的是要通过后续长期地适时适地的强化行为，使队员们改正在家养成的不良道德行为，这样才能获得更好的效果！
我的说课到此结束，谢谢各位评委老师指导！





    

