武汉市武昌区晒湖小学2016年“星星火炬杯”优质课案例评选资料
——弘扬“非遗”文化
活动目标：
1、知识与能力目标：让学生了解民族传统文化，继承与弘扬“非遗”文化。
2、过程与方法目标：通过说节日习俗，诵经典诗词，剪“福”字，演纯阳拳，赛鲁班锁，说相声等活动，让学生在活动中领略“非遗”文化的无穷魅力。
3、情感态度与价值观目标：增强学生的爱国情感和保护祖国传统文化的意识，从而激发对伟大祖国的挚爱之情。
活动准备：
1、了解有关“非遗”文化，了解传统文化中丰富的内容。
[bookmark: _GoBack]2、图片“福”字，鲁班锁。
3、黑板中间写“弘扬“非遗”文化”的标题。
活动人员：五年级一班全体师生。
活动过程：
一、全体集合报数，大队长向中队辅导员汇报人数并申请开展中队活动。
二、出旗，唱队歌。
三、主持人宣布“非遗”文化主题中队会正式开始。
四、说传统佳节
少先队员讲述“非遗”文化中节日习俗的来历与相关故事。
小结：从这些流传至今的节日风俗里，可以清晰地看到古代人民社会生活的精彩画面。中国的传统节日形式多样，内容丰富多样，是我们中华民族悠久的历史文化的一个组成部分。
提问：除了这些传统节日，你们还知道哪些“非遗”文化呢？

五、诵古典诗词
四位少先队员朗诵描写春夏秋冬古诗词《苏溪亭》、《小池》、《山行》、《梅花》。
小结：中国古典诗词可是中国古代文学艺术的精髓，是中国文化长河里的瑰宝。
吊古怀今，社会风貌，自然山水，伤情别离，尽管岁月更迭，浓厚的诗情依旧在人的精神中熠熠生辉！千古名句陪伴着我们美好的童年，幽幽书香浸润着我们蓬勃向上的心灵！
提问：刚刚大家对“非遗”文化了解的那么多，其实我们晒湖小学就是非物质文化的试点学校，为了将这些非物质文化继承并发扬，我们学校开展了剪纸绘画，鲁班锁，纯阳拳等一系列的活动呢，你们都会哪些呢？

六、才艺展示
1、剪纸作品展示
活动一：学生代表康凡上台剪“福”字并介绍中国“非遗”文化--剪纸和福文化。
活动二：所有学生展示剪纸作品，并向大家带来祝愿：祝大家幸福安康，福惠双全，福寿绵绵。
小结：中国传统文化剪纸，又叫刻纸，是一种镂空艺术，是中华民族最为古老的民间艺术之一。所谓"福"，在过去是指"信福"、"福气"、"福运"，而现在人对福的理解是"幸福"。无论是现在还是过去，中国的老百姓都有一个共同的愿望，那就是企盼福气的到来。一个"福"字都寄托了人们对幸福生活的向往，也是对美好未来的祝愿。福文化是源自中国的民俗文化。她的涵盖面非常广，伴随中国几千年的历史文明的变迁与发展，如今已经渗透到了人们生活的点点滴滴中，她所折射出的是我们整个中华民族的生活观念及价值观。

2、纯阳拳演绎
活动一：小品《纯阳拳》
活动二：纯阳拳社团成员表演纯阳拳。
活动三：武当纯阳拳二十四代弟子钱海胜老师演练纯阳拳并讲述纯阳拳的拳理。
纯阳拳，上应合天文之象，合乎自然进化之道，以无极而生太极，以八卦自然之象而出五行阴阳变化之数;中洞悉人体经脉、气血运行之法，五脏六腑阴阳互根之理;下穷地利四时之气，五谷而生，青山不老，绿水长流，用其自然之道，运其自然之厢，动其自然之势，还其自然之童体，是谓纯阳。它集中国传统文化之开山巨著《易经》，以及《内经》、《灵》、《素》五行应象学说之精典，融会贯通成道家的上乘遗风。

3、鲁班锁pk赛
活动：小组推荐代表上台进行鲁班锁计时pk赛
小结：鲁班锁，也叫八卦锁、孔明锁，曾广泛流传于汉族民间的智力玩具。不用钉子和绳子，完全靠自身结构的连接支撑，就像一张纸对折一下就能够立得起来，展现了一种看似简单，却凝结着不平凡的智慧。晒湖小学将其引入校园，成为学生的一门兴趣课，不仅丰富了学生的知识与视野，也是对中国传统文化的一种继承。
4、相声《读书好》
小结：源远流长、博大精深的中华民族文化，如同耀眼的星座，光耀了悠悠五千年，中国传统文化是古老文化的智慧结晶，是中国文化和中华精神形成的基本根源，也是我们应该生生不息传递的瑰宝，怎样继承“非遗”文化？作为小学生，可以多读书，学习中国传统文化。
六、中队辅导员总结。
我们伟大的祖国拥有数千年的传统文化，五彩缤纷的文学遗产，让我们领会了博大的情怀，感悟精深的文化。
作为新世纪的主人，我们不仅要继承民族传统文化，还要弘扬这些优秀的文化传统，让它在世界的舞台上绽放魅力。
七、中队长宣布活动结束，退旗。
