
“中国梦 我的梦”少先队活动课设计
襄阳市前进路小学  刘英
一、活动主题：

    “中国梦 我的梦”我是前小的骄傲
    二、活动背景：
“实现中华民族伟大复兴”是习近平总书记提出的中国梦想；“有志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美全面发展，长大后做对祖国建设有用的人才”是习总书记对这一代青少年提出的要求和殷切希望。现在很多少先队员无论是在学习上还是心理上都存有很多的困惑。有的队员在学习上很被动；有的队员在心理上给自己过多的压力，所以在出现了不适应状态；还有一部分队员对学习和未来还没有明确的目标，学习效率有待提高。为了更好地帮助这些队员, 我组织队员开展了这次中队活动，希望借助活动，帮助队员调整好心态，树立自信，放飞梦想，成为前进路小学的骄傲。
    三、活动目的：
1、观看党的“十八大少年儿童版动漫宣传片”，在体验、交流等活动中，理解党的十八大精神，明白中国梦的内涵，引导学生确立正确的梦想。

2、引导学生畅谈梦想，认识梦想的重要作用。用健康向上的美好心灵去实现创新进取的人生。引领学生价值观和人生观健康发展。

3、激发学生的创造力和想象力，明白实现梦想需要不怕困难、要坚持，要努力。

4、联系习近平总书记的重要讲话，认识中国梦，明白个人梦想与国家梦想是紧密相连的，引导学生增强祖国自豪感，激发爱国之情。

四、活动中队：襄阳市前进路小学四（2）中队

五、活动时间：2016年9月30日下午第二节少先队活动课
    六、准备工作：
少先队辅导员：组织队员布置教室；制作课件；准备写梦想的卡纸。
少先队员：准备朗诵的诗歌和小故事。
    七、活动主持：孙雨萌  朱羽菲
    八、活动过程：
（一）主题队会开始
1、各小队汇报人数
从第一小队开始依次（行礼）报告各小队队员人数。
中队长还礼：接受你们的报告。
8个小组的小队长跑步返回队伍前喊“稍息”。
2、中队长向中队辅导员汇报人数
中队长：立正！（跑至中队辅导员处，敬队礼）四（2）中队原有队员58人，实到58人，一切准备活动就绪，请批准我们开展活动。
中队辅导员：接受你们的汇报，祝你们的活动取得圆满成功。(敬队礼)
3、出旗
中队长：出旗，敬礼！（一人执旗，两人护旗。）
4、唱队歌
5、中队长讲话，宣布活动开始
中队长：亲爱的各位队员，我们相聚在前进路小学四（2）班，我们一起读书，一起学习，一起成长，一起快乐和悲伤。来到学校，我们是为了追求梦想，实现理想。
现在，我宣布四（2）中队“中国梦 我的梦”我是前小的骄傲主题少先队活动课现在开始。有请孙雨萌、朱羽菲两位主持人，大家掌声欢迎。
（主持人上场，与中队长互敬队礼，中队长回到自己的位置上）
    （二）主题队会过程

    1、梦想是什么？

    孙：梦想是人的翅膀，有了它，人才能飞翔；

    朱：梦想是最温暖的光芒，即使最黑暗的时候，它也能把前方的路照亮。

    孙：人们就是因为有了梦想，人类才走向文明，

    朱：也正是因为有了梦想，祖国才会飞速发展。

    2、看宣传片了解十八大

    孙：在共产党的领导下，我们徜徉在幸福的长河里，《让我们荡起双桨》的歌词中有这样一句：“是谁给我们安排下幸福的生活?”你们知道是谁吗?(中国共产党)中国共产党是一心一意为人民服务的党，是为人民造福的党。不知大家是否还记得2012年11月8日在北京召开的党的十八大?

    朱：当然记得!请看大屏幕：(播放“党的十八大少年儿童版动漫宣传片”）

    3、齐读“讲话”了解中国梦

    孙：队员们，你们认识他吗？他就是我们尊敬的习近平主席。（课件出示习近平照片，队员们齐读他的讲话）“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

    朱：习近平主席在十八大中提出了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”（齐读）。何为中国梦？我认为实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代最伟大的中国梦。因为这个梦想，它凝聚和寄托了几代中国人的夙愿，它体现了中华民族和中国人民的整体利益，它是每一个中华儿女的共同期盼。

    4、诗歌朗诵领悟中国梦

    孙：有梦就有未来。每一个同学的梦想聚集起来，就汇成了明天的中国梦。下面请听诗歌朗诵《我的梦，我的中国梦》。

乘着时代的快艇/我们悄悄/来到梦的世界/胸怀发展的中华儿女/在梦的思绪中/不负重托/迈步前进/我的中国梦/因中国而骄傲/我的中国梦/因少年而腾飞/少年智则国智/少年强则国强/为了祖国美好的明天/为了我们共同的梦想/为了世界人民的幸福/让我们用双手去建设她吧/我的梦我的中

国梦

5、听故事敬伟人

故事一：有位少年在青年时代就树立了立志报国，献身革命志向。他在中学读书时，同学称他“身无分文，心忧天下”。1914年他在长沙第一师范读书时，全部的费用只有几块大洋，而他三分之一就花在定报纸上。他与同学三不谈：不谈金钱，不谈身边琐事，在校期间不谈恋爱。后来，他成为新中国第一位主席。请问他是谁？
A 孙中山  B毛泽东  C周恩来  D鲁迅
队员：（抢答）

故事二：20世纪初沈阳一所小学，校长问同学们：“你们为什么读书？”课堂上顿时寂静无声。停了片刻，一个同学站起来回答：“读书为了寻求生路。”另一个同学说：“为了光宗耀祖。”这时，一个学生站起来，昂首挺胸地说：“为了中华之崛起，腾飞于世界而读书！”当时这位少年年仅12岁。请问这位少年是谁？大家都知道吗？知道的一起说。
A毛泽东 B周恩来 C巴金 D刘翔
队员：（齐答）

故事三：哥德巴赫猜想一直被看作数学王冠上德明珠。200多年来，不少科学家试图制服它，并因此耗费了巨大的精力，却始终没有成功。有位中国少年暗暗立志要摘取这颗明珠，他把它当作自己的事业和理想。他拼命积累知识、奋力演算难题，草稿纸算了一麻袋又一麻袋。最后终于用自己的智慧和理想，摘取了数学王冠上的这一璀璨的明珠，发明了以他姓氏为名的定理。请问这位少年是谁？
A牛顿  B巴金  C陈景润  D华罗庚
队员：（抢答）

孙：各位队员，你们从这些名人的故事中有什么样的启发？采访三四位队员。
朱：要成就大业，首先要有远大的理想，然后不懈地为之奋斗，这样才会取得成功。各位队员，我们也来写一写，说一说自己的梦想吧。

    6、激情昂扬诉梦想

孩子们在自制的卡纸上写下自己的梦想，并贴在“梦想墙上”，主持人找三四名代表说说自己的梦想。

（主持人：下面请辅导员老师讲话，大家掌声欢迎。）

    7、中队辅导员讲话

    亲爱的孩子们，我不仅看到了你们美丽的缤纷梦想，而且感受到了你们追逐梦想的脚步坚定而且执着。孩子们，实现梦想的过程一定会有汗水、泪水和无数的辛苦，但是只要你们肯坚持，无论遇到怎样的挫折都不放弃，就会拥有希望！如果梦想不能实现，那也没有关系，在追逐梦想的路途中，你们收获了成长！老师有一首小诗送给你们，请你们大声的读出来吧！

我们的誓言
我们愿用乐观的态度对待生活！
我们愿用全部的精力倾注学习！
我们愿用坚定的毅力战胜困难！
我们能行！我们一定行！
我们能行！我们一定行！
我们坚信梦想会因奋斗而美丽！
我们坚信成功属于四（2）中队！
我们坚信中华民族的伟大复兴梦一定能实现！

    （三）主题队会结束
1、呼号
中队长：全体起立，请辅导员刘老师带领我们呼号！
少先队辅导员：准备着为共产主义事业而奋斗。
少先队员：时刻准备着！（举起右拳，面向队旗）
2、退旗
中队长：退旗。（播放退旗曲。全体队员静立、敬队礼，目送中队旗退出会场。）
3．中队长宣布少先队活动课结束
我宣布，四（2）中队“中国梦  我的梦 ”主题少先队活动课到此结束。

