纪念长征胜利80周年
学习长征精神,讲好长征故事
             ——襄阳市荆州街小学三（3）中队少先队活动课案例
一、活动背景
今年是红军长征胜利80周年，为大力弘扬伟大的长征精神，寻找长征精神与时代的结合点，讴歌党的光辉历程，激发同学们的爱国热情，我校近期通过开展“纪念长征胜利80周年”系列活动，广泛开展爱国主义宣传教育，激励少先队员将先辈的长征精神镌刻在心中，好好学习，自强不息，为实现伟大的中国梦而努力奋斗。 
二、活动目标
1、认知目标：通过学生自我教育活动，学习、弘扬长征精神。
2、行为目标：通过丰富多彩的活动，实现学生爱国、爱校、爱中队。
3、情感目标：激发少先队员们的爱国热情和对党的热爱之情，增强少先队员们的使命感、责任感和荣誉感。
三、教育重难点分析
1、重点
通过历史介绍、诗歌朗诵、歌曲演唱、知识竞赛等灵活的活动形式讴歌红军长征胜利的光辉历史和英雄壮举，弘扬红色传统，继承和发扬红军精神，培养少先队员的爱国主义思想，增强使命感、责任感和荣誉感，教育少先队员珍惜今天的幸福生活，以优异的成绩报效祖国。
2、难点
现正处于和平年代，战争年代的艰辛历史对少先队员来说是比较遥远和模糊的，如何能让少先队员身临其境的感受当时社会背景下革命先辈在长征中的艰辛历程及革命先烈们坚定信念，为建立中华人民共和国而献身的伟大功绩是难点。
四、参加对象、时间
辅导员：陈晓躜
对象：三（3）中队
时间：2016年11月18日
五、活动准备
1、了解长征的历史，阅读“菁楚少年说”里的八个故事。
2、收集各中队能体现长征精神的照片。
3、制作少先队活动课相关课件。
4、排练与主题活动有关的诗歌，小品、歌曲等。
六、活动过程
环节一 报告人数
中队长：全体起立，立正，稍息，各小队报告人数。
第一小队队长：全体立正，稍息。报告中队长，第一小队应到 10人，实到 10 人，报告人：第一小队队长。
中队长：接受你的报告！ 
小队长敬礼，待中队长还礼后，小队长转身小跑回到原位，向本小队9名队员发出口令：“稍息。”
下一个小队队长紧接着向本小队队员发出口令后，按同样程序向中队长报告。
（各小队报告完毕后，由中队长向辅导员报告）
中队长：全体立正。（转身面向辅导员，小跑到辅导员面前，向辅导员敬礼，并等辅导员回礼后）报告辅导员，三（3）中队应到 44人，实到44 人，各项准备工作均已完成，我们这次活动的主题是《学习长征精神,讲好长征故事》，请辅导员批准，并邀请您参加此次活动，报告完毕。
辅导员：（回敬队礼）接受你的报告和邀请，批准你们的活动，并预祝活动圆满成功！
环节二 宣布开始
中队长：第一项：出旗
中队长：敬礼，礼毕（旗手进场奏乐）
第二项：唱队歌（配乐） 
中队长：我宣布三（3）中队“学习长征精神,讲好长征故事”主题队课现在开始！有请两位主持人。
环节三 活动过程
（甲、乙主持人上场）
主持人（甲）：首先我们来认识一下参加本次活动的四个小队。
1、我们是自强小队，我们的口号是：自强不息，勇敢前进！
2、我们是创新小队，我们的口号是：创新创新，不断前行！
3、我们是团结小队，我们的口号是：团结协作，我们先行！
4、我们是希望小队，我们的口号是：充满希望，乐观前进！

第一篇章 观看视频  
   甲：中华民族是不屈的民族。  
   乙：共产党人是民族的脊梁。  
   甲：今天我们开展“学习长征精神，讲好长征故事”，来共同庆祝红军长征胜利80周年！
   乙：首先请看大屏幕。（播放纪念长征胜利80周年短片，大约3分钟左右）
第二篇章：小组展示
   甲：先辈的旗帜等待我们高高举起 。
   乙：长征的精神需要我们不断传承。大家准备好了吗？下面请欣赏自强小队诗朗诵《七律 长征》（配乐）
甲：红军远征万水千山只等闲，少先队员庆祝胜利尽开颜。请欣赏创新小队舞蹈《小兵风采》。
甲：我们的团结小队准备好了吗？
团结小队回答：准备好啦！
甲：下面请欣赏团结小队情景剧《雪山》。
乙：红军长征播下一粒种子，开出漫山遍野的红花，传承长征精神，让我们一起生长吧！请欣赏希望小队演唱《生长吧》。
各小队展示结束后，齐敬队礼，在全体的掌声中回到原位坐下。
第三篇章：知识接力赛
   甲：今年学校举行了形式多样的少先队活动来纪念红军长征胜利80周年，就在近期还举办了“阅读长征故事 弘扬长征精神”的阅读活动。下面我们来进行一个《长征小故事》知识接力赛吧！
1、《金色的鱼钩》中“鱼钩”象征什么？   
    C 、老班长崇高的革命精神永垂不朽
2、《一袋干粮》中小兰为什么要隐瞒干粮被水冲走？  
    B 、她不想成为大家的负担
3、《丰碑》中军需处长冻僵的主要原因是？ 
 A 、无私奉献
4、《小交通员潘冬子》中红军帽上的红星象征着什么？  
    D、革命和希望
5、 《七根火柴》的主人公应该是？  
        C、无名战士
乙：在这一环节，我看到了大家一起团结合作，让我们的中队获得优秀中队称号，大家真是太棒了！（集体鼓掌）

第四篇章：我们的长征精神
甲：长征精神是对革命理想和事业无比的忠诚、坚定的信念；表现出了不怕牺牲、敢于胜利的无产阶级乐观主义精神；表现出了顾全大局、严守纪律、亲密团结的高尚品德。学习长征精神，不是口号，而是行动。  
乙：目前我们的队员和老师们都已积极行动起来啦。看，他们在做什么？（播放周围人的能体现长征精神的幻灯片）   
   乙：我们还有哪些行为能体现长征精神？
   甲：（等幻灯片放完后，说）：队员们，长征精神是一种穿越时空、连接古今的强大力量，我们不仅要学习它，还要讲好它、弘扬它！

    环节四  辅导员做总结
    乙：下面请辅导员讲话！（集体鼓掌）
    辅导员：队员们，我们这次活动开展得非常成功。长征中的艰险是我们在平和年代所不能想象的，前辈们穿着草鞋在雪地、在沼泽中一步步艰难地走来，走向了光明和胜利。我们要把他们身上坚持不懈地优良美德传承下去。今天，我们中队的每一位少先队员用自己的智慧与才艺表达了对长征精神的理解与认识，用了各种形式来讲长征故事。我相信，我们中队的每一位少先队员都会将先辈的长征精神镌刻在心中，从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，为实现伟大的中国梦而努力奋斗！
    
环节五 活动结束
    呼号
    辅导员：全体起立，请举起右手握拳：准备着为共产主义事业而奋斗！
    学生齐：时刻准备着！
中队长：全体立正，退旗，敬礼。（播放退旗曲）
中队长：礼毕。
中队长：我宣布，三（3）中队“学习长征精神,讲好长征故事”主题中队课到此结束。
背景音乐：《红领巾相约中国梦》

七、活动效果
在学习长征精神,讲好长征故事”队课中,队员们之间气氛非常热烈，期间围绕什么是“长征精神”，我们的哪些行为能体现“长征精神”展开了热烈的讨论。各个队员积极发言：有的认为是乐于助人，有的队员也认为是坚持不懈。有的队员则是提议文明礼貌，监督、矫正其他队员的不文明行为，用实际行动学习和弘扬长征精神。

8、 活动点评
队员张修齐：
长征这首诗我们没学过，但是在看八个小故事的时候，爸爸给我读过，我觉得这首诗很适合读给大家听，我的伙伴们也这么想。
长征是一粒种子，我希望它能发芽开花。  
李况达家长：
知道学校一直在进行“纪念长征胜利80周年”系列活动，之前我家小娃一天吃饭的时候还讲长征里一个老班长真可怜，要是能把饭菜打包给老班长就好了，之后几乎没再剩饭了。
这节课有点出乎想象，还以为就是老师上课，小孩听，表演也是只是几分钟。没想到老师就出场几分钟，全程是小孩自己在台上，但是看起来真不错，又是唱又是跳，这讲故事真是讲到心里了，讲出花来了！
德育校长点评：
我认为本次队课开展得有声有色，主题鲜明突出，形式新颖典型，
这一场融知识性、趣味性、教育性于一体的主题队会，打破我校队课常规，以诵读这种常规展示形式开始，通过情景剧、舞蹈这种活泼生动的形式为中间部分带起气氛，然后以唱歌这种常规展示形式结束小组展示，收放自如。
    这些展示活动都是队员们喜闻乐见的形式，通过这种方式让队员们了解长征精神，并认识学习长征精神的重要性和必要性，从而让队员们更好地去做长征精神的传承者和传播者。整场活动符合小学生的心理发展特点，由知到行，由感官体验到情感升华，学习长征精神的育人思想瓜熟蒂落，水到渠成，又充分展示了新时期小少先队员的风采。
校长点评：
    近期通过举行“纪念长征胜利80周年”系列活动，各中队都积极投入到学习长征精神中。少先队员们通过重温长征历史，了解到这一惊天动地的革命壮举，是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗，是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。学习长征精神，对于他们来说不再是口号而是行动。
各少先队员们发扬了长征一不怕苦，二不怕累，三积极乐观的精神，少先队员们的言展现出积极向上的精神风貌：环境卫生有大的改观，果皮纸屑不见了；学习面貌焕然一新、早读书声琅琅，自习堂安静做练习。思想上也改变了许多，少先队小干部们起了带头作用，他们主动帮助那些有困难的队员，提高全体队员的积极性。

9、 活动反思
[bookmark: _GoBack]这次少先队活动课总的来说是成功的。本周比较特殊，时间非常紧张，只有一下午的时候我只排练了仪式，节目只是提了一点小建议，三年级的少先队员们能只用半节课的时间出这么有意思的节目，我认为他们是真的有认真在看长征故事，认真在学习长征精神。本次队课目的是通过活动，使少先队员们学习长征精神，并能弘扬长征精神，增强爱国情感。本次活动课是我校首次开展正规全套流程的少先队活动课，队员们觉得这种展演形式很有趣，乐意参与到活动中来，连平时从不发言的队员也抢着说，抢着演。
本次队课队员们通过“演”、“舞”、“唱”等多形式来讲故事，展示自己所理解到的长征精神，这也是一种好的学习形式，能让少先队员们更积极地投入其中。当然，也有小部分队员在后续系列活动中自觉性不够，只能坚持很短的时间，还需要提醒。
    在风雨如磐的长征路上，崇高的理想，坚定的信念，激励和指引着红军一路向前，没有任何力量动摇中国共产党人的理想信念。学习长征精神，只有付诸行动，才能让长征故事继续传唱，让长征精神长存中队，长存校园，长存少先队员心中。
