        学长征精神  共筑“中国梦”

               孝昌县花园镇农庄小学   骆慧玲

一、活动年级

    五年级   505中队

二、活动背景

   今年是中国工农红军长征胜利80周年，重温红色情怀，重走长征路；学长征精神，做红色传人，是二十一世纪少先队员的责任与担当。这是集爱国主义教育、革命传统教育、红色实践与体验相结合的创新活动。

活动目的

通过举行“学长征精神，共筑中国梦”主题活动，让少先队员知道祖国的革命史以及一些革命先烈的感人故事，从而懂得珍惜今天的幸福生活，学习革命先烈不怕牺牲、克服困难、勇往直前、舍己为人、患难与共、团结协作的精神，并立志为实现伟大的“中国梦”而努力学习。

活动准备

搜集有关长征的资料和长征途中的感人故事。

以“纪念中国工农红军长征胜利80周年”办一期手抄报

五、活动过程

（一）、活动课开始仪式
      1、辅导员宣布本次活动课主题：

学长征精神  共筑“中国梦”
       2、出队旗、敬礼
       3、唱队歌

（二）大家说长征

主持人：小伙伴们，今年是中国工农红军长征胜利80周年，你们知道中国工农红军为什们要长征吗？长征有什么意义呢?请各小队的伙伴们把你们搜集到资料互相分享一下吧。

主持人：刚才各小队交流非常认真，现在请队员向大家介绍介绍吧。

重温长征事

主持人：从刚才小伙伴们的介绍中我们了解了更多的有关长征的知识，在长征途中发生许多感人的故事和事迹，各小组都搜集了那些呢？请分享给小伙伴们
1.讲故事《一袋干粮》、《倔强的小红军》

2.观看影片《飞夺泸定桥》

（四）体会长征精神

主持人：伙伴们，听了刚才的故事，观看了事迹片段，你有那些感受呢？

队员交流各自的感受突出长征精神

(不怕牺牲、克服困难、勇往直前、舍己为人、团结协作）

主持人：小伙伴们说的可真好，为我们自己点个赞吧！我相信只要我们踏踏实实、认认真真的做好每一件事，勤奋学习，刻苦努力，遇到困难不退缩，勇往直前，伙伴间互帮互助，团结友爱，伟大的“中国梦”一定会实现。

（五）诵长征诗歌

主持人：伙伴们，在红军长征胜利结束时，我们伟大的毛主席写下了一首诗，这首诗生动地概述了二万五千里长征的艰难历程，赞颂了中国工农红军的革命主义和革命乐观主义精神，这首诗就是《七律.长征》，让我们满怀激情地朗诵出来吧！

（六）长征精神见行动

主持人：亲爱的伙伴们，为了纪念中国工农红军长征胜利80周年，增加我们对长征知识的了解，更好地学习长征精神，各小队利用课余制作了一份手抄报，请各小队长展示你们的活动成果吧。

（七）辅导员讲话

孩子们，今天我们505中队在这里举行“学长征精神，共筑中国梦”活动，让我们深切体会到现在的幸福生活是千千万万革命先烈不怕困难，抛头颅，洒热血换来的。我们学长征精神，就是要学习红军不怕困难，勇往直前，互帮互助，团结友爱的精神。我们一定要珍惜今天的幸福生活，用长征精神激励我们努力学习，奋力拼搏，为实现伟大的“中国梦”贡献应有的力量。

（八）唱《少年先锋队队歌》

主持人：请全体队员起立，再次唱响我们心中的歌！

（九）退旗，活动结束
活动成效

    本次活动准备充分，内容丰富，形式多样，每位队员基本都参与到活动中，队员们更加懂得现在的生活来之不易，更加懂得珍惜现在的幸福生活，决心树立远大志向，学习革命先辈的优秀品质，弘扬长征精神，为实现伟大的“中国梦”做贡献。

活动反思

    本次活动，队员们充分利用收集的关于长征的资料，在活动初期就已经对长征有了一定的了解，并能在活动中充分展示出来。本次活动的开展只是一良好的开始，长征精神需要不断渗透到日常的学习中去，一代代传承下去。

