湖北航天高级中学附属小学
纪念长征胜利80周年主题队会
长征路上的小红军
活动年级：四年级

活动背景：为纪念红军长征胜利80周年，缅怀革命先辈的英勇事迹，弘扬红军长征精神，激发爱国热情，响应习近平主席提出的新的长征路，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，结合二十一世纪少年儿童学习生活现状开展此次队会活动。
活动目的：二万五千里长征，是人类战争史上的奇迹。在此次队会活动上，同学们化身为长征路上英勇的小红军，追随革命先辈的步伐，重走长征路。通过一个个感人的故事，激励他们缅怀先烈、牢记历史，更让他们传承先烈们勇往直前、百折不挠的精神，塑造乐观、耐劳、自强不息的人格品质，让每一位同学都成为习总书记讲话中提到的新长征路上的小红军，走好我们今天的长征路。

活动过程：
    一、宣布主题，出队旗，唱队歌


中队长：我宣布“长征路上的小红军”主题队会现在开始。

    第一项，出队旗,少先队员敬队礼。

第二项，唱队歌。

二、活动过程

（一）序曲部分：

（视频音乐响起）

主持人甲：80年前，有一支队伍，走了一条路，这支队伍叫红军，这条路叫长征。长征是无与伦比的革命壮举，长征是在中国共产党领导下由中国工农红军所创造的人间奇迹。

主持人乙：当年的火种点燃了我们的星星火炬，烈士的鲜血染红了少年先锋队的队旗，我们跟党走，信念忠诚，坚定不移。

主持人甲乙：现在，让我们每个人化身成为长征路上的小红军，一起去体验并完成这史无前例的两万五千里征程吧！

（二）第一篇章：重走红军长征路，
（伴随着活动进程，沿途依次插上队旗）
     1、瑞金出发——血战湘江——遵义会议
主持人甲：1933年10月，国民党当局以50万兵力对中央革命根据地发动第五次“围剿”。由于中共临时中央负责人的错误指挥，未能粉碎敌人的“围剿”。党中央被迫撤离中央革命根据地，实行战略转移，开始了二万五千里长征。    

     主持人乙：首先我们从江西瑞金出发，连续突破四道封锁线后，一路西进。

     主持人甲： 为了躲避敌人的围追堵截，我红军和敌人厮杀到底，红军的鲜血染红了湘江。

     主持人乙：在血战湘江之后，我红军又强渡乌江，占领遵义。中国共产党在遵义召开了会议，确立了毛主席在中共中央的领导地位，为中国革命指明了前进的方向。请听诗朗诵《大转折》。

    2、四渡赤水—巧夺金沙江－强渡大渡河－飞夺泸定桥
     主持人甲：遵义会议之后，中国工农红军和中国共产党人以无私无畏，勇往直前的精神，四渡赤水，巧夺金沙江，抢渡大渡河，飞夺泸定桥，粉碎了敌人歼灭红军的狂妄计划。

     主持人乙：红军与国民党军在赤水相遇，以3万红军打败40万强敌，毛泽东主席显示了他过人的胆识和战略才能。下面有请第三组的同学为大家朗诵诗歌：《四渡赤水出奇兵》。

    主持人甲：下面让我们一起来观看一段视屏《飞夺泸定桥》。

    主持人甲：看完这段视屏，你有什么感触呢？                                

    3、爬雪山－过草地
主持人乙：长征路上，我们红军战士不仅要冒着枪林弹雨，穿过国民党军的重重封锁，还要面对雪山、草地等恶劣生存环境的生死考验。（出示爬雪山图）

主持人甲：雪连天，天连雪，天寒地冻。忽然……发生了什么？请听故事：《军需处长》

    主持人乙：军需处长把自己的棉衣让给了战友，自己却被严寒冻死。正是长征路上红军战士们毫不利己、专门利人的崇高精神，才让皑皑雪山被踩在了我们红军战士的脚下。
    主持人甲：爬过雪山，摆在我们红军面前的是一望无际的草地：鸟兽绝迹，人烟荒芜，缺衣少粮。红军战士挖野菜，尝百草，啃树皮，吃皮带，老班长用锈针弯成鱼钩钓到小鱼熬给小红军战士们吃，自己却躲在暗处嚼鱼骨头；

主持人乙：草海茫茫，没有道路，到处都是沼泽泥潭，不慎落入便被灭顶吞没。老红军背着掉队的小红军赶大部队，不慎掉进泥潭，他用力把小红军往上一顶，甩在一边，自己却越陷越深，被这可恶的草地夺去了生命！

主持人甲：草地无情人有情，红军战士们怀着必胜的信念，相扶相携，终于将茫茫草原抛在了脑后！

    4、苏北大会师

主持人乙：正是有了无数这样的红军，他们倔强、坚强、不怕吃苦，甚至不惜失去自己的生命，最终在苏北大会师，完成了二万五千里长征之路。

主持人甲：毛泽东主席回首长征路，感慨万千，写下著名的《七律长征》。
   （三）第二篇章：长征路上的小红军

主持人乙：长征是一段艰苦的岁月。同学们请看，这座雕像的名字叫《艰苦的岁月》，红军打退了敌人的又一次进攻，在山坡上休息。山谷中响起了悠扬的笛声。一位十来岁的小红军偎依在老红军的身旁，右手托着下巴，侧着耳朵倾听。小红军赤着脚，衣服也很破，搂着一支跟他差不多高的步枪。 他听着笛声，出神地望着远方。他看到了未来，看到了希望。

主持人甲：同学们你们知道吗？在历时两年的长征路上，不仅有着老红军们的无私付出，更有着许许多多小红军们的坚定步伐，他们在艰苦的长征路上要想坚持下来，就必须比成人克服更大的困难。 下面请欣赏课本剧——倔强的小红军。

（学生课本剧表演：《倔强的小红军》）（内容略）
主持人乙：多么让人敬佩的小红军啊！下面请听故事《一袋干粮》。

（学生讲故事：《一袋干粮》）（内容略）
    主持人甲：是啊，小兰，她只是一个13岁的小女孩，却有着男孩一样坚强的意志。

    主持人乙：在红军长征的队伍里，就是这样一批少年儿童，他们跟着红军队伍跋山涉水、翻山越岭，他们一个个生龙活虎，朝气蓬勃，具有压倒一切困难和战胜一切敌人的英雄气概，在血与火的长征路上锻炼成长。

   （四）第三篇章：新长征路上的小红军

主持人甲：长征精神是伟大的，我们要把这种精神世代世代地传承下去，无愧于伟大的长征，无愧于那些抛头颅、洒热血的革命先辈。

主持人乙：同学们，雪山巍巍，草地茫茫，漫漫长征路，无比艰辛却又无比辉煌，

主持人甲：硝烟虽已过去，脚印虽已模糊，但是，创造这段历史的红军和他们所留下的永恒的长征精神却将永放光芒。  

主持人乙：那么红军长征精神在二十一世纪的今天，你觉得会不会过时了呢?

    主持人甲：当然不会过时！它已经融入到我们五千年的文化之中，它已经融入到我们每一个人的血脉之中。

    主持人乙：习近平主席说过：“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。今天，我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

主持人甲 ：对于今天的少年儿童，又该如何去继续我们的长征路呢？

（学生自由谈想法）

    主持人乙：毛主席曾经说过“红军不怕远征难，万水千山只等闲”这是多么大的气魄啊!我们新一代的少年应该具有：吃苦耐劳，不怕困难，团结互助，无私奉献的精神。我们从现在起要牢记这十六个字，刻苦学习，努力钻研，互帮互助，长大了做一个的有用的人，把我们的祖国建设的更加繁荣昌盛!

    主持人甲：下面让我们全班同学一起唱响《红军小学之歌》，请全体同学起立。  

（全班齐唱：《红军小学之歌》）   

（五） 尾声
    主持人乙：请全体坐下，请中队辅导员对今天的队会进行总结。（主持人退，中队辅导员上）

中队辅导员：通过今天的队会，我们深深感受到，今天的幸福生活是无数红军用生命和鲜血换来的，他们的精神永远值得我们学习。长征精神也将永久伴随我们前行。

三  呼号退旗

中队辅导员：下面请大家全体起立，举起右手，跟我一起呼号：时刻准备着，为共产主义事业而奋斗！

   全体学生起立举起右手：时刻准备着!

   中队长：今天四三中队《长征路上的小红军》中队会到此结束。退旗！

   四  采访家长

活动反思
本次“长征路上的小红军”队会在中队辅导员的带领下圆满结束。403中队围绕“长征路上的小红军”开展了形式多样的活动，整个过程分为三个篇章，第一篇章为模拟重走长征路，带领全体少先队员重温红色记忆；第二篇章为长征路上的小红军，通过讲述长征路上小红军的故事来让全体少先队员体会小红军们在长征路上遇到的艰难险阻；第三篇章为新长征路上的小红军，以习近平主席提出的新的长征路作为契机，让本班少先队员反思自己的新的长征路改如何继续走下去。活动包括朗诵诗歌、讲述革命故事、观看革命短片、咏唱红色歌曲，表演课本剧等，让队员们在活动中了解红军长征的光辉历史和英雄壮举，弘扬了伟大的长征精神和民族精神。活动中同学们纷纷表示，要向红军们学习，继承先烈的遗志，发扬红军吃苦耐劳，不怕困难，团结互助，无私奉献的精神，用实际行动为祖国作出自己的贡献。我想这次队会一定让我们的学生留下了非常深刻的印象，在他们往后的学习生活中，一定会努力克服生活中的各种困难，努力学习，成为一个对社会、对国家有用的人。

家长感言
本次活动还请了一些家长前来参与，他们观看过后感触颇多，纷纷提出自己的感想和对学生的希望。

徐言书妈妈：作为家长，今天很高兴参加孩子们关于“传承长征精神”的主题队会活动。我觉得今天的这个主题队会组织非常成功！现在的孩子们生活调价都过于优越，他们往往遇到一点困难就容易退缩，吃要吃好的，穿也要穿名牌。通过本次队会活动可以培养孩子们吃苦耐劳，乐观向上的精神；同时也能让孩子们了解长征，认识长征，让他们知道，他们现在幸福、安逸的生活来之不易！希望通过本次班会后，孩子们能奋发图强的学习，在学习和生活中不怕苦不怕累，为中国的崛起而努力。长征精神不仅要长存于孩子们的心中，更要长存在我们家长心中，为孩子们树立一个好榜样！

陈胤骥妈妈：虽然长征离我们远去了，但那用数十万红军生命和鲜血书写的英雄史诗却激励着孩子们。长征告诉我们今天幸福生活的少年儿童，面对困难、挫折时应该勇往直前，踏踏实实，认认真真地做好每一件事；告诉全体少先队员们要勤奋学习，刻苦努力，坚持不懈的完成每一件事！愿伟大的长征精神永远激励着孩子们健康快乐成长！愿伟大的长征精神永远在孩子们的心中生根发芽！

 刘涵楚妈妈：现在的孩子多数都以自我为中心，怕吃苦。希望孩子们通过这次活动，懂得要珍惜今天的幸福生活，在班集体这个大家庭里学会团结合作，为班级争光！

