
我们是共产主义接班人——学习《队章》：我们的队歌
——少先队活动课说课稿

湖北省武汉市硚口区崇仁路小学大队辅导员   张德卿

尊敬的各位评委老师：大家好！

    我叫张德卿，是武汉市硚口区崇仁路小学的大队辅导员，今天我的说课主题是：我们是共产主义接班人——学习《队章》：我们的队歌。这节少先队活动课是由我和三（3）中队的队员们共同开展的。
一、说活动背景

我们都知道，每年的9月30日，党和国家领导人都要在天安门广场举行隆重的向人民英雄纪念碑敬献花篮的仪式。仪式上，少年儿童们面向人民英雄纪念碑，唱响中国少年先锋队队歌，高举右手，齐致队礼。这个环节既表达了革命精神永垂不朽，先烈英名万古长存。更体现了当代少年儿童继承革命光荣传统、沿着先烈足迹前行的远大志向。这样一个细节告诉我们，作为少先队辅导员，应该让每一位少先队员学习队章，了解队歌的历史和少先队的光荣使命，担负起继承和发扬革命先辈光荣传统的责任。
二、说活动目的

1、引导队员知道队歌的内容含义，了解少先队的性质和光荣的历史，
2、激发队员为着理想勇敢前进的情感，学习历史上一些小英雄的优秀事迹，增进组织的使命感。
3、引导队员认识少先队组织的发展历程，了解少先队员的神圣使命。
三、说活动准备

1、活动前的沟通

   召开中队委会议进行头脑风暴，制定活动主题和活动方案。

2、营造活动氛围
   号召队员们在活动前搜索、学唱革命时代的少先队歌曲。
3、活动课准备

   相关视频、音乐、课件、中队旗及小队名称展示牌。
四、说活动过程

    在今年9月试行的《少先队活动课程指导纲要》中确定了少先队活动课程的目标和内容，在组织意识中明确指出要教育引导少先队员遵守少先队的章程，理解队的性质、队的目的等队的基本知识，懂得少先队的历史。依据纲要精神，我和中队委们共同商议确定了这次活动课由三个板块组成，分别是：第一板块——活动预备仪式；第二板块——我们的活动；第三板块——活动结束仪式。
【第一板块】活动预备仪式
由中队优秀队员代表担任主持，分别进行：各小队整队，报告人数；出中队旗；唱队歌；中队长讲话和小队展示的环节。
    设计意图：《纲要》中提出组织教育是少先队活动课程实施的首要途径，通过规范的中队组织形式，运用少先队仪式和中队主题活动，发挥少先队队旗、队徽、队歌、标志、队礼、等作用，提升了每一名少先队员的组织归属感。
【第二板块】我们的活动
第1环节：观看向人民英雄纪念碑敬献花篮视频
辅导员导入：让我们把目光聚焦到2015年9月30日的天安门广场，一起去感受那个党和国家领导人、社会各界代表和少先队员们一起为人民英雄敬献花篮仪式的庄严场景。（播放视频）
设计意图：采用今年9月30日的视频导入，既关注了时事又让队员们觉得能在这样国家级的仪式上献唱队歌是多么光荣和自豪的事情，为整个活动课奠定了良好的情感基础。

第2环节：队歌历史播放影片片断《英雄小八路》

辅导员导入：队员们，在这样一个庄严肃穆的时刻，我们的队歌在天安门广场上空嘹亮地唱响，无以言表的光荣感油然而生。那队员们知道队歌的来历吗？（课件显示）1978年10月27日，由周郁辉作词，寄明作曲，故事片《英雄小八路》主题歌——《我们是共产主义接班人》被定为中国少年先锋队队歌。接下来就让我们跟随《英雄小八路》电影片段回到那个战火纷飞的年代，感受那个年代少先队员们的风采。（播放视频）
设计意图：在知晓队歌的来历后观看《英雄的小八路》的片段，把队员们拉回到那个战争年代，真切地感受到了队歌的来历和少先队的共荣历史。
第3环节：感悟队歌歌词

辅导员导入：我们再来看看这歌词，（课件显示歌词）相信大家一定有新的感悟，谁能结合自己的实际生活谈谈感受？
设计意图：在观看了前面两个视频之后再结合队员生活实际谈感悟，这样的设计就显得顺理成章，加深了队员们对“继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民；不怕困难，顽强学习”等歌词含义的理解。
第4环节：讲述小英雄故事

辅导员导入：在战争年代，每一名少年儿童都用自己微薄的力量参与战斗，有很多小英雄的事迹都值得我们学习，他们的精神值得我们传承和发扬。活动前，队员们都搜集了不少小英雄的故事，谁来给大家讲讲英雄王二小的故事？（课件显示）
设计意图：贯彻落实习总书记“记住要求，心有榜样，从小做起，接受帮助”的16字要求，号召队员们向革命时期的小英雄学习，继承和发扬优良传统。
第5环节：了解、学唱少先队历史歌曲
辅导员：在不同的历史时期，我们少年儿童的歌曲也不一样，张老师搜集了几首，我们一起来听听，有兴趣的队员可以在活动后再去搜集。（课件显示）《共产儿童团歌》、《只怕不抵抗》、《红星闪闪》
设计意图：在学唱少先队历史歌曲的过程中铭记少先队的历史，懂得习爷爷提出的“从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造”的希望和要求。
第6环节：学习《队章》中关于队歌内容

辅导员：正因为《我们是共产主义接班人》这首歌集中体现了少先队员的品质和党对我们的期望，所以2005年6月3日，中国少年先锋队第五次全国代表大会审议通过了《中国少年先锋队章程修正案》。将早已确定并广为传唱的中国少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》写入了少年先锋队章程。（课件显示）
设计意图：将这次活动课回归到学习《队章》的主线上来，明确队章中关于队歌的内容，帮助队员们熟记《队章》。
【第三板块】活动结束仪式
辅导员讲话；呼号；退旗；宣布活动结束

设计意图：组织教育是少先队活动课程实施的首要途径，通过中队组织形式，运用少先队仪式和中队主题活动，发挥少先队队旗、标志、队礼、呼号等作用，提升每一名少先队员的组织归属感。
五、说活动效果

    队员们通过这节少先队活动课，不仅学习了《队章》中关于队歌的内容，还通过观看视频、了解队歌来历、搜集英雄故事、学唱少先队历史歌曲等形式对《我们是共产主义接班人》这首队歌的含义有了新的认识和更深层的理解，了解了少先队的光荣历史，进一步激发了少先队员们对少先队组织的光荣感、责任感和使命感。作为少先队辅导员，我牢牢把握了少先队活动课程的政治性和儿童性，一切从少年儿童的生活实际出发，照顾少年儿童特点，服务少年儿童需求，帮助少年儿童成长。按照党的要求，努力把少年儿童团结好、教育好、带领好。
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