坚定理想信念，做合格接班人 
        ——核心价值观记心中，系好人生第一粒扣子
                            少先队活动课
广场路英才学校  中队辅导员：徐美

活动目标： 
通过本次少先队活动课，让队员们识记社会主义核心价值观的内容，引导队员队社会主义核心价值观的感知，让社会主义核心价值观的种子在孩子心中生根发芽。
活动年级：
二年级上学期
活动准备：
1、视频、故事、诗朗诵、小组讨论
2、相关课件。
3、各小队命名：立志小队、做人小队、创造小队
活动背景与目的：
引导队员初步了解社会主义核心价值观“24个字”和习近平爷爷“18个字”要求的内容，激发队员爱国之情。

活动过程：
一、课前礼仪，宣布开始：
1、中队长：全体起立，各小队报数。（各小队整队报数后，向中队长报告）
小队长：报告中队长，第一小队应到12人，实到12人，报告完毕。
中队长：接受你的报告。
……
中队长：报告中队辅导员，本中队应到36人，实到36人，准备进行以坚定理想信念，做合格接班人为主题的少先队活动课，请辅导员同意。
2、中队辅导员：接受你的报告，同意开展本次活动，并预祝活动圆满成功！
3、全体队员鼓掌。
中队长：少先队员们，中队辅导员已同意我们开展本次活动，现在我宣布，黄石市广场路英才学校二（1）中队坚定理想信念，做合格接班人-----
-核心价值观记心中,系好人生第一粒扣子少先队活动课现在开始。
3、出旗，行队礼，唱队歌。

二、活动展开：
有请主持人甲，乙。
甲：首先我们来认识一下参加本次活动的三个小队。
1、我们是（立志）队，我们的口号是（志存高远，脚踏实地！）
2、我们是（做人）队，我们的口号是（品学兼优，学做真人！）
3、我们是（创造）队，我们的口号是（创新突破，超越自我！） 
 鼓掌，请坐  甲：同学们，我们是光荣的少先队员，是祖国的希望。让我们共同进步，共同成长，把伟大的祖国建设的更加繁荣富强。
（一）学习社会主义核心价值观
1.观看社会主义核心价值观公益短片：
附表演内容；“梦娃”系列公益广告以天津泥人张作品“梦娃”形象为依托，从“国是家、善作魂、勤为本、俭养德、诚立身、孝当先、和为贵”七个方面，对社会主义核心价值观进行生动解读。
甲：是啊，我们深切地感受到党中央、习总书记对我们少年儿童的深深希望和无限寄托。只要是中国人，就应该自觉培育和践行社会主义核心价值观。你们知道社会主义核心价值观的内容吗？
2.展示24字价值观

3.甲：让我们一起记住要求！（出示24字图片或PPT，再次强化。） 
乙：队员们，我们从小就要树立正确的世界观、人生观、价值观，做一个有信仰，有理想，有道德的少先队员！
（二）：播放小红，小明心连心、信鸽、友善视频
甲；让我们和小红，小明一起践行社会主义核心价值观。
队员1：我们是祖国的未来，我们是民族的希望。
队员2：为了中华民族的今天和明天，我们就应该从小树立正确的社会主义核心价值观。
甲：是呀，那么我们少先队员应该如何培育和践行社会主义核心价值观呢？
乙；我们要记住要求，要把社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背，铭刻于心。
（三）：学习习近平爷爷“18个字“的要求
1.课件呈现2015年6月1日—3日在北京召开的全国第17次少代会习主席和少先队员一起的图片资料。（图片2张）出示18字要求：从小学会立志，从小学会做人，从小学会创造。
乙：是啊，我们深切地感受到党中央、习近平爷爷对我们少年儿童的深深希望和无限寄托。你们都知道他说了哪些要求吗？
队员1：知道，从小学会立志，从小学会做人，从小学会创造。
甲；说得非常正确，那么接下来请欣赏童谣《习爷爷的教导记心间》。
表演内容； 
童谣：习爷爷教导记心间 
学习知晓价值观，习爷爷教导记心间。  
记住要求，从小学会立志，从小学会做人，从小学会创造。
记住要求我用心，熟读熟背利于行。 
今天学做好少年，明天争当生力军。 
心有榜样暖我心，我和英雄亲又亲。 
成长路上有标杆，英雄是我引路人。 
从小做起有爱心，从我做起有责任。
日积月累好品德，我送温暖情谊深。
接受帮助我虚心，说说优点添自信。 
讲讲不足鼓干劲，团结友爱求上进。

乙；童谣说的真好，下面我们分小组讨论你对习爷爷这18字要求的理解。
立志队：1:我是这样理解的从小学会立志这句话，我们小学生志向要高远，努力学习科学文化知识，将来做对国家和社会有用的人。2：我喜欢跳舞，所以我长大了想当一名舞蹈家，还要当舞蹈老师教会更多的孩子跳舞。
做人队:1: 我是这样理解的从小学会做人这句话，在学校里我们不仅要品学兼优，而且和同学们在一起要团结友爱，互相帮助。2：对，我们要有良好的品德，同学遇到困难主动帮助，不能嘲笑。
创造队:1: 我是这样理解的从小学会立创造这句话，我们要走出校园，利用节假日和周末多去参加社会实践活动，锻炼我们的能力。2：还要多多动手制作和发明创造一些有趣的东西，动脑动手。
乙：队员们说的都非常好，如果我们都能按照这18字要求来做，长大了一定能成为有作为的人。
甲：古往今来，大多数有作为的人都是在少年时代就能够严格要求自己。他们是我们的榜样！

（四）心有榜样，小队队员
甲；榜样是春雨，滋润我们幼小的心灵。 乙；榜样是星辰，为我们指引成长航向。 
甲：领巾飘、红艳艳，革命先辈热血染。 乙：颂英烈、赞榜样，汇聚梦想正能量。 小队其他队员：（快板）《一粒钉子》： 
甲：星星看得见, 有梦歌野也甜。 乙：领巾胸前飘，火炬熊熊燃。 甲：有泪不轻弹，精神代代传。  乙：学英烈、学先进，颗颗星星放光彩。 自由回答队员：（配乐：星星火炬更灿烂）
甲：星星听得见，火炬光闪闪。 乙：领巾胸前飘，映红我的脸。 甲：心高天地宽，精神代代传。 乙：学榜样、学模范，梦想路上我能行。
甲：榜样就在我们身边，队员：我们都要争做最美少年！全队加油手势认同
（五）从小做起
乙：千里之行，始于足下。我们不妨从小做起，从现在做起，请欣赏双簧，看看身上有没有你的影子？
甲：停停停，比这些算什么！我看你呀比偏啦！少壮不努力，老大徒伤悲。 乙：有些队员炫耀身上的名牌衣服，争买高档的玩具。有些队员让家长买来大蛋糕，比谁的生日最豪华。有些队员对压岁钱的数目进行攀比。想想我们自己，有没有这些行为？

甲：我们少先队员平时应该怎么做？
学生自发发言：比谁更勤奋学习！比谁更热爱劳动！比谁更爱锻炼身体！比谁更有爱心！
队员1：对！一定不能比那些！要比就比谁更有志气！
队员2：一个人不可能十全十美，总是在克服缺点、纠正错误的过程中进步的。有些队员有些事情没做好，没关系，只要我们肯接受帮助，努力改正，就是进步！
队员3：从今天开始，我们要学着接受帮助。不要嫌父母说得多，不要嫌老师管得严，不要嫌同学们管的宽。只要是对的，我们就要听。
队员4：只要从小沿着这条道路走，我们的国家才能富强民主、文明
乙：和谐。我们的社会才能自由、平等、公正、法制。人人才能爱国、敬业、诚信、友善。
三、 中队辅导员讲话
甲：通过这次队会，大家一定会坚定理想信念，做合格接班人， 核心价值观记心中，系好人生第一粒扣。下面有请辅导员讲话。
辅导员：少年智则中国智，少年强则中国强。你们是祖国的未来，是民族的希望。未来由你们去创造！为了祖国的今天和明天，我们要牢记习爷爷提出的希望：从小学习立志，从小学会做人，从小学会创造。 
乙：辅导员的话饱含了对我们的殷殷期望，为了更好的明天，为了辅导员和家长的期望，我们一定要更加努力！
甲：树立正确的思想观念，培养良好的道德风尚，我们要做弘扬新风正气的表率。本次主题队活动结束，谢谢大家！
四、 呼号
呼号：全体起立，辅导员：“准备着，为共产主义事业而奋斗！”队员：“时刻准备着！ ”
五、 退旗、敬礼
六、 宣布主题中队会结束
中队长宣布队会结束。
队活课课后反思：
习主席在2015年6月1日召开的全国第17次少代会上讲话，提出“从小学习立志，从小学习做人，从小学习创造”的重要讲话，少年儿童的爱国主义教育不容忽视。我作为辅导员组织队员们开展了本次活动。
按照主题队活课的要求，要紧扣主题，实践性强，富有感染力，特别要注重发挥少先队员的自主性和积极性。在本次队活课中，队员们表现得非常积极，每人回家学习了社会主义核心价值观和习爷爷的18个字。从中队长、主持人到每一名队员，大家都热情参与到主题队活课中来，为队活课贡献出自己的每一份力量。活动课效果比较好，队员们表示自己了解到核心价值观，传递正能量。一定按照习爷爷的要求学习。作为辅导员，我认为本次主题队活课对于二年级的孩子是非常有学习、教育意义的。孩子是祖国的希望，孩子是未来，我们要从小教育孩子：从小学会立志，从小学会做人，从小学会创造。
[bookmark: _GoBack]这堂队活课也暴露出我之前在开展少先队活动课方面的经验还不足，比如：选择主持人，组织孩子们练习队活课的相关礼仪，出旗、敬礼等方面。幸好我得到了同校德育处和少先队大队部老师的无私帮助和改进，才让队活课得以顺利、规范、圆满地完成。在将来的日子里，我会努力向优秀的辅导员老师们学习经验，不断取得进步。
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