习爷爷的希望我知道

 ——三年级《学习第七次全国少代会精神》少先队活动课         

恩施市施州民族小学N+1中队    中队辅导员：袁红柳

尊敬的各位评委，各位同仁：

    大家好！

    我是来自恩施市施州民族小学N+1中队的中队辅导员袁红柳。我说课的主题是：“习爷爷的希望我知道”。这是三年级N+1中队开展的一次学习第七次全国少代会精神的队活动课。

【活动背景】

今年,我们学校在六一前夕举行了“关注少队会，争当小主人”主题队日活动，全体队员对第七次少代会的召开非常关注和期盼。他们也想看到少代会的盛况,也想亲耳听到习爷爷的三点希望。为了满足队员们的愿望，并深入贯彻全国少工委关于学习第七次少代会系列重要讲话精神。我和队干们商量，决定围绕“习爷爷的三点希望”开展一次少先队活动，经过队员们共同商讨，确定活动主题为“习爷爷的希望我知道”。                    

【活动目的】

围绕习总书记寄语的三点希望，根据三年级少先队员的年龄及身心特点，我们共同确立了活动目的：让队员们知晓、理解并践行习爷爷的三点希望，激励队员们为实现美丽的中国梦而努力。

【活动准备】
确定活动主题后，中队长组织召开了中队委筹备会，队干部一起讨论并完善了活动方案。少先队员是少先队活动课的主体，只有问计于童、问需于童，共同设计，队员们才会参与其中。
各小队分工明确，有序进行。第一小队在实践活动时，家长也参与其中。第二小队在设计理想树时遇到困难，作为辅导员的我，挺身而出，最后共同商讨，我们为理想树也戴上了鲜艳的红领巾。第三小队为了展示优秀的科技创新作品，聘请了美术老师作为指导老师。
【活动过程】

一切准备就绪，活动如期进行。本次活动共分三个环节：

第一环节：三点希望我知晓；

第二环节：三点希望我铭记；

第三环节：三点希望我行动。

首先，在第一环节，主持人带领全体队员走进第七次全国少代会，（视频）让队员们通过观看视频直接感知习爷爷寄语的三点希望。（图片：三点希望）让队员们感受到习爷爷等国家领导人对少年儿童的关爱与期望。

最精彩的莫过于第二环节。队员们知晓了三点希望，还需要进一步理解、铭记三点希望。第一小队采访了队员们对从小学习做人的理解。（视频）有的队员说从小要做一个诚实的人，有的队员说从小要做一个爱国的人，队员们以自己的方式理解了从小学习做人就要做一个有品德、有知识、有责任的人。
第二小队的队员与大家分享了名人从小立志的故事（视频）。通过名人的立志故事，队员们纷纷说出了自己的理想。稚嫩的话语，纯真的梦想，队员们在幼小的心里种下了理想的种子，树立了人生的航标：原来从小立志向就是要做一个爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义，做祖国和人民事业发展的接班人。

第三小队用绘画、书法、手工等作品展示了他们的劳动和创造成果。（视频）他们在自己的动手操作中深切体会到了习爷爷提出的“从小学习创造”就是要“用新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活，争当勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的小标兵”。

为了时刻铭记习爷爷的三点希望，队员们还自编自演了高端大气上档次的童谣。（视频）

精彩之后是三点希望我行动。第三环节主要通过队员们说行动、贴梦想、表决心、勇实践来明确我们在学习生活中如何用行动去践行习爷爷寄语我们的三点希望。（图片）

在表决心时，中队长带领少先队员进行激情宣誓，将整个活动推向高潮。（视频）一个个紧握有力的拳头，一声声响亮整齐的口号，我知道我们的活动成功了。

【活动效果】

（评价）本次活动，队员自主设计，分工合作，全员参与，通过多种形式诠释了队员们对习爷爷希望的理解。（视频：队员感受）一位少先队员在日记中这样写道（日记图片）：这样的活动就是我们喜欢的活动，只有在队集体中，我们才能感受到那种积极进取的向上向善精神。

（延伸）活动虽然结束了，但队员们践行习爷爷三点希望的行动并没有结束。他们在“环保小卫士、红领巾一条街、六城同创”等活动中用实际行动践行着在队旗下许下的誓言。他们行动着、体验着、收获着、成长着，而我作为辅导员，也收获到了成功和成长的喜悦。

（反思）回顾本次活动过程，有满满的收获，也有小小的遗憾，在第二环节“如何引导队员深入理解习爷爷的三点希望”，形式比较单一，深入不够。怎样选择更好的载体和形式，寻找更小的切入点帮助队员领会三点希望的具体要求和含义呢？这将是我对以后少先队活动的思索。

我的说课到此结束，恳请专家批评指正！谢谢大家！（敬礼！）

