尊敬的各位评委老师：大家好！我叫周芸，来自美丽的东湖之滨——湖北省武昌水果湖第一小学。今天我说课的主题是“学习少代会精神，努力实现中国梦”。
1、 说活动背景。

2015年6月1日，在这样一个全世界儿童欢庆的节日里，我们也迎来了第七次全国少代会的召开。六一当天习总书记来到了人民大会堂，亲切会见了全体代表，并寄语全国各族少年儿童“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”。少先队是我们党在新中国成立之初亲手创建的，习总书记对全国各族少年儿童的寄语正体现了党对我们少先队组织的关心和领导，为了让队员们能感受到这一点，于是我们决定开展“学习少代会精神（习总书记对少年儿童提出的三点希望） 努力实现中国梦”对少先队活动课。
2、 说活动目的。

 本次活动的目的就是希望通过活动的开展，队员们能够感受到党和国家对我们的关心和爱护，体会到我们的组织在党的领导下健康茁长地在成长，从而对我们的组织更有认同感，建立起知道要听党话，跟党走的的认知，从小树立自己的目标，当好共产主义的接班人，努力为实现中国梦而奋斗。

3、 说活动前准备。

在前期的活动课上，组织队员们学习有关少代的内容会，观看总书记参加少代会并寄语少年儿童的新闻视频，并告知队员们队员们下节活动课我们将围绕学习习总书记的讲话来开展。队员们根据自己更感兴趣的内容自由组合成队来进行本内容的重点学习。
4、 说活动过程

第一篇章：从小学习做人
说一说：第一小队队员代表说一说本小组队员在学习过少代会相关内容，看过习总书记在六一当天亲切会见全体代表，并作出的讲话，小对成员围绕着“关于从小学习做人”议一议自己的理解和看法。
诵一诵：第一小队全体队员齐诵《弟子规》节选

听一听：第一小队队员还就“如何从小学习做人”专门采访了其中一位队员的家长，从家长的角度来谈谈对从小学习做人的理解，和对少先队员们的建议。

第二篇章：从小学习立志
讲一讲：第二小队三名队员分别讲一个和“从小立志”有关的名人故事，并请大家猜一猜他们是谁。

学一学：第二小队的队员们还专门去采访了我校曾经的大队辅导员陈老师，听听她关于立志带给了队员们一些什么好的想法和建议。
第三篇章：从小学习创造
访一访：在我们的身边有着非常多而且宝贵的学习资源。中国科学院武汉分院就在离我们学校不远的地方，而且还有非常多的哥哥姐姐们曾经来我校给我们上过课。队员们也专门来到了中科院武汉分院采访了岩土力学研究所的研究院叔叔。请他来为我们队员们如何从小学习创造支支招。

搭一搭：听完博士叔叔的讲话，第三小队的队员们分成了三小组用最平常的扑克牌为队员们带来了一次视觉欣赏：奇思妙想搭房子。

第四篇章：唱一唱，跳一跳
所有队员们一起唱一唱，跳一跳《我相信》。

辅导员讲话：亲爱的队员们，我们要牢记习爷爷对我们的亲切关怀和殷切希望。努力将习爷爷提出的“爱学习、爱劳动、爱祖国”的希望和“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”的要求落实到实际行动中，从小学习做人、学习立志、学习创造，将社会主义核心价值观融入学习生活当中，勤奋努力，追求梦想，成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，为实现中国梦而努力奋斗！

活动效果以及反思：

     “中国少年先锋队到底是一个怎样的组织？”队员的骄傲感，组织的认同感，责任的使命感等等，在我们这一代孩子身上非常的缺乏。当初的入队，是为了胸前那一抹红，是爸爸妈妈们的面子感。对组织的认识与了解，对组织的认同感非常的缺乏。随着社会的发展与进步，队员们对外界的了解获取的途径很多很多，所接触的内容也非常的广泛，通过此次活动的开展，以及在将来的日子里，如何培养队员们的组织认同感，身为队员的骄傲感，立志做共产主义事业的接班人，为实现中国梦而努力奋斗，我想这是我们每一位辅导员需要思考和努力的方向，也是我们的职责所在。
以上就是我对《学习少代会精神  努力实现中国梦》活动课的说课阐述，存在不足之处恳请各位评委老师批评指正。谢谢大家！
