颗颗童心跟党走

辅导员开场：尊敬的各位评委，辅导员老师，大家好。我们的微队课主题是“颗颗童心跟党走”。在设计此次活动时，我中队紧扣少先队活动指导纲要，分小组走访了不同岗位的优秀共产党员，引导队员们向榜样学习，知党爱党，听党的话跟党走。看，微队课开始了！
第一环节：红歌擂台赛——感知共产党

主持人：队员们，课前我们学唱了红歌，咱们举办一个红歌擂台赛，晒晒小队风采！听，我们的挑战口号——（我挑战，我自信！）

挑战开始！

星星队小队长：我们星星队学唱了这些歌曲（屏幕：《唱支山歌给党听》《党啊，亲爱的妈妈》《春天的故事》《为了谁》）我们挑战最美声音奖。请听222为大家唱一句：“唱支山歌给党听，我把党来比母亲”

主持人：声音真动听，接下来有请火炬队

火炬队小队长：我们学唱了这些歌曲（屏幕：《没有共产党就没有新中国》《红领巾心向党》《学习雷锋好榜样》《红旗飘飘》）我们挑战最佳人气奖。相信各位辅导员老师一定也会唱，那么请大家一起跟我唱：“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党，爱憎分明不忘本，立场坚定斗志强，立场坚定斗志强！”

主持人：果然人气指数高，太阳队呢？

太阳队小队长：《红领巾飘起来》）星星给我梦，火炬给我爱，伟大的党对我们最关怀！（视频，唱跳）

主持人：好有创意！大家学唱红歌真精彩！歌声中，我们感受到中国共产党像太阳，给我们温暖；像星星，闪闪发亮！像火炬，指引我们前进的方向！前一段时间我们采访一些优秀共产党员，现在让我们走近他们。下面请各小队汇报采访收获。

第二环节：采访大家谈——走近共产党

主持人：今天杨威叔叔来到了我们现场，让我们用最热烈的掌声欢迎他。(全体欢呼)

杨威带金牌上场，与队员们亲切问候：“同学们好！”，与辅导员亲切握手。

1杨叔叔您平时训练苦吗？累吗？

杨威：从五岁开始练体操，在二十多年的体操生涯里，有受伤，也曾令我精疲力尽。但是，我热爱体操，受苦，我不怕；受伤，我克服！我的目标就是拿第一，为国争光！

2.杨叔叔能跟我们分享一下您最激动的时刻吗？

杨威感叹：拿金牌的时刻！每当我站在最高领奖台上，听国歌响起，我无比激动，无比自豪，因为我是中国人！

3.杨叔叔，我能摸一摸您的金牌吗？

杨威：当然可以。（亲切地为队员戴上金牌）

4.杨威：只要你们好好学习、努力拼搏，也一定会拥有属于自己的金牌！

主持人1：谢谢杨威叔叔！

主持人：火炬队对杨威叔叔的采访太令人震撼了，星星队也很了不起，他们有着善于发现的眼睛，找到了我们身边的好党员，快听听他们采访到了谁。

队员一：我们采访的是我们中队的辅导员刘老师，她每天来得最早，走得最晚，经常把我们的作文本带回家批改，真是太辛苦了！

队员二：有一次我的妈妈说有事晚点来接我，刘老师陪我等到六点妈妈还没来，是刘老师把我带到她家里，我吃到了刘老师做的饭菜，真香啊！

队员三四：我俩写了一首小诗送给刘老师——

       老师的眼睛，像夜晚的月亮，我们是一颗颗星星，在老师的微笑里闪烁。

       老师的眼睛，像无际的海洋，我们是一条条小鱼，在老师的怀抱里游来游去。

       老师的眼睛，像一面镜子，照亮我们的心灵。

       老师，谢谢您！

主持人：是啊，刘老师就是我们心目中的优秀共产党员，听，她也有话对咱们说。

刘老师（录音）：孩子们，谢谢你们这么喜欢我，我只是一名普通的党员，我所做的，都是一名人民教师应该做的。我们身边还有很多比我优秀的党员，希望你们读好书，看好影片，向他们学习，争做共产主义接班人。

主持人：有这样一位党员，他播撒爱心，无私奉献;他助人为乐，扶贫济困，他就是吴天祥。
队员一：吴天祥爷爷是全国优秀共产党员。 2008年汶川地震发生后，吴天祥爷爷第一时间赶到血站献血，像这样的事情不胜枚举，他已累计义务献血25次，共7000毫升。

队员二：吴爷爷的事迹深深的感动着我们，吴爷爷真是咱们荆门人的骄傲呀！吴爷爷还嘱咐我们好好学习，我还有好多话想对吴爷爷说，为此我给吴爷爷谢了一封信。
              写给吴天祥爷爷的一封信

尊敬的吴天祥爷爷：

您好!

我是荆门实验小学的一名少先队员。这次我们中队开展了“颗颗童心跟党走”的主题队会，我在网上了解到您的光荣事迹，让我深受感动。

您几十年如一日为群众做好事、办实事，对待人民群众，不是亲人胜似亲人。您用真情和爱心感化服刑人员，倾其所有救济困难的下岗职工，捐骨髓捐钱物帮助他人；6次跳入长江救人。您就是我心中的榜样！

此致

敬礼

                                               队员：

                                           年   月    日 

队员三：吴天祥爷爷一心为民做好事，让我们感受到了社会大家庭的温暖。

我记得吴天祥爷爷说过这样一句话：“ 群众的事拼命去做,艰苦的事努力去做,细致的事过细去做,集体的事认真去做,个人的事找空去做.。”多么朴实的一句话，我们要将这句话牢记在心。

主持人：队友们，咱们听了吴天祥爷爷的故事，你知道党在哪里了吗？

请听诗歌朗诵《党在哪里》。

党在哪里

党在哪里？

他在焕然一新的校园里，

他在麦浪翻滚的田野里，

他在机器轰鸣的车间里，

他在戍边卫国的哨所里，

他在访贫问苦的山路上，

他在抢险救灾的前线上，

他在神州发射的平台上，

他在挥洒汗水的岗位上，

党，就在我们的身旁，

就在我们的心坎上！

第三环节：颁发雏鹰章——学做共产党

主持人：走访优秀共产党员，我们记住了一个个闪光的名字。其实，咱们身边，一些队员用行动在向他们学习，来夸夸你要学习的榜样。

（夸夸三四名队员）请辅导员为他们颁发雏鹰奖章。（颁发太阳花）
小结：队员们，让我们接过先辈手中的火炬，奋发向前，明日，我们就是搏击长空的雄鹰。此时此刻，我们难忘一首歌——《没有共产党就没有新中国》，难忘难忘入队时的誓言，今天让我们一起高声重温——

我是中国少年先锋队队员，我在队旗下宣誓：我决心遵照中国共产党的教导，好好学习，好好工作，好好劳动，时刻准备着：为共产主义事业，贡献出一切力量！
