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【活动背景】

    习总主席在中国少年先锋队第七次全国代表大会中寄语各民族少年儿童：培养好思想、好品行、好习惯，今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者。目前我州也正在开展“六城同创”活动，要求人人参与，共建文明恩施。作为二年级的学生，刚刚入队不久，道德认知能力还不足。怎样用自己的行动建设美丽恩施，队员的概念是模糊的。因此我将此次队会主题定为“美丽恩施我的家”，让队员先了解恩施，感受家乡的美，从而激发队员热爱家乡的情感，再让队员认识到如何做文明小主人，让家乡更美。
【活动目标】

    1、从恩施美景、美食、民俗文化三个方面搜集资料，在活动中通过“小导游”“美食家”的介绍、PPT图片的展示让每个队员全面了解恩施。

    2、通过活动前资料的收集、活动中队员的充分展示感受恩施的美，激发队员热爱家乡的情感。

    3、让全体队员参与活动、体验快乐，明确怎样用自己的实际行动参与“六城同创”活动，为建设美丽恩施贡献力量。

【活动准备】

    1、分小组布置各队员搜集有关恩施“美景”“美食”“民族文化”三个方面资料。

2、每个小组整理资料，推选出“小导游”“美食家”汇报，编排舞蹈、歌曲、童谣串烧等节目。

3、选出2个优秀队员当队会活动主持人，熟悉队会活动议程。在辅导员指导下制定活动内容，写好主持词。

4、辅导员根据队员搜集的资料制定多媒体课件。

【活动形式】尝一尝、猜一猜、唱歌、跳舞、童谣串烧等。
【活动过程】

一、整队报告：
1、整理队伍，各小队报告人数。（中队长：全体起立，稍息、立正，各小队整队、报告人数。）

2、中队长向辅导员报告人数。

二、中队长宣布队活动开始。岀旗，唱队歌。

三、进行活动

     (一)走近恩施，知家乡

    1、三个小导游结合课件图片介绍大峡谷、腾龙洞、吊脚楼等恩施美景。     

     乙：有请小导游们带我们去畅游恩施。

甲：恩施还有规模宏伟的土司城、藏有千古之谜——巴人“悬棺”的神农溪、形态万千的梭布垭石林……那么多的美景若要一一细说，恐怕一天一夜也说不完。

【设计意图：根据队员们收集的资料，主要选择了最著名的3个景点，通过小导游们热情洋溢的介绍、图文并茂的课件展示，让队员们充分感受恩施的美景。】

     2、“美食家”们分别请队员品尝土家特色食品，猜一猜食品名称，介绍苞谷粑粑、柏杨豆干、腊肉等恩施美食。

乙、除了美景，恩施还有许多独具风味的美食也吸引了不少游客。今天，我们的队会现场就有美味佳肴，有请“美食家”上场！

甲、恩施让人回味无穷的还有来凤的油茶汤、宣恩火腿、鹤峰的葛仙米等等，还有土家人餐桌上必不可少的合渣，有一首歌叫《大山里的土家娃》，把土家人推合渣待客的情景都写进去了，大家会唱吗？（会）咱们一起唱吧！（全班合唱）。

【设计意图：用“尝一尝、猜一猜”的活动形式，激发兴趣，让每一位队员积极参与活动，再通过“美食家”的详细介绍了解恩施的特色美食。】
    3、合唱《大山里的土家娃》、表演摆手舞、土家童谣串烧，展现恩施民俗文化 。
乙：土家族唱响世界的民歌还有《黄四姐》、《六口茶》、《龙船调》、《哈格咂》等等。土家族生活在大山里，由于交通不便，只能用呼喊和唱歌的形式表达情感。上山打猎唱“打猎歌”，女儿出嫁唱“哭嫁歌”、红白喜事唱“开席歌”、“劝酒歌” ，可以说是“婚丧嫁娶设歌堂、喜怒哀乐都是歌” 。

    甲：土家人不仅能歌还善舞了。

乙：土家摆手舞是土家族古老的传统舞蹈。舞蹈动作来源于土家人的生产生活，如：挖土、撒种、织布、扫地、插秧等。

    甲：举行摆手活动时，人们扛着大旗、打着灯笼火把，吹起号角、唢呐，点燃鞭炮，抬着牛头、粑粑、米酒等贡品，浩浩荡荡涌进摆手堂。瞧，他们来了！（表演摆手舞）

乙：其实我们的土家童谣也很有趣，我建议各小队来一个土家童谣大串烧，好吗？

【设计意图：选择节奏欢快活泼的歌曲切入，让队员了解恩施民歌、古老的摆手舞等传统文化，再用土家语言唱起童谣，活跃整个活动现场的气氛，让队员感受到土家深厚的文化底蕴。】
    （二） 文明恩施，爱家乡
     1、课件出示各种不文明的现象，谈想法。

     2、揭发身边不文明的行为。

    甲：恩施有美丽的风景、灿烂的文化，可是在我们身边，却有这样一些不和谐的画面。（课件出示各种不文明的现象）你们觉得这样的环境还美吗？

乙：请大家说一说，在我们身边还有哪些不文明的行为?

【设计意图：结合生活实际找身边不文明的现象让学生明白了做文明的恩施人才能让恩施更美。】
  （三）美丽恩施，我同创
    1、了解恩施“六城同创”活动内容。

    2、出示标语，号召队员做文明小主人，建美丽家园。

    乙：为了把恩施建设的更美，我州正在开展“六城同创”活动。

（创优秀旅游城市、文明城市、园林城市、卫生城市、森林城市、环保模范城市）

甲乙合：恩施旅游资源丰富，欢迎外地客人来恩施旅游。我们要做一个文明的小主人，请和他们做朋友吧！

（出示标语：讲礼貌  讲卫生  待人热情  爱护花草、、、、、、队员们纷纷上台宣传介绍）

甲乙合：只要和他们成为了朋友，做一个文明的恩施人，我们的家乡一定会更美丽！

【设计意图：了解“六城同创”活动，让手拿宣传标语的队员和大家交朋友，让队员们明白：六城同创就是从身边一点一滴小事做起，用自己的实际行动，为建设美丽恩施贡献一份力量。】
四、辅导员讲话，带领队员呼号。

五、退旗、敬礼。（放退旗曲录音，旗手手拿队旗与护旗手从反方向走过队伍前面，全体队员向队旗敬礼，队旗退场）

六、主持人宣布活动结束

甲乙合：队员们，让我们手牵手、肩并肩，为恩施的美好明天努力吧！

甲：今天，我们以美丽恩施为荣！

乙：明天，恩施将以我们为傲！

甲乙合：209中队“美丽恩施我的家”主题队会到此结束。

【活动反思】

      本次活动按照中队会的程序规范进行。队会的活动内容分为3个部分：第一篇章 走近恩施，知家乡、爱家乡；第二篇章 做文明恩施人；第三篇章共建美丽恩施。

    首先激趣导入：“恩施，风景秀丽、历史悠久，作为土家儿女，你又了解多少了？”在主持人的发问下，队员们有了强烈的求知欲。队会第一篇章 走近恩施拉开序幕。

    这一篇章分为三个环节：

   （一）介绍恩施美景  派3名队员把他们事先准备好的照片配上文字，以小导游的身份热情洋溢的介绍恩施三个著名景点，讲解完后主持人做适当补充。这样图文并茂的课件设计能更大程度刺激学生感官，带给学生美的享受。

   （二）品尝恩施美食  这个环节从“尝一尝、猜一猜”入手，让队员通过品尝，猜出特产名称。队员们好奇心强烈，充分参与到活动中来。然后再由“美食家”们对每一种特产做详细介绍。这样的设计巧妙地激发了队员的兴趣，让他们恍然大悟，生活中经常吃的这些食品就是恩施具有民族特色的美食。队员们认识到恩施不仅风景秀丽，而且物产丰富。

  （三）展示恩施民俗文化  先由《大山里的土家娃》这首节奏欢快活泼的歌曲导入，让队员了解恩施唱响世界的民歌；然后随着乐曲跳起摆手舞，在主持人的介绍中了解土家古老的传统舞蹈；最后由各小队用土家方言来一个土家童谣串烧，活跃了整个活动现场的气氛。

    本环节通过“尝一尝”“猜一猜”“唱一唱”、“跳一跳”等形式多样的表达方式将一个美丽、富饶、文化底蕴深厚的恩施生动地展现在全体队员面前，充分激发了他们热爱家乡的情感。

第二篇章 做文明恩施人分为2个环节。当队员们还沉浸在舒畅、欢快的氛围中时，一组垃圾满地、花草被无情践踏的画面出现在屏幕上，巨大的反差让学生的视觉感官受到刺激，主持人发出质疑：“这样的环境还美吗？”队员们心中滋生出强烈的正义感。“在我们身边还有哪些不文明的现象？”队员们畅所欲言。

第三篇章 共建美丽恩施 联系最近“六城同创进校园”的活动，让手拿“讲礼貌”“爱护环境”等宣传标语的队员和大家交朋友，让队员们明白：六城同创，从我做起，从身边一点一滴小事做起，大家要以自己的实际行动，为建设美丽恩施贡献一份力量。至此，本次队会活动课最终的德育目标得以实现。

本次活动课始终以活动为主线，突出队员的主动性。采用多种活动方式，引导队员“在活动中体验，在体验中明理导行”，基本上达到了活动目标。但是因为队员们年龄小，是入队以来参加的第一次正规的队会，时间仓促，准备不够充分。如果时间再充沛一些，让孩子能实实在在地走进生活，自己采访、拍照、录像，对恩施的了解再深入一些，估计我们的活动效果会更好！

【活动图片】
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