学会立志，接力青春，做向善向上好青年

              ——小渡船中学阳光中队离队仪式（礼仪感染）
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活动背景：

     一直以来，我校少先队离队仪式都在初一年级的下学期“五四青年节庆贺会”上完成。自2012年开始，我校按《队章》有关条文规定，把统一的仪式安排在初二的上学期结束阶段。根据学生的年龄差异，针对一小批进入九年级才年满十四岁的队员，在九年级秋季分中队自行举行离队仪式。
十四岁，从此步入青春时节；九年级，面临中考，人生道路选择的关键时刻。这批孩子中有的品学兼优，有的成绩稍差，性格顽劣，借离队仪式的“忆童年，追梦想，立志宣言” 等环节，激励队员们继续为实现美丽“中国梦”接力青春，努力做祖国和人民需要的好青年，做祖国和人民事业发展的接班人。
活动目标：
1.通过“离队仪式”，教育和感染队员的心灵，增强组织观念，萌发他们崇高的理想和
决心。

2.通过“共青团启蒙教育”，激发少先队员进入共青团的愿望和热情。
3.通过“立志宣言”，增强队员的自信心，展示他们的活力和风采；
明确之后努力的方向——成为一个阳光健康，向善向上好青年。
活动准备：
1.辅导员：对各小队活动进行指导。
2.队员：自主确定离队仪式主要议程和内容；推荐主持人；拟写“立志宣言”离队纪念卡；布置会场。

活动过程：
一、忆童年——重温少先队生活

（一）重温仪式
1.整理队伍，三级报告
2.中队长介绍活动主题
3.全体立正、出队旗

4.唱队歌：齐唱少先队队歌
5.重温队的誓言：
我是中国少年先锋队队员。我在队旗下宣誓：我热爱中国共产党，热爱祖国，热爱人民，好好学习，好好锻炼，时刻准备着：为共产主义事业贡献力量！
6.辅导员宣读离队队员名单。

辅导员：亲爱的队员们，首先为你们的成长而欣慰！十四岁，这是青春路上的第一个驿站，走过了今天，人生就走过了孩童时代，走过了今天，就开始走进青春韶华。现在，我宣布杜薇等36名离队队员名单：蒲景怡、刘刚、张瀚中、刘杰、刘婧雯、彭玥晗------
（二）讲述故事
1.讲述我与红领巾的故事。
主持人：还记得那一年，我们光荣的加入了中国少年先锋队，红领巾伴我们成长，这其中有着许多温暖、感人和难忘的回忆。下面就让同学们来分享自己与红领巾的故事。
2.向少先队队旗敬最后一个队礼。

主持人：现在，让我们向点缀着星星火炬的少先队队旗敬最后的队礼。全体起立，立正，敬礼——礼毕。

3.折叠红领巾，真情表白成长感言，感恩感言，并将红领巾交予爸爸妈妈珍藏。
主持人：请同学们摘下红领巾，郑重地双手托起。轻轻折好它，放进盒子里，向爸爸妈妈表达你内心的成长感言，感恩感言，将红领巾交予爸爸妈妈替我们珍藏。
4.家长代表讲话。
二、同学习——共青团启蒙教育
主持人：今天，我们迈开了青春第一步，离队不是少先队员组织生命的终点，而是迈向更高更强目标的新起点。从此刻起，我们要向团组织靠拢，争取早日加入共青团组织，成为社会主义优秀的未来建设人才。
有请小渡船中学团支部书记王丹书记为我们介绍有关共青团组织的知识。
1.什么是共青团的性质？

中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群众组织.是广大青年在实践中学习共产主义的学校.是中国共产党的助手和后备军。

2.共青团的基本任务是什么？

中国共产主义青年团在现阶段的基本任务是:坚定不移地贯彻党在社会主义初级阶段的基本路线，团结带领广大青年，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，促进生产力发展和社会进步。在建设有中国特色社会主义的伟大实践中，造就有理想，有道德，有文化，有纪律的接班人，努力为党输送新鲜血液，为国家培养青年建设人才。

3.共青团的行动指南是什么？

中国共产主义青年团坚决拥护中国共产党的纲领，以马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论为行动指南，解放思想，实事求是，团结全国各族青年，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家，为最终实现共产主义的社会制度而奋斗。
三、共立志——做阳光健康，向善向上好青年
  1.观看习总书记在第七次全国少代会上的讲话视频。
主持人：学习了有关共青团的知识，相信队员们又有了新的追求与光荣梦想，那我们应该从何立志呢？请让我们一起用心观看习总书记在第七次全国少代会上的讲话视频，相信大家会有更明确的目标。
2.宣读“立志宣言”
主持人：习总书记的讲话，为我们指明了前进的方向，努力的目标。现在，拿出我们的“立志宣言”离队纪念卡，开始我们青春的宣言。
  3.集体宣誓
在这神圣的时刻，我用青春的名义宣誓：从此刻起，用心学习做人，学习立志，学习创造。担负起身上的责任，做一个热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信的人；把我们的志向同祖国和人民联系起来，放在心中，不辜负社会、学校、家庭对我们的期望，珍惜青春年华，做祖国和人民需要的好孩子，做祖国和人民事业发展的接班人；将来，用我们学习的新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活！ 

4.辅导员寄语，并分发离队纪念

亲爱的同学们，今天是一个值得纪念的日子，从今天开始，我们将离开多年来熟悉的中国少年先锋队队旗，队歌，告别伴随了多年的红领巾，与你们一样，此时的我，也是百感交集，感慨万千。

从今天的仪式中，你们的立志宣言里，我看到了你们对活力迷人的青年岁月的憧憬；看到了你们心中对未来十足的信心。也从细节中，感知到了你们的阳光，健康，感恩，向善，向上！好样的，队员们！

习近平总书记指出，我们要从小学习做人，学习立志，学习创造。让我们如你们的宣言一样：担负起身上的责任，做一个热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信的人；把我们的志向同祖国和人民联系起来，放在心中，做祖国和人民需要的好孩子，做祖国和人民事业发展的接班人；将来，用我们学习的新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活！
 亲爱的队员们，感恩你们陪伴我成长的岁月，衷心祝愿你们在团旗的指引下走向光明灿烂的明天！
5.呼号、退旗

活动效果及反思

　对于孩子们来说，随着年龄的增长，无忧无虑的生活已经远去，成长固然是一件令人快乐的事情，有的人可能感到充满信心，责任重大；但也有的人可能会感到一片茫然，甚至有一丝丝畏惧。通过这次活动的开展，帮助同学们在人生的这个节点上，迈好了青春的第一步，在孩子的成长历程上打下学校教育的烙印。帮助学生感动自己、感恩社会、感悟人生，学会做人，学会立志。培养了学生的责任感和使命感，使他们认识到了人生不同阶段的不同责任和义务，学会珍惜，勇于拼搏，挑战自我，继往开来，开创激越昂扬的青少年时代，迈好青春第一步。
活动对于家长也是一次教育，通过活动，家长们愈发的感受到孩子的成长需要呵护和关注，应加强与处于青春期的孩子的充分交流，陪伴孩子沐浴阳光，一起成长。
总的来说，效果好，活动圆满结束，达到了预期目标。

