《我是向上向善好队员》  队活动案例

鹤峰县实验小学　　　李方

活动年级：六年级

活动背景：第七次少代会，习总书记向少年儿童提出了三点希望，希望孩子们从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造，全国少工会提出各学校少先队组织开展“我是向上向善好队员”系列活动，在这样的大背景下，组织这次队会活动课。

活动目的：通过这节队会活动课，让队员们了解习总书记对少年儿童提出的三点希望，以及落实全国少工委对少先队员“我是向上向善好队员”的活动要求，要队员们通过学习、讨论、绘画、讲故事等多种形式结合学习生活实际，深刻理解三点希望和向上向善的本质内涵，并指导自己的学习生活，树立正确的人生方向，养成良好的道德品质，成为新一代好品质、好思想的优秀接班人。

活动过程：

一、活动预备部分     

(一)、整队集合

１、各小队整队。

２、小队长向中队长报告人数。

３、中队长向中队辅导员报告人数。

（二）、仪式开始部分

1、出旗

2、唱队歌

3、中队长讲话宣布活动开始

二、队员们开展活动

（一）、了解少代会。

（甲）今年的六月一日，在北京召开了第七次少代会，恩施市实验小学五年级学生黄胤人做为恩施州唯一代表参加了此次会议。

（乙）什么是少代会啊？

（甲）少代会就是少先队员代表大会，据悉，全国少代会每五年召开一次，代表全国少先队员和辅导员讨论少先队大事，规划少先队在当前和今后一段时期内的重点工作任务。
（乙）哦，那少代会都有那些活动和内容呢？

（甲）习近平爷爷在在人民大会堂会见了所有的少先队员代表，少先队员还聆听习爷爷的讲话，参加了在天安门广场举行的升旗仪式和“手拉手”等交流活动。

（乙）真让人羡慕啊！

（甲）大家想不想也到现场去体验一下气氛呢？

队员们：当然想啊！

（二）学习习爷爷的讲话。

观看习爷爷接见少先队员和讲话的视频。

（三）讨论环节：

１、三点希望

（甲）：大家在视频中听到习爷爷都说了什么？(习爷爷提出的三点希望)

队员们讨论，并发言，说出习爷爷提出的三点希望，和三点希望包含的具体意思。（主持人就队员们的发言进行点评）

（乙）：这三点希望和我们今天队会活动的主题“我是向上向善好队员”有联系吗？

队员们讨论并发言。（主持人点评）
２、向上向善和三点希望的联系

（乙）：是的，习爷爷希望我们从小学习做人就是要我们向善，希望我们从小学习立志，从小学习创造，就是要我们向上。

（甲）：看样子大家是真正理解了习爷爷的三点希望呀！那大家如何在学习生活中做向上向善好队员呢？

（四）如何做向上向善好队员

１、一小队：讲故事。（多请几名队员讲述自己在学习生活中观察到的，经历过的上向上向善的故事）

多名队员讲述了身边向上向善的队员们的小故事。

故事一：郑博涵四年级时因患急性肾炎、阑尾炎陆续住院长达８个月之久，身体也一直较为虚弱，但她凭借坚强的毅力，在校外坚持自学，身体稍微好转后就马上复学，比别的同学付出加倍的努力学习，五年级时，她依然学习优异，名列前茅。

故事二：彭俊钊不仅在学习上严格要求自己，在学习知识上精益求精，喜欢钻研，而且担任学校大队干部，是班主任和大队辅导员的得力助手，带领学校大队干部值勤，服务全校队员。

故事三：小区内的邻居小姐姐几年如一日的关心照顾小区内瘫痪的老奶奶，陪老奶奶讲话，给老奶奶唱歌，用自己的零花钱给老奶奶买日用品。

故事四：有一次在公交车上，看到有一位年迈的老爷爷上了公交车，而没有座位，我四处张望，正在犹豫要不要让座，一位小弟弟站了起来，主动将老爷爷搀扶到了自己的座位上坐下，这件事对我触动很大，我觉得以后在生活中应该更加主动的去关心老人。

……

２、二小队：小品表演。

小队长：主持人，我们小队是用情景表演的形式将生活中经历的向上向善的故事表达出来的。

队员们编排了四个表演片断。

片断一：黄瑜琪和田欣语两个好伙伴一起去上学，公交车上遇到老人，田欣语主动给老人让座，黄瑜琪对此嗤之以鼻，并明确表示我才不会让座呢。

片断二：两个女孩子下了公交车，一起过马路，见到一名行动不便的老人，田欣语又主动扶老人过马路，而黄瑜琪则自顾自的过马路了，突然，老人和田欣语在过马路时摔倒了，危急关头，黄瑜琪犹豫了一下，还是跑上前去帮忙，和田欣语一起搀扶老人安全过了马路，老人对两名女孩子感激万分。

片断三：两名女孩子又遇到了一名提着重物的老奶奶，这次黄瑜琪主动前去帮老奶奶提着重物，护送老人过了马路。两个孩子最后的对白：“黄瑜琪，我发现你变了，变得爱帮助人了。”“我发现原来帮助别人也可以快乐自己啊！”

片断三：队员们在教室的读书，突然一名男孩不小心，将一名女孩子碰倒了，两人开始争吵，并针锋相对，互不相让，这时，一名队员出来劝解，队员们在一起，应该有一颗向上的刻苦奋进之心，还应该有一颗善良的宽大包容之心。其他的队员也纷纷出来相劝，两人意识到自己不对，主动向对方认错，请求对方原谅，和好如初。
３、三小队：绘画。

第三小队的队员们用绘画的形式向大家展示了在学习生活中向上向善的例子或者是他们对美好愿望。各个队员都讲述了自己绘画作品的内容和含义，并贴在一块写有“向上向善好队员”的主题展板上。

４、四小队：演讲。

第四小队的队员选派一名队员做为代表，做了题为“做向上向善好队员”的主题演讲。

我是向上向善好队员

 大家好，我是郑博涵，我今天要演讲的题目是《我是向上向善好队员》。大家都知道，“向上向善”是中华五千年文明的光辉结晶；更是新时代少年儿童需要传承和发扬的民族精神，做一个向上向善的好队员，是历史赋予我们的重任！

向上向善应该怎么做呢？其实我们身边就有一些值得我们学习的榜样。

彭俊钊，是一名品学兼优的学生，他不仅做事认真负责，还乐于助人，别人摔跤了，他会主动扶别人站起来，别人的笔坏了，他会主动借给别人；还有姚绍荣，每当看到教室里有垃圾，她会主动去打扫；王滢滢是卫生班长，每次集体劳动，她不怕脏、不怕累，总是挑最重的活干；田欣语每次为灾区捐款时，总是拿出自已所有的零花钱。其实，在我们身边还有许许多多像他们一样的向上向善好队员。

习近平爷爷在少代会上寄语，我们要从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造，他还强调，童年是人一生中最宝贵的时期，在这个时期要注意树立正确的人生目标，培养好思想、好品行、好习惯。同学们，我们一定要向习近平爷爷说的那样，做一个向上向善的好队员! 

少年智则国智，少年强则国强，实现伟大中国梦，需要我们每个人从小事做起，从我做起。

今天我们是祖国的好儿童，明天我们是祖国优秀的建设者，我坚信，通过努力，我们都会成为向上向善的好队员！

（五）、总结：

（甲）：今天的队会活动课，我收获太多了，习爷爷做为国家主席，原来这样关心我们少年儿童啊，我一定要更加努力，争取有机会，也能到北京见到习爷爷。

（乙）：是啊，让我们共同努力，做向上向善的好队员，不仅仅争取以后见到习爷爷，更希望有一天长大能为国家的腾飞做出自己的贡献！

四：仪式结束部分

1、辅导员讲话。
中队辅导员：亲爱的队员们，祝贺你们，今天的队会活动课大家组织得非常成功，通过观看习爷爷接见少先队员的视频，大家了解了习爷爷对我们提出的三点希望；通过讨论发言，大家找到了“三点希望”和“向上向善”的联系；通过用自己喜欢的形式，展示了你们学习生活中观察到的、经历过的、领悟到的向上向善的故事和精神，我相信你们是真正理解了习爷爷提出的三点希望的深刻内涵，我更相信大家一定能在以后的学习生活中，严格要求自己，做一名做向上向善好队员！

2、呼号。

辅导员：“准备着，为共产主义事业而奋斗！”

全体队员：“时刻准备着！”

 3、退旗。

中队长：“退旗，行队礼。”（播放退旗曲。全体队员要静立、敬队礼，目送中队旗退出会场。队旗按照出旗路线原路返回。） 

4、队会结束。

中队长：我宣布６０４中队“我是向上向善好队员”主题队会活动到此结束，希望大家在以后的学习生活中继续争做向上向善好队员。

活动效果以及反思：我觉得本次队会活动组织得比较成功，６０４中队是我在四年级接任的一个中队，从一年级至四年级期间，任课教师更换较多，老师们，包括我对这个中队的孩子，信心不足。本次队会活动，我是坚决本着给队员们一个机会，放手让他们自己去组织的想法，我只是做为一个引导者的身份观望和帮助他们，在整个队会活动中的组织过程中，他们表现出来的热情、领悟能力和组织能力让我吃惊不小，写故事、写剧本、排练小品、画画、演讲，主持人的点评评语，甚至到广告公司定做展板，都是由队员们自己完成的。在队会活动中，他们对习近平爷爷提出的三点希望了解之全面，对三点希望和向上向善精神的联系分析之准确，在用各种形式表现向上向善的故事与精神时，表现出了他们这一代人在践行向上向善时的思想困惑与转变，他们的思考之深入让我深深的震惊。这次的队会活动，与其说是我引导孩子们组织了一次队会活动，还不如说是孩子们给我上了生动的一课，除了学习书本知识之外，如果给他们充分的自由和主动权，他们是有着丰富深远的思想和意想不到的实践能力，我想这也正是少先队队会活动的主旨与精髓，即通过开展主题鲜明的少先队实践活动，引导学生树立远大理想，形成坚定信念，提升综合素质。

队员点评1：这次的队会活动，组织得非常成功。我觉得大家都记住了习爷爷所说的三点希望：从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造。幸福不是毛毛雨，幸福不是免费午餐，幸福更不会从天而降，幸福是要靠我们自己创造才能够得到。

队员点评2：这次的队会，让我收获了许多，知道了什么是优秀的“向上向善好队员”，如何做一名向上向善好队员。我从这次队活动中学会了怎样做人，怎样立志，怎样创造。

队员点评3：这次的队会活动组织得非常成功，每个队员都有着自己独特的想法，想必队员们一定都亲身经历了每一件向上向善的事，才会通过讲故事、情景表演、绘画、演讲等形式将自己的真实情感表达出来。

家长点评：培养孩子正确的人生观和价值观是我们的共同目标，学校通过孩子喜闻乐见的方式，寓教于乐，孩子的体验非常好，收获非常大。活动策划体现了创新与务实，活动过程贯穿了参与与合作。希望学校以后多开展类似活动，让孩子学到知识的同时，学到更多做人的道理。

专家点评：本次主题队会活动紧扣国家、省少工委提出的“我是向上向善好队员”，通过观看习近平接见少先队员和讲话的视频，很好的将习总书记向少年儿童提出了三点希望和向上向善完美的结合，让队员们通过讨论发言，进步理解三点希望和向上向善的本质内涵，取得了良好的效果。队员开展活动的环节，充分体现了队员们的自主性，队员们在活动中的表现大方，每个环节都彰显着队员们的能力与智慧。活动的仪式开展非常有感染力，队员们动作规范、声音响亮，环节紧凑，一气呵成。本次队会活动起到了很好的示范作用，有很强的实效性。

