践行社会主义核心价值观

----《做文明诚信好少年》少先队活动课
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活动年级：二年级                          
活动背景：
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会见中国少年先锋队第七次全国代表大会代表时寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，要树立正确的人生目标，培养好思想、好品行、好习惯。他同时强调要学会做人的准则，就要学习和传承中华民族传统美德，学习和弘扬社会主义新风尚，热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信，争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。为落实习近平总书记的殷切希望，让队员从小重视诚信，做到诚信，塑造高尚品质，在中队辅导员的提议下，我中队决定开展这次“做文明诚信好少年”的少先队活动。
活动目的 ：
    1.通过活动让队员了解什么是诚信，明白诚信的重要性，知道诚信是中华民族的传统美德，是做人的准则。 

    2.通过多形式的诚信教育，让队员感受到诚信与否的利弊以及怎样践行诚信，在集体中形成做文明诚信好少年的良好氛围。
    3.培养队员正确的人生观和价值观，激励队员做学习和实践社会主义核心价值观的小模范。
活动准备：
    1.队员准备：了解诚信的含义，读一个诚信故事、搜集身边与诚信有关的人和事、编一个舞蹈。
    2.中队辅导员准备：了解队员对诚信的认识以及诚信的状况，并结合中队队员的实际情况，准备相关视频资料，课件图片。

活动过程：           
一.队会仪式

（一）清点人数

   1.各小队队长向中队长报告人数。

   2.中队长向辅导员报告人数并邀请辅导员参加本次活动。
（二）出队旗，唱队歌。
（三）中队长宣布《做文明诚信好少年》主题队会开始。

二.队会过程

（一）看短片，引入主题。

   中队队员齐唱《24字歌》 
   中队辅导员：你们唱的歌真好听，里面的歌词让我知道了社会主义核心价值观的要求，我也给你们带来了一个跟它有关的短片，让我们一起去看看吧。（播放短片《诚信，我们心中充满阳光》） 
   中队辅导员：是啊，诚信让我们心中充满阳光。今天，我们将开展以“践行社会主义核心价值观，做文明诚信好少年”为主题的队会。

   【活动准备】：为了让队员们了解本次活动内容，活跃气氛，中队委员们首先确定了导入环节由全体队员唱《24字歌》和观看一个宣传诚信的小短片组成。确定内容后，队员们在音乐老师的帮助下利用音乐课的时间学会唱《24字歌》，在学歌的过程中队员们也潜移默化的对诚信有了基本的了解。由于大家年龄都太小，不能熟练的使用网络搜索宣传诚信小短片的资源，于是在中队辅导员的指导下确定了宣传诚信小短片的内容并下载后待用。
   【设计意图】：队员合唱歌曲可以起到活跃中队气氛的作用，又能和短片融入一体让队员清楚本次队会的主题。
（二）分环节展示
第一环节：讲一个故事

    中队辅导员：诚信是我们做人的根本，是中华民族的传统美德，我们每个人都必须讲诚信。下面有请李雨宸给我们带来故事《手捧空花盆的孩子》。（队员李雨宸开始讲述故事）
中队辅导员：诚信就是诚实守信，这个故事告诉我们做人一定要讲诚信，一个诚信的孩子会得到人们的赞赏和信任。

【活动准备】：经过中队委员们商议，确定了讲述诚信故事《手捧空花盆的孩子》。因为这个故事是队员们在一年级语文课上学过的课文，每一个队员都熟知内容，故事的核心也是教育孩子们要诚信做人，切合本次活动的主题。
【设计意图】：通过讲述诚信故事，让队员们初步感受什么是诚信以及诚信的重要性。
第二环节：看一部动画片

    中队辅导员：那么，如果不讲诚信又会有什么样的影响呢？请看动画片《狼来了》。（播放动画片《狼来了》）
    中队辅导员：看完了短片，你想说些什么呢？（队员谈体会）。

中队辅导员：说谎是一种不好的行为，它既失去了别人的信任，也伤害了自己。我们应该从小养成诚信待人的良好品质。让我们大声朗诵《诚信拍手歌》，把怎样做到诚信牢记心中。（全体队员齐诵《诚信拍手歌》）
【活动准备】：由于中队委员们都处于小学低年级，不能很好把握趣味性和教育意义相互兼顾的要求，最终由中队辅导员确定了队员们耳熟能详的动画片《狼来了》和一首《诚信拍手歌》。
【设计意图】：采用观看动画片的形式，既有很好的趣味性吸引队员们的关注，也有直观的诚信教育效果，随后朗诵《诚信拍手歌》可以让队员将怎样做到诚信牢记心中。
第三环节：开一个讨论会

    中队辅导员：在我们身边，有诚实守信的典范，但也有不诚实的现象，现在，请队员们在小组内说说发生在我们身边有关诚信的事例。（中队全体队员分组讨论）
中队辅导员：相信经过大家的讨论，你们都有了很多想展示的事例，我们先来听听讲诚信的事例。（队员们以讲述事例、情景表演等形式在队会上展示）

中队辅导员：听完诚信事例，下面我们来听听不诚信的事例。（队员们以讲述事例、情景表演等形式在队会上展示）

中队辅导员：对于这些诚信与不诚信的事例，你们有什么自己的看法或感受吗？（队员们纷纷发表自己的看法）
【活动准备】：为了让活动引起队员们的共鸣，中队委员们一致同意全体队员都要参与本次活动的讨论会。讨论会的内容经过委员们的商议，确定为利用多种表达形式讲述发生在我们身边有关诚信或不诚信的事例。全体队员得到通知后，利用在家时间搜集了许多与诚信有关的事例。谭景文、刘永娇、胡俊哲等平时有表演天赋的同学就自发组成了一个小团队，排练了一出有关诚信的情景表演。
   【设计意图】：通过讲述事例、情景表演等多种表达形式的对比生动的展现出诚信与否的利弊，使诚信教育更加生动。谈看法或感受让队员感同身受，进一步认识到诚信的重要性，可以更好的将诚信落实到实际行动中。
第四环节：许一个承诺

   中队辅导员：现在我将下面的环节交给我们可爱的小主持人，有请主持人上台。

谭可乐：诚信包含“诚”和“信”，诚是诚实，信是守信。

王伟齐：诚信就是诚实守信。请看歌舞表演《好孩子要诚实》。
谭可乐：在我们漫长的人生道路上，有一样东西是我们不可丢失的。王伟齐：他是我们人生道路上的灯塔，指引着我们前进的方向，

谭可乐：他就是我们人生路上最重要的朋友——诚信。
王伟齐：在此，让我们发出内心真诚的诺言。                            
谭可乐：全体起立。
        我承诺：诚信为人，
                诚信做事，
                诚信于社会，
                做新时代的好儿童。
谭可乐：请坐下。
【活动准备】：中队委员们决定在本环节以一段歌舞开始，吸引队员们的“眼球”。为此排练了舞蹈《好孩子要诚信》，承诺词确定为 “诚信为人，诚信做事，诚信于社会，做新时代的好儿童” 。
【设计意图】：为了提高队员参与度，同时提升队员各方面素质，在此我把剩下两个环节交给了队员主持。本环节如果承诺环节过于枯燥，冗长，就会不利于队员的熟记、熟知。以舞蹈开始，可以提高队员的关注度，同时简单易懂的承诺词便于队员们记住，两者结合让队员对诚信教育印象深刻。
第五环节：唱一首歌并总结
王伟齐：人性之美莫过于诚，人性之贵莫过于信。

谭可乐：让我们在嘹亮的歌声中表一表自己的决心。

王伟齐：队员齐唱《诚信之歌》。
谭可乐：下面有请中队辅导员讲话。
中队辅导员：亲爱的队员们，希望你们把诚信放在心里，落实到行动上，从小做起，从自己做起，从身边的一点一滴做起，做一个大家喜欢的文明诚信好少年。                                                     
主持人（合）：向阳中队《做文明诚信好少年》主题队会到此结束，谢谢大家。
  【活动准备】：全队均学唱了《诚信之歌》，同时邀请中队辅导员为本次队会作出总结。                  
【设计意图】：队会接近尾声，让队员以合唱切合主题的歌曲进一步巩固队会主旨，然后以中队辅导员的总结收尾，队会圆满结束。
   三.呼号，退旗。
活动反思：
“少成若天性,习惯成自然” 孔子的话告诉我们一个道理，高尚品质不是凭空得来，是从小培养的结果。我们为落实习近平总书记寄语的精髓，让每一位少先队员都树立正确的世界观、人生观和价值观，培养高尚品质，做社会主义核心价值观的践行者而开展了这次少先队活动。
少先队活动是以队员为主体的少先队组织活动，是少先队教育和自我教育的基本手段和方法。在活动中我们要认清少先队活动具有组织教育性、自主性、实践性、娱乐性和创造性等特性的特点，提高队员参与度，勇于尝试新方式，在不断尝试中使活动符合队员的年龄特点和智力发展水平，与队员的兴趣爱好相适应，让少先队教育不浮于表面，流于形式，真正达到其教育意义。
本次活动，自主探究，自主交流、自主参与的过程让队员兴趣十足，在活动中激发的荣誉感和诚信氛围都是以往没有的。以往中队辅导员的单纯说教，让队员们感觉枯燥、乏味，“左耳进右耳出”的现象时有发生，没有起到应有的效果。而这次活动从头至尾，由于形式多样，代入感、参与感强，队员们都充满了活力和积极性，学习诚信的内容很专注，要求做到诚信的决心很坚决，说明他们是发自内心的喜欢本次活动，是成功的一次少先队活动，不但较圆满的达成了培养诚信，让队员们从灵魂深处得到感悟，让高尚品质的种子在心中发芽的目的，而且在活动中还培养了他们运用所学知识解决问题的习惯，过程中积极思维、动手探索、共同参与、交互合作的良好意识也融入了队员心中。由于参与的队员们都是小学低年级的队员，在组织活动、活动设计、资料搜集、活动进程这些方面也存在这样或那样的问题。比如活动持续时间短，有一种意犹未尽的感觉；比如活动参与度还应进一步提高，很多队员都想在活动中扮演更重要的角色，展现自己的风采；比如在讨论会环节，很多队员有很好的事例没有讲述；但这些都瑕不掩瑜，因为少先队活动是参与者不断实践、不断思考、不断成长的过程，我们相信随着队员们年龄的增长，综合素质的提高，我们的少先队活动会越办越好，队员们心中那高尚种子也会滋养壮大，最终成为祖国的栋梁之才！
