要爱我们的妈妈—学做一个感恩的人
                    -------少先队六年级活动课
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【活动背景】
今年，“六一”国际儿童节前夕第七次全国少代会习近平寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。习总书记强调，学会做人，首先要做一个好人，做一个有道德的人。随着现在家庭独生子女越来越多，他们所引发的很多做法尤值得人深思。引导他们学会感恩，理解父母，孝敬父母，做一个感恩的人是我们不可少的教育理念之一。
【活动时间】
2015年母亲节前夕
【活动主题】
要爱我们的妈妈
【活动人员】
育苗中队全体少先队员、部分队员家长、辅导员。
【活动目的】
通过丰富的活动形式，给父母一次了解孩子的机会，同时对少先队员进行孝敬父母的传统美德教育,让他们了解父母为自己付出的艰辛,懂得回报父母的养育之恩是自己的职责；让他们理解孝敬父母的具体内涵,明白应该如何回报父母的养育之恩。
【活动准备】
本期参加亲子活动的照片、视频以及家长的文章《我为我的孩子而感到······》
【活动过程】

一、活动前——筹备、学习、感知
  1、召开筹备会，确定活动主题和实施方案，明确活动的目的和意义。
2、根据小队特点进行活动分工，确立活动展示形式，先由各小队分散排练，然后由中队长集中排练。  

二、活动中——调查、感受、行动
（一）、预备部分：
1、整理队伍，各小队报告人数
2、中队长向辅导员报告人数
（二）、正式部分 
1、中队长宣布活动开始
2、出旗
3、唱队歌
4、中队长讲话
5、中队长宣布活动开始
中队长：我宣布育苗中队《要爱我们的妈妈》主题队会现在开始。
有请小主持人徐杨（A）、朱雨涵（B）以及嘉宾主持（悦悦爸爸）（乐乐妈妈）  
第一篇章：活动小调查
主持人A：我们今天队会的主题是“要爱我们的妈妈”，这是苏联教育家苏霍姆林斯基任教学校的校训，也许你会问：“为什么不是爱祖国爱人民呢？”苏霍姆林斯基的回答是：“只有爱妈妈，才能爱祖国。”当然也包括爱爸爸，爱爷爷奶奶，外公外婆。就像我们说“吃饭”，实际上也包括了“吃菜”。所以队会的主题是“要爱我们的妈妈”，实际上包括了——

队员1：家里所有的长辈。
主持人B：对。现在我来考考大家,父母知道你的生日吗？
队员2：知--道---（所有队员骄傲地举起了手，有的还左顾右盼，窃窃私语，一脸幸福的样子）
主持人A：你过生日时，父母会怎么做?

队员3：吃大餐，买新衣服，买玩具，出门旅游······
主持人B：我再考考大家：知道父母生日的队员请举手。（部分队员举起了手）向妈妈表示祝贺的请举手，（又有人把手放下）咦，人这么少呀。(几个队员有点儿不好意思地低下了头。)

主持人B：不知道的队员要怎么做呢？
队员4：问妈妈，为妈妈买礼物;问外婆，为妈妈做家务；为妈妈做贺卡······
主持人A：看来，妈妈对我们的爱深似海，而我们对妈妈的爱太微不足道了。
嘉宾主持：我也做个小调查。上次到熊家岩开展亲子活动，那次的辛苦，用有的队员的话来说就是：“天哪，我都要被晒糊了”。总之，是非常累非常疲倦。你们回家洗澡了吗？
队员5：当然洗澡了。
嘉宾主持1：洗衣服没有啊？
队员6：洗了的
嘉宾主持1：谁洗的？自己洗的吗？（沉默）请问：那天哪些队员是自己洗衣服的？（男孩蒋熙杨举起了手）
嘉宾主持1：男孩子能自己洗衣服，很不错，为你点赞。可能有队员会说，平时我也自己洗衣服，可那天是因为太累了，是吗？（有几个队员笑着点头）
嘉宾主持1：平时，你们的爸爸妈妈下班回来也很累呀，你们想过为爸爸妈妈做饭，洗衣服吗？所以爱自己的父母，就应该从这些小事做起。父母养育我们多不容易呀！
嘉宾主持2：这是队员谭维的作文：放学回家后，妈妈要做饭，我帮忙抱弟弟，他可真不让我省心啊，我站着他要哭，我坐下他要哭，我到处走，他还是要哭，不过一餐饭的时间，弄得我手忙脚乱，满头大汗。可想而知，妈妈把我们带大，不知操了多少心啊！（队员长时间沉默）
第二篇章：感人故事在身边
主持人B：我认为，爱自己的爸爸妈妈，不仅仅是中华民族的传统美德，而且还是人类共有的一种崇高美德。在中国，有许多感人的故事，比如《黄香温席》、《孔融让梨》······我们中队也有一个男子汉，他妈妈这样写到：
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 （ 听完文章，该队员坐得笔直，眼中是满满的自豪，队员们报以热烈的掌声。）
主持人A：我们有时一句看似微不足道的话，一个小小的举动，都能让父母感到来自儿女的温馨。
主持人B：请大家看这张图片
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在上次的“手拉手”亲子活动中，卓越小组的队员把紧张的他放在最前面，把手搭在他的肩头为他加油打气，在同学的鼓励下出色的完成了活动任务。父母看在眼里，喜在心头，下面有请悦悦爸爸谈谈自己的感受。
（悦悦爸爸声情并茂的讲述感动着在场的每一个人）：
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孩子，向前，向上走，每一步都是累，但这是在进步！向后退，向下滑，每一步都很轻松很舒服，但这时在退步，其代价是高尚心灵的丧失和美好人生的毁灭！是任何后悔和再下决心都无济于事的。我坚信，你一定会努力的，我满怀信心的期待着。
第三篇章：爱妈妈开花结果
主持人B：后来的日子里，他变了很多，与同学发生的矛盾少了，脾气也似乎温柔了不少，听说，从那次活动后，他还主动为晚归的爷爷盛饭呢！大家把掌声送给他。
嘉宾主持2：还有很多队员也在烧烤活动中把自己的食物跟别的爸爸妈妈，还有司机叔叔共同分享。
（播放活动视频以及图片）
主持人A：爱妈妈，就应该这样做。
主持人B：记得辅导员给大家推荐过意大利作家亚米契斯的《爱的教育》。不知你们记不记得其中的一个情节：主人公恩里科对他的母亲说了不礼貌的话，他父亲非常生气，对他进行了一次语重心长的谈话。那位父亲的最后一句话令我印象深刻：我爱你，儿子，你是我生命里最可宝贵的希望。但是，我宁愿没有你，也不愿意你对自己的妈妈不孝敬。
嘉宾主持1：在我看来，不好好学习也是对妈妈的不孝敬。那次家长开放日结束后，一位妈妈给辅导员发来这样一条信息：
老师，今天来学校欢（观）看了同学们和老师们的精彩表演，我心里有说不出的感受，无法用语言来表达我此刻的心情，感觉自卑，迷茫，更是无地自容，我这个妈妈做的好失败，好不称职，看到孩子们个个都认真听讲，积极回答问题，每门功课的作业都做的（得）那么好，那么认真仔细，看的（得）我爱不释手，听你上那节课的时候，我的眼泪忍了一次又一次，不敢流出来，心里真是说不出的那种失败和失落的感觉，我说不出一句话，看着某某上课心不在焉的样子，我没有一点办法来教好他，而您们从来也一直在鼓励他，希望他能好好学习，多学点知识，也从没放弃过他，是他自己不好好珍惜，好好学习，老师辛苦您们了！
嘉宾主持2：因为你的不上进，让妈妈难受，自卑，在人前抬不起头来，这就是不孝。我不知道在座的某一个队员此刻有没有勇气承认，自己就是这位可怜又可敬的母亲的儿子。（长时间的沉默，某某站起来了，泪流满面的表示以后上课一定拿书出来，一定做作业）
嘉宾主持1：为他鼓掌，相信他会“言必行，行必果。”
主持人A：著名表演艺术家新凤霞在《父母留给我的遗产》的第一条中写到：见到长辈要问好，出门要告诉家人，回来也要打招呼：“爸爸妈妈，我回来了！”我认为，只有现在爱妈妈，长大后才会爱祖国。希望大家从小处做起，从小事做起，爱自己的妈妈！
6、中队辅导员做总结
有请中队辅导员对队会进行做总结
辅导员：队员们，首先祝贺你们的队会取得了圆满成功。通过这次队会活动，队员们都知道了孝敬父母是中华民族的传统美德，是做人的最基本道理。队员们，让我们用一颗感恩的心去对待父母，用一颗真诚的心去与父母交流，感恩他们默默的为我们付出，感谢父母们给予我们的点点滴滴吧。
7、呼号、退旗
中队长：全体立正，呼号：（辅导员）准备着，为共产主义事业而奋斗，——————
队员齐呼：时刻准备着。
中队长：礼毕
中队长：退旗、向队旗敬礼。（退旗曲）
8、宣布队会结束
中队长：我宣布育苗中队《要爱我们的妈妈》队活动到此结束，谢谢大家！

【活动反思】
通过今天的队活动课，在队员们心里种下了一颗“感恩”的种子，这也是我想达到的效果。如今的孩子只会接受别人的爱，已渐渐淡忘了父母所给予的爱，渐渐淡忘了如何去爱别人。让我感触最深的是：在小调查环节中，每个队员都为知道自己的生日而洋洋得意，然而却不知道自己父母的生日，我想这一环节一定能触发他们年幼无知的心灵。当活动进行到第二环节时，队员们的情绪也被调动了，看得出，他们有很多心里话想对自己的父母说，他们被深深地感染着，已经意识到感恩，学会感恩了。
活动后，家长表示，感谢辅导员，不光教会队员们知识，还让他们懂得了孝敬父母，希望以后多开展这样的活动，让队员们在感恩中成长。
透过本次活动，我欣喜地看见了队员们那亮亮的眼神，我看到了他们的心中那一份纯真的天地，也看到了他们真正在行动，听悦悦爸爸说，从那次活动后，悦悦能主动为晚归的爷爷盛饭了！套一句时髦的话：队员们长大了！是的，学会感恩，是队员们终身要实践的话题，也是我们在日常生活中最需要植根入他们心灵的话题。当然，结尾时，还可以给队员们留一份实践活动报告：在生活中真正学会爱妈妈，体谅妈妈，伸出你的手，温暖我的心！
