

《为队旗添光彩  做诚信好少年》案例

黄冈市实验小学辅导员  谢秀珍

一、活动背景：

诚信是中华民族的传统美德，是我们公民应该遵循的基本素质。诚信是一个热点的话题，不讲诚信的事在社会上已经引起了强烈的反响，我校大队通过常规调查发现，在校园里诚信缺失现象也屡有发生，部分队员对说谎话，言行不一，考试作弊等现象表现出无所谓的态度，结合队员的实际情况和习书记在七次少代会的要求，要从小学习做人，明礼诚信，争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。参考少先队活动课指导纲要五年级养成好习惯及队章中诚实作风的要求，我和队员们一起策划了少先队活动课《为队旗添光彩  做诚信好少年》。
二、活动目标：

1.引导队员正确理解诚信的含义，懂得对人守信、对事负责是诚信的基本要求。

2.培养队员辨别能力和诚信生活的能力。

3.引导队员践行社会主义核心价值观之诚信，养成对事负责、注重信誉的生活态度，争做为队旗添光彩的好少年。

三、活动思路：

在与队干部充分讨论商议后，我们通过知诚信，赞诚信，辩诚信，树诚信四个环节，让队员在活动中体验，在体验中成长，将诚信内化于心，外化于行。

四、活动准备：

活动开始前，队员以小队为单位，根据寻访我身边的诚信榜样任务单的要求，开展搜索寻访活动，宣传小队布置了诚信树，队员自主设计了诚信卡，辅导员和队员一起将歌曲《种太阳》进行了改编，成为了本中队的《诚信歌》。

五、活动过程：

整队报告

出旗，唱队歌

具体活动内容:

环节一  知诚信
(一)诚信大体验，游戏活动感受诚信 

主持人(男)：诚信是中华民族的优良传统，“诚信”早已写入《小学生日常行为规范》。我们从小就要严格要求自己，用诚实的行动感染我们周围的人。

主持人(女)：现在我们来做一个诚信大体验的游戏，游戏规则：两人一组，同向站立，前面的人向后倾倒，后面的人给予支撑。

（活动中提问：如果你是前面的人，你的身体敢向后倾倒吗？为什么？ 如果可以选择，你将选谁做游戏伙伴？为什么？）

(二)名言说诚信

主持人(男)：古今中外，有不少名人对诚信有了自己的理解。让我们来朗读关于诚信的名言警句：

   （一小队读）： 言必信，行必果  《论语》

（二小队读）：诚者，天之道也；诚之者，人之道也。——《孟子》

（三小队读）：伟大人格的素质，重要的是一个诚字。——鲁 迅  

（四小队读）：诚实是人生的命脉，是一切价值的根基。——德莱

【习近平总书记在考察北师大时特别提出，要重视传统文化的教育，应该把古代诗词的经典嵌在学生脑子里，成为中华民族文化的基因。所以我在这一环节里将《论语》《孟子》中对于诚信的阐述引入教育环节，让队员吸取其中的精华，浸润于自身的道德品质之中。古时的名人学者在队员们的心目中有着高大完美的形象，相信以他们的名言作为切入点，一定能让了队员们心生崇敬，以更饱满的热情参与到本次主题活动课中。表演结束后，最后将这几句名言警句贴在本中队的文化墙上，时时刻刻提醒队员在平时的学习生活中要诚信待人。】

(三)队员说诚信

主持人(女)：党的十八大提出的社会主义核心价值观，“诚信”也列入其中。诚信是中华民族宝贵的精神财富，你们是怎样看待诚信的呢？

（队员交流）

【在这一环节中，队员据生活实际结合读了名人名言后谈感受，让抽象的语句趋于形象化，从而内化为生活中实实在在的要求、行为。】

(四)看诚信颁奖典礼

(主持人)女：大家对诚信都有自己的认识，让我们一起走进全国道德模范颁奖典礼，听听关于诚信的致敬词（视频）

环节二  赞诚信

(一)讲诚信故事

主持人（女）：中华民族自古就是一个诚信的民族，诚信之事不胜枚举，请听诚信故事。

（第一小队用讲故事的形式展现了宋庆龄信守承诺和一诺千金的典型事例。

第二小队展示了课前采访我校食堂经理如何诚信经营的事例。）

(二)寻找诚信身边诚信故事，感染学生；不诚信行为，辨析改正。

主持人(男)：我相信在我们队员中一定有很多讲诚信的故事，同桌先互相交流你发现的讲诚信的故事。

主持人(女)：谁来说说你身边的诚信故事。

(第三小队则开展了“我为诚信小伙伴点赞”的现场采访活动，队员们踊跃发言，从“诚信值日”“写诚信作业”“做诚信队员”“诚信待人”等方面讲诚信故事，并从中得出经验和教训，引以为鉴。)

【将生活中的经历以图片、视频、故事的方式展示出来，激活队员们的情感体验，在交流与感悟中体验到诚信带来的快乐。】

环节三  辨诚信
(一)事例辨析，指导行为

主持人(男)：此时，相信大家对“诚信”二字有了新的理解。请看下面的事例，你认为他们做得对吗？出示事例：队员发现本中队有一名队员周一升国旗没有戴红领巾该怎么办?

（队员交流）

 【队员的仪容仪表是学校文明中队评价内容之一，要求各中队自查并上报情况给大队。第四小队反映这一现象，队员就此开展了道德两难我来辨活动。有的说，别人没发现，但为了集体荣誉不要上报。有的说别人不知道可自己知道，我们要荣誉也要诚实。在辩论过程中，我引导队员越来越清晰地认识到，荣誉应该建立在诚信的基础上，为了中队的荣誉更要讲诚信，从而小结出诚实就在身边。此环节，队员讲诚信联系实际生活，在辨析完后我巧妙因势利导，把队员的行为引导到正确的轨道上来。】

(二)诗歌欣赏

主持人(男)：诚信如此重要，让我们一起追求诚信，携手诚信。

(欣赏诗歌《感悟诚信》)

主持人(女)：谢谢队员们给大家带来的精彩朗诵。诚信是我们少年儿童做人的根本。

环节四 树诚信

(一)快板说诚信

主持人(男)：诚信能赢得队员们的友谊。下面请听快板《诚信在我心中》

(二)做诚信卡

主持人(男)：诚信是美，诚信是金，让我们一块儿来做诚信卡，卡上可以写你今后的打算，也可以写你收集的诚信格言。

（大家写诚信，写好后读给队员们听听）

主持人(女)：让我们把“诚信卡”贴到“诚信树”上，让树枝繁叶茂。

（把制作的“诚信卡”贴在黑板上的“诚信树”上。）

【做诚信卡代表了一个肯定的承诺，一个前进的方向，是一次心灵的碰撞、灵魂的净化、觉悟的提升、理想的升华。通过这样的一个形式，再次让队员们明确本次主题活动的意义，升华了本次主题活动的主题。】

(三)表演唱《诚信歌》

主持人(女)：我们一起唱《诚信歌》，让“诚信”的阳光洒到我们每个队员的心中。

【由一首轻快活泼的歌曲，将主题活动带入高潮，让队员们情绪高涨起来，进入到歌曲的情境中，将“诚信”的阳光洒到每个队员的心田。】

中队长总结：

    诚信是中华民族的传统美德，诚实守信是做人之本，诚信是人生最高的美德。为队旗添光彩，是每个少先队员应尽的义务，我们要做诚信好少年，祖国的希望寄托在我们身上。请队员们牢记：（合）一个有信誉的人，面容上有自尊，目光里有自信，行动中有把握，生活中有朋友。

辅导员讲话：

大家好！在今天的《为队旗添光彩  做诚信好少年》主题活动中，我和大家都感受到了社会需要诚信，人们呼唤诚信。希望大家把诚信放在心中，落实到行动上，从小做起，从身边的一点一滴做起，做一个讲诚信的好少年，为班级添光彩，为学校添光彩，为队旗添光彩！
呼号，退旗

六、活动延伸：

活动还在继续，队员们在校园里通过红领巾广播，学校网站，黑板报呼吁全体师生讲诚信，树诚信，并在全校创建诚信中队，引导队员争做诚实守信好少年。回到家里，和家长探讨诚信。在周末假期组织诚信中队走进社区，向居民宣讲诚信故事分享诚信格言。我们每月评选“诚信章”，获得者，到学期结束，比一比谁的章多，授予“诚信传承人”的光荣称号，大家共品诚信带来的快乐。

七、活动效果与反思：
诚信是我们为人的基础，是我们品德优劣的衡量标准。习总书记在七代会强调“要坚持品德为先”，“要学会做人的准则，就要学习和传承中华民族传统美德，学习和弘扬社会主义新风尚”。队员中之所以出现不诚信现象，其根本原因在于队员们知行不统一，为了配合现今社会对诚信教育的重视以及学校对此所展开的“怎样做一个好人”教育系列活动，更为了让大家能够深刻地明白为队旗添光彩，是每个少先队员应尽的义务，我们要做诚信好少年，我中队开展了以诚信为主题的教育活动。

整体而言，这次主题活动能在轻松的氛围里顺利开展，队员们积极参与，踊跃发言，问题切合大家的实际。活动内容丰富，形式多样，如诚信大体验验、故事演讲、案例讨论、诚信树等环节，不仅调动了队员的积极性，而且取得了较好的教育效果，特别是案例讨论和故事演讲，因为素材都是来自生活中的实际情况，所以队员们都积极发表自己的看法，并形成了正确的是非观念。通过资料的收集，每一个环节的探讨、感悟让队员懂得诚实守信必须从我做起，从现在做起，并落实到日常生活实践中。在每一环节的设计中力求考虑结合队员的实际，教育并不一定要靠苦口婆心的说教，遵循儿童道德形成规律,让队员在具体知行中明理，在榜样学习中践行，把诚信内化于一种自觉自愿的行为。

诚信教育活动是一个长期的过程，要将诚信贯穿并融入队员生活中，既要符合社会主义核心价值观的时代要求，又要贴近队员的实际，把传统的诚信教育作成一种新常态，真正使诚信的种子扎根于队员心中。这次活动来源于队员，回归于队员，和他们一起成长学习，我也更深层次的理解了诚信，愿意与他们一起行动，内化诚信美德，把爱家乡，爱祖国的诚信情感融入心中。

八、活动点评：
队员阮子涵点评：通过这次少先队活动，我明白了为什么要讲诚信，知道哪些现象是诚信的表现，哪些是不诚信的；明白诚信应从自身做起，从身边的小事做起，养成有错就改的的行为习惯。鲜艳的队旗，是少先队组织的标志，我要积极地行动起来，为队旗添光彩。
杨烨贞家长点评：队会内容较丰富、形式多样，由队员主持，大家广泛参与，体现了队员的主体意识和主人翁精神，同时也锻炼了队员的能力。身为孩子的家长应该以身作则，给孩子做出诚信的表率，用自己的一言一行去教育孩子，感染孩子。
王溶冰（特级教师）点评：这次主题教育活动目的在于让队员在活动过程中明白究竟什么是诚信。当队员们在队旗下庄严地宣誓：“时刻准备着，为共产主义事业而奋斗！”时，就意味着我们已经是少先队组织的一员了，也意味着我们要遵守党的教导，做一名优秀的少先队员，为队旗争光添彩，时时刻刻严格要求自己，言雅行善、诚实守信。此次活动课，队员们通过资料的收集，每一个环节的探讨、感悟，让队员懂得诚实守信必须从我做起，从现在做起，并落实到日常生活实践中。结合队员的实际，把这次诚信教育与争章活动结合在一起，通过争章活动使诚信教育得以延续，渗透到日常教育活动中，达到了一定的教育效果，原来少先队活动竟会有这么大的教育魅力。当然，任何教育都不是一蹴而就的，应该是一个循序渐进的过程，在接下去的日子里，还要继续引导学生把思想化为行动，从身边的小事做起，从不说谎，不拖欠作业，遵守承诺开始，制定中队诚信公约，彼此监督促进，使队员养成好习惯，从小做到诚信。
五年级少先队活动课









