
安  全  伴  我  行
活动背景：

     中国少年先锋队第七次全国代表大会于2015年6月1日至2日在北京举行，大会中习近平总书记对少年儿童和少先队工作代表作了一系列重要讲话，提出了殷切希望，为少年儿童的健康成长和少先队事业的发展指明了方向，指出了三个“从小学习做人，从小学习立志，从小学习劳动创造”的殷切希望，要求学校要把少先队工作实现“立德树人”目标为重要工作内容，为学校少先队工作创造更好条件，为少年儿童健康成长创造良好的环境。
    中央领导罗梅在工作报告中为今后五年工作的主要任务也作了部署，要求开展“手拉手”、“雏鹰争章”、“争当道德小达人”等活动，在活动中发挥少年儿童自主性和创造性，活跃少先队活动，努力让孩子们德智体美劳全面发展，有一个快乐、难忘、健康成长的童年。

   这次少代会成功举办，既为学校少先队工作指明了方向，也对少先队工作提出了更高的要求。
活动目的：
     为了贯彻落实第七届少代会的会议精神，切实做到通过少先队活动，努力为孩子们创造一个人健康的环境，让孩子们德智体美全面发展，有一个快乐难忘、健康成长的童年。

根据我校安全方面存在的实际问题，结合少代会精神，开展一系列校园安全活动。
活动步骤：
  一、完善各项安全制度

为了确保学校教育教学的正常开展，我校制度遵循“安全第一，防范为主”的各项安全管理制度，例如：教师值勤制度、教师护送路队制度、门卫管理制度、食品安全制度、安全用电制度等各项制度。

  二、以少先队为主，针对学校安全存在的实际问题，开展“文明在心中，安全伴我行”的大队活动。       
第一阶段（为期1天）：
全校学生动员大会，宣传校园安全知识、交通规则、文明乘车知识、上下楼梯安全知识、防火、防溺水常识、食品安全常识。

第二阶段（为期3天）：
全校学生大搜索，查找校园内存在安全隐患源头，资料收集：
1、上下校车时不遵守纪律现象；
2、早餐、中餐时学生纪律混乱；
3、放学时乘坐五路车不遵守交通安全；
4、放学时，校门口横穿马路现象严重。

第三阶段（为期两周）：
(一 ) 针对存在的校园安全隐患，采取相应措施。
     1、整顿上下校车不遵守纪律现象。措施：各车次少先队员中队长清点人数，维护秩序，按年龄大小先后上车。

2、早餐、中餐纪律混乱整改。措施：入口处，少先队干部值勤，教师值勤，组织学生以年级为单位排队就餐。

3、放学时，校门口横穿马路现象。措施：护送路队教师护送路队到指定地点，横过马路的少先队员，自觉维护秩序，有序过马路。

4、开展文明乘车宣传活动。措施：五路车站现场办公，邀请五路车调度室工作人员现场报告。少先队干部采访五路车司机，明确小学生乘车时应注意的事项。

(二 )为了进一步抓好安全管理，确保通过本次活动达到人人懂文明，个个讲安全的目的，以五中队为主，召开《文明公民文明出行》主题中队会。

文 明 公 民 文 明 出 行

                     ————交通安全主题中队会

1、组织活动前交流 

    同学们，在我们身边每天都有不文明的行为发生。其中，违反交通规则就是典型的不文明行为，而且，违反交通规则已经深深地损坏了公民的形象，有的甚至酿成了很多的悲剧。因此，增强文明意识，杜绝违反交通规则的现象的发生，是我们每个公民应该具备的素质。让我们以“文明公民文明出行”为主题，开展一次调查活动吧，并写下遵守交通规则倡议书。

2、 活动内容

   以“文明公民文明出行”为主题开展社会调查，并以此展开讨论，明白遵守交通规则的重要性。

3、活动指导

（1）摘要学习《交通规则》。

（2）指定活动方案

   以小组为单位，对街道、小区、十字路口、公路等公共交通要道进行观察，发现收集各类违反交通安全的现象，了解这种行为给社会带来的不良影响。

（3）依据活动方案，利用下面的表格，进行调查。

	时间
	地点
	违反交通规则情况
	分析原因

	
	
	
	

	
	
	
	


4、收集整理，各小组反馈

（1）周日，我和同学去公园的路上，看到两个小孩骑车在路边追逐打闹，我们上前劝阻，他们竟然说我们多管闲事。我们耐心劝说，告诉他们这是机动车的行驶路线，万一撞上汽车多危险呀!他们就不好意思地走了。

（2）星期五下午放学的时候，我们刚走到村口，看到一个男孩在溜冰，一辆拖拉机从村里驶出来，这个男孩突然追上去，扒在车尾随车拖行好几十米。好在司机及时发现才避免了一场灾难。

（3）昨天我在村口等车，一辆超载的货车在村口拐弯时侧翻，货物倾泻下来压坏了路边几辆摩托车，幸好没有人受伤。那情形真的可怕。

（4）昨天傍晚，在我家小区门口，一个小孩从马路对面横穿马路，速度飞快与一辆汽车擦身而过，当时所有人都惊呆了。

（5）前天放学，我爸爸开车来接我，边开车边打电话，我劝说他不听，我生气了，说：“开车打电话，下次就不要来接我了！”爸爸乖乖地挂了电话。

（6）中秋节晚上，我家和姨妈一家一起吃饭，大人都喝了一些酒。可姨爹要开车回家，我妈妈不让，说：“开车不喝酒，喝酒不开车。”姨爹说：“这点酒算什么？再说，今天过节哪有警察？”唉，那一晚，我家人担心了好半天。

（7）学校门口红绿灯处，每天都有很多人闯红灯，甚至经常是很多人积聚在一起集体闯红灯。真的可怕！

（8）今天我乘车上学的时候，车上几个小朋友将头和手伸出窗外，真是危险。幸好大人及时发现。

5、根据各队员收集的事例展开讨论，得出结论
（1）未满12岁的少年不能在公路上骑车，在公路上骑车追逐嬉戏的行为是违反交通规则的违法行为。

（2）攀爬机动车辆是非常危险的行为，轻则受伤，重则酿成惨剧。

（3）任何车辆超载都存在安全隐患，都是违法行为。

（4） 过马路时要走人行横道线，乘车时不得将头和手伸出窗外。

（5）开车打电话，酒后驾车都是非常危险的，这是一种不负责任的违法行为。

6、 活动小结

   生命对于人只有一次，但又是那么的美好！我们应该珍惜生命，保护生命。只要我们做到：红灯停，绿灯行，不要闯红灯；走路要走人行道；车辆临近不要突然横穿马路；横穿马路时要一停二看三通过：车辆行驶时不将头和手伸出窗外。很多安全事故的发生是完全可以避免的。灿烂而美丽的人生，平安才是最大的幸福！我们要做一个文明的公民，每次出行都要做到举止文明，才能平安幸福。

7、 倡议书

 在社会发展日新月异的今天，乘车出行已经是人们提高办事效率，促进经济快速发展不二的选择了。然而，由于有些人交通安全意识淡薄，在车水马龙的马路上上演了一暮暮不可挽回的悲剧。尤其是小学生安全防卫知识欠缺，自我保护能力差，因此，对少年儿童进行安全教育的形势相当紧迫。

红灯短暂而生命长久，为了更好地宣传交通安全法规增强我们小学生交通安全意识，在此，我们向全市少先队员发出倡议。

（1）我们要认真学习交通安全的法律法规，遵守交通规则，加强安全意识，树立交通安全文明公德。

（2）当我们徒步行走于人来车往的马路上时，不能在马路上嬉戏、追赶、打闹。

（3）当我们过马路时，多一分谦让与耐心，不闯红灯、不横穿马路，坚持走人行横道。

遵章守纪就是尊重生命、尊重自我，当我们能做到这一切的时候，我们的社会便向文明的彼岸又靠近了一步。

重视交通安全，是我们每个人的义务，更是我们每个人的责任。让我们携起手来呵护这文明之花，让我们远离伤痛，珍爱彼此的生命吧！

                                                      四斗粮小学 五中队

                                                         2015 . 10 .18

8、活动延伸

为了巩固该活动的成果，并将各项措施持续实施下去，特邀公汽公司安全员到校作报告《文明在心中，安全伴我行》，报告通过大量事例让学生懂得安全的重要性，将安全的种子撒进心田，也提醒学生反省自己或身边的违反交通规则的行为，并在今后的生活中对这种行为敢于制止。在报告中教会学生学会两大本领：1、会走路。2、会乘车。通过这次报告，很多学生提高了安全意识，受益匪浅。

家长点评：
学校的这次关于安全的活动深受家长们的欢迎，通过活动让学生明白了安全的重要性。四斗粮学校地理位置很特殊，校门与公路相隔很近，又是一个十字路口，来往的车辆又多，这次活动也让家长们放心。我们家长也希望这项活动能坚持不懈的开展下去。
活动总结：
我校开展的“安全伴我行”少先队活动，联系了我校的实际情况，紧紧地围绕了习总书记对少年儿童的系列重要讲话精神和第七次少代会精神，体现中央领导李源朝在祝辞中所提出的“学校要把少先队工作作为实现“立德树人”目标的重要内容，为学校少先队工作创造更好的条件，为少年儿童健康成长创造良好的环境”的要求，针对性、有效性地提高了学校安全管理的力度。
活动反思：

“安全伴我行”少先队活动让学生认识到安全的重要性，懂得学有方向做有榜样。在活动的各个环节中，充分发挥了少先队员自主性和创造性，也在实践活动中得到个性的发展、能力的提高，体会到活动带来的快乐、难忘、健康成长的幸福体验。

    这次活动也存在不少的问题，比如活动内容海不够充实，安全管理仍存在漏洞。今后，要继续充分发挥少先队的作用，不断完善管理，将“安全伴我行”继续开展下去，实现“安全伴我行万里”的管理目标。

                                                    四斗粮小学
                                                     2015-10-20

