礼仪感染：少先队队列仪式
荆门市实验小学  魏小芳

一、活动背景

去年，教育部发布了《关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加强中小学德育工作的意见》，《意见》明确指出，“要利用升国旗、入党入团入队等仪式和重大纪念日、民族传统节日等契机，开展主题教育活动，传播主流价值。”少先队队列仪式既是少先队礼仪的重要组成部分，又是少先队组织教育的大型传统活动。
二、活动目标
二年级学生刚加入中国少年先锋队，对少先队组织还没有形成正确的认识，对少先队队列仪式也不了解，通过队列仪式，可以扩大少先队组织的影响，凝聚广大少先队员，展示组织的精神风貌；还可以增强队员的组织观念，激发队员的理想情感。
三、组织实施
（一）感受军威
辅导员：阅兵历来被认为是展国力、扬军威的最好方式。阅兵，既可以展示解放军现代化、正规化建设的巨大成就和崭新风貌，又可以展示中国军队维护国家安全与统一、促进世界和平与发展的强大信心，向全世界展现“中国力量”。今天我们中队组织观看国庆阅兵仪式视频，让大家感受军威，感受“中国力量”，看完后分小队讨论观后感。
每小队派一位代表谈观后感。
辅导员：队员们的回答让我欣喜，也让我感动不已，阅兵式给我们大家留下了很多思考，只有自强、自信，我们中华民族才能自立于世界民族之林。解放军有解放军的仪式，我们少先队员也有我们少先队队列仪式。下面我们就来看看少先队队列仪式视频。
（二）学习队礼
辅导员：请同学们认真观看少先队队列仪式，看看少先队队列仪式有几个部分，每个部分的基本内容有哪些？
队员1：少先队列仪式分两个部分：预备部分和正式部分。

队员2：队列仪式预备部分有三个步骤：集合列队，整理队伍，进行三级报告制。

辅导员：对于“三级报告制”我要向队员们说明：举行中队会时，由小
队长分别向中队长报告人数。大队会时，可以免去小队长向中队长报告这一项，由中队长直接向大队长报告。如果中队很多，也可以免去中队长向大队长报告这一项，由大队长直接向大队辅导员报告。

    队员3：队列仪式正式部分有八个步骤：（1）全体立正；（2）出旗；（3）唱队歌；（4）中队长讲话，宣布活动内容；（5）活动过程;（6）辅导员讲话；（7）呼号；(8) 退旗。

    辅导员：刚才，同学们了解了队列仪式的基本内容，现在我们就来学习队列仪式，我们很荣幸地请到了解放军叔叔担任我们的辅导员指导我们学习并规范队列仪式。请同学们认真学习，刻苦训练，随后我们将参加二年级全体中队队列仪式风采展示评比活动，我期待你们的表现，争创佳绩，争获优秀队员五星红旗奖章。
解放军叔叔严格按队列仪式内容和要求指导队员规范队列仪式。
1. 少先队队列仪式预备部分：二年级各中队集合列队，整理队伍，进行三级报告制。（二年级中队较多，直接由二年级大队长向大队辅导员报告。）

2. 少先队队列仪式正式部分：二年级各中队按以下八个步骤进行队列仪式训练：

（1）全体立正（中队长面向全体队员：“××中队，队列仪式现在开始!全体立正”。）
（2）出旗（播放出旗音乐、旗手端旗敬礼，护旗手、全体队员、辅导员向队旗敬礼，旗组出场，三人成“品”字形行进，礼毕。）；

（3）唱队歌；（中队长：“唱队歌”，学校鼓号队奏“队歌”伴奏曲，队歌指挥来到主席台，指挥全中队齐唱队歌，唱毕，队歌指挥敬礼后归位。）

（4）中队长讲话，宣布活动内容：立正、稍息 、看齐（左、右）、依次报数 、成体操队形散开、原地转体、系红领巾、敬队礼（内容可以调整）。

（5）活动过程；（按中队长宣布的内容进行动作展示） 

（6）辅导员讲话；（发表简短讲话，敬礼退下。）

（7）呼号；（辅导员面向全体队员举起右拳后，全体队员举起右拳，辅导员呼：“准备着，为共产主义事业而奋斗!”全体队员答：“时刻准备着！” 辅导员落下右拳，队员随之落下右拳，辅导员敬礼退下。）

(8) 退旗。（中队长宣布：“退旗”，发出“敬礼!”口令。播放退旗音乐，旗手端旗敬礼，护旗手、全体队员、辅导员向队旗敬礼。旗组起步退场。沿出旗路线，3人成品字形原路返回，退出场外，完成任务。退旗音乐停，中队长发出“礼毕”口令，全体成员礼毕。）

（三）展示风采
1.展评活动准备：

（1）二年级大队辅导员对六年级各中队中队长进行培训，统一评分标准，请他们作队列仪式展评活动评委。
（2）培训一位高年级少先队员作展评活动主持人。

（3）优秀中队及特色中队奖状，优秀队员五星红旗奖章。

（4）邀请学校领导到主席台观礼，请大队辅导员讲话。

（5）准备出旗、退旗音乐，学校鼓号队练习《队歌》伴奏曲。

2.展评活动过程：

主持人宣布展评活动开始，二年级各中队按队列仪式内容展示。
3.展评活动评价：

依据评委评分综合表彰队列仪式优秀中队，再根据各中队在仪式各步骤的表现评选特色中队，如“呼号整齐”中队、“队歌响亮”中队，让展评活动充满教育性和激励性。
主持人宣布展评活动结束。
四、活动效果

队员们在此次主题活动课中，通过观看阅兵式和少先队队列仪式视频，知道了队列仪式的基本内容，激发了队员的少先队组织意识，并且在学习队列仪式前，给小队员们提出了队列仪式展评活动目标，让他们了解自己在集体中的重要性，培养了他们的责任意识和集体荣誉感。在学习队列仪式过程中，队员们掌握了正确的行走、站立及队礼姿势，提高了学生的队列水平，对队员日常行为习惯的养成，起到很大的促进作用。在展评活动中，队员们进一步巩固了队列仪式的内容，增强了队员们的组织荣誉感, 提高了队员的组织认同感，展示了队员们奋发向上的精神风貌。展评活动结束后，对中队和队员们进行了及时表彰和反馈，让他们体会到了完成任务的满足感、主宰感，队员们收获满满，自信满满。
五、活动反思
本次活动我们组织了二年级全体中队进行风采展示评比活动，活动的开展受场地、时间、天气等限制，今后我们可以挖掘更多形式多样的活动载体来开展活动，达到活动目标。当然，提高少先队员的组织意识、认同感，不是一朝一夕、一个活动就能完成的事，它应该是一个长期的教育实践过程，并要随着少先队员年龄的增长而不断调整课程教育目标和活动设计思路，让队员们在不断地受教育过程中循序渐进地提高队员的少先队组织意识、认同感。
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