为友善代言
京山县实验中学少先队中队辅导员 李程瑶
一、活动背景
“一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人接力努力，需要很多力量来推动，核心价值观是其中最持久最深沉的力量。”这是习总书记2015年六一讲话时所说的。

我校位于京山城区中心地带，学生大多是独生子女，由于个体发展和社会环境影响学生思想素质发展不同，“唯我独尊”、“以自我为中心”的思想已然成风。特别是七年级学生，他们刚从小学升入初中，又不够年龄加入共青团，如何帮助他们培育和践行社会主义核心价值观呢？（多媒体展示社会核心价值观）学校少先队活动课是一个广泛且深入的教育平台，根据《少先队活动课七年级活动建议》内容，结合我校实际，我们选定了“诚信友善 相约中国梦”为我校少先队活动主题，将社会主义核心价值观教育融入其中，开展了丰富多彩的活动（多媒体展示：征文图片、文艺演出、演讲、班级授课家长会、社会实践活动等），取得了很好的教育效果。
下面我选取七年级3中队的一次活动为例，具体向大家进行展示。
二、设计理念
本次少先队活动旨在引导队员感受友善的魅力，对人生价值观意义的哲理性思考。在活动中，我力求体现学生自主、合作、探究的学习方式与教师引导下的思考相辅相成。培养学生与他人沟通、合作的团队协作能力。
三、活动目标
为了更好的拉近队员们与主题间的距离，我制定了以下三维目标：

知识目标是帮助学生领略友善的魅力，深刻体现社会主义核心价值观“友善”的概念。

能力目标是培养学生自主学习和与人协作的能力。
情感目标是帮助学生培养乐观进取的生活态度和正确的人生观。
四、重点、难点
重点：深刻体现社会主义核心价值观中“友善”的概念。
难点：帮助学生养成良好的行为习惯和乐观进取的生活态度。
五、活动准备
为了更好地开展本次活动，活动前我们中队主要做了以下准备：
辅导员在活动前组织队员共同设计和探讨，确定了主题和实施方案，并准备相应的图片、课件及多媒体资料。
队员们各自分工，布置场景、情景排练、资料收集、准备材料。
六、活动过程
本节活动课基本流程分为“感受友善之魅”，“体会友善之意”，“争做友善大使”三大板块。
板块一：感受友善之魅
这一版块，我利用生活中比较常见的情景导入：事先安排两学生，在其他同学不知情的情况下进行表演短剧“小摩擦”。
随后展开讨论，让队员们判断这种行为是否友善，然后让队员们一起思考，怎么处理会更好？请大家说出自己对“友善”的见解，让大家感受友善是一种美好的情感。不友善的行为将会带来哪些后果?在讨论声中，队员们一定能够感知到不友善的行为会影响人们之间的感情，不利于团结。然后情景再现，同样的场景，不同的处理方法，感知友善的魅力。
板块二：体会友善之意　　
在这个环节，我首先利用多媒体展示了“遇到老人摔倒扶不扶”
这一新闻热点。针对这个事件，我们组织同学开展了一次小型辩论会，大家纷纷阐述自己的观点进行论述。这次辩论会的目的是让队员们直观地感受到与人为善是一个文明人应具备的优秀品质，也是一个人有素养的体现。借此帮助学生深刻理解“友善”的含义，并更好的表达对身边人的善意，而这种善意不仅仅是一种心意，更是一种行动。
板块三：争做友善大使
在这一版块，我先请同学们介绍自己身边的友善榜样，讲一讲班里与他人亲切和睦、热心助人的小故事。小翔说，当自己生病时，小凯帮助他打饭，送水，补习功课，所以当自己病愈后也像小凯一样经常抢着做班里事务，感觉自己也应该把这份“爱”延续下去。雯雯说，小雅经常在生活中帮助自己，虽然都是些微不足道的小事，但是给自己带来了温暖和欢乐。同学们在交流中，很自然的知道了在生活中对人友善的具体做法。
然后，我请各小队队长总结，并根据总结实际制作友善明信片。最后，我请每个小队评选一名 “友善大使”，为以后开展的活动做铺垫。
七、说活动反思
这节活动课，我们围绕“友善”开展，三个板块层层递进，符合学生的认知心理，从对友善的认知、感知，到实际行动关爱他人，利用身边较有说服力的事实，队员们对自己的言行有了新的认识和提高。根据实际情况学校会继续开展有利于中学生身心发展的少先队活动课。
