
谁是最可爱的人

             --四（4）中队的少先队活动课

一、活动背景

在今年六一第七次少代会上，习总书记寄语全国少年儿童“从小学习做人”“从小学习立志”“从小学习创造”。他指出“从小学习立志”就是要培养报效祖国的志向，“要时刻把祖国和人民放在心中”。我根据《少先队活动课分年级活动建议》中四年级“少年军校”活动的内容“了解人民军队保家卫国”确定了本次活动的主题：谁是最可爱的人。   
二、活动目标

用鲜活的故事和事例感染更多的少先队员，接受爱国主义的洗礼。

利用观、唱、演、讲等多种形式了解英雄事迹，领悟英雄内涵。
3、激励队员思考怎样用自己的行动来爱英雄、学英雄。

三、活动准备

1、各小队搜集人民军队保家卫国的故事及相关资料。

2、队员排练歌伴舞《闪闪的红星》。

3、各小队自行制作相关活动道具。

活动过程

    首先由各小队长向中队长报告活动人数，中队长报告给辅导员。接下来进行出旗仪式。

开展活动

环节一“英雄在心中”

a、仪式完毕，主持人导入活动。1950年，作家魏巍奔赴朝鲜战场，在阵地上写下了通讯报道《谁是最可爱的人》。大家知道他说的是谁吗？是的，他就是我们的的战士，他们可歌可泣的英雄事迹永远留在我们心中！（展示第一个环节：英雄在心中）今天让我们一起来认识英雄，走近英雄，学习英雄！

b、首先（展示英雄图片）向队员介绍：这是老师心中的英雄！

c、接下来各小队分别说说自己最喜爱的英雄，并向全体队员展示他的英雄事迹及图片资料。

小队成员在给大家讲述英雄的故事。

战争时期，队员们选择了最具代表性的英雄人物。如：在抗美援朝上甘岭战役中广为人知的英雄黄继光、邱少云。

和平时期，队员们选择的是在1998特大洪水中和5·12汶川地震中人民军队抢险救灾的故事。

还有队员选择了今年8·12天津爆炸中的消防官兵扑灭大火的故事。

d、主持人小结：通过我们的小组交流，相信队员们对我们的英雄有了更深刻的认识，只要国家和人民需要，我们的战士就挺身而出。哪里有危险哪里就能看见他们的身影。那么我们身边是否也有这样的英雄呢？

环节二“英雄在身边”

a、请队员们讲讲家乡的英雄

大家在搜集家乡英雄故事的时候特别讲到了这次8·12天津爆炸事故中随州籍消防英雄庞题的故事。

队员讲述：或许，我们刚才看天津消防官兵的图片时其中就有一个是他的身影。他就是我们湖北随州籍消防战士庞题。通过采访了解到发生爆炸当天，本来不该庞题参加救援任务，而且他刚做完一个小手术，本可以在部队休息几天的，但他知道情况紧急，作为班长和共产党员，他主动请缨参加救援。　　原本，庞题在今年五一回家准备和相恋已久的女友订婚，可刚到家，他就接到了新战友的电话。他在家再也呆不住了，于是，和女友商量把订婚推倒了年底。女友生气又无奈地说：“你就和你的中队过吧。”一边是家庭和恋人，一边是中队，这杆天平在庞题的心里始终是倾斜的。可是，谁也没有想到，他和家人、女友的这一别，竟成了永久的遗憾。

主持人小结：或许在今年五一时的街头我们还与他擦肩而过，可是现在却只能从照片中了解他。英雄们就是这样为了人民群众的生命财产安全失去了年轻宝贵的生命，但在我们身边还有无数个默默无闻的消防战士，大家想不想走进他们，去看看消防战士的生活是什么样呢？那就请跟随我们的队员一起走进随州消防中队特勤支队去看看吧。
b、走进军营参观演练

我们的部分队员在随州消防中队特勤支队的活动，他们第一次走进军营，看见了战士训练和生活的地方，参观了解消防工作器械并进行了演练，和消防战士交流并进行了表演。

面对面的交流激起了孩子们对军人的敬仰之情，通过了解英雄和走进军队，队员们知道了我们的幸福生活离不开军人的辛勤付出，他们伟大而平凡，明白了他们确实是最值得我们敬爱的人。大家纷纷表示要用自己的实际行动来爱英雄、学英雄。

环节三“我为英雄代言”

为此我提议队员组织一个：“我替英雄代言”的活动。引导队员思考：英雄的内涵是什么？怎样用自己的实际行动来学英雄、爱英雄？

队员们有的写下倡议《英雄从我做起》；有的写下自己心中的誓言；有的要为英雄歌唱等等。
选择有代表性的誓言展示在投影仪上让大家宣誓。

活动结束
    活动结束，我带领队员们呼号。

辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！队员：时刻准备着！（三遍）

最后进行退旗仪式。

五、活动效果

此次活动取得了非常好的效果，队员们了解了人民军队保家卫国的英雄事迹，对英雄有了全新的认识，激起了队员爱英雄，学英雄的情感。我认为，在本次少先队活动中出现了两个亮点：第一个是走进军营，通过消防官兵的讲解、示范，少先队员们了解了消防官兵的训练和生活，也了解了消防官兵出勤时的艰辛和危险。拉近了他们和这些最可爱的人之间的距离。激发了队员们爱祖国、爱战士的情感。第二个亮点是通过“我为英雄代言”这一环节在队员们心里种下了一颗英雄的种子。使他们在自己的学习生活中，时刻以英雄的标准要求自己，引领他们早日实现心中的英雄梦。

这几个活动由浅入深，层层递进，充分调动了队员的多种感官参与活动，促进了队员们身心和能力的发展，顺理成章的达到了本次活动课的目标。

六、说活动反思

    一是准备充分，过程才会紧凑、顺利。

二是贴近生活，才能激起队员的情感共鸣。

三是内容安排要分散，也要有合作交流，争取让每个队员都能全程参与其中。

四是要心动更要有行动，怎样把活动效果延续下去仅仅是宣誓还是不够的，形成制度落实在班规里或许会更好。

由于前期的准备工作做得比较到位，整个活动的过程紧凑、顺利。通过本次少先队活动，成功激起了队员爱英雄，学英雄从我做起的情感。只是因为有大量准备工作都是分散安排，以至于激情只出现在队员们各自参与活动的那个别环节，为了让每个队员都有所收获，我们可以在以后的活动过程中把队员们的分组活动内容多增加一些，效果会更好。


