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向队旗敬礼，争做向上向善好队员
主题少先队活动课
【实施背景】
   为深入学习宣传贯彻习近平总书记对当代少年儿童的希望，贯彻落实秦宜智同志对少先队工作的重要要求，进一步增强少先队员对少先队组织的光荣感和归属感, 学习理解少先队基本知识和要求，加强社会主义核心价值观教育,树立从小培育和践行社会主义核心价值观的正确认识，组织队员们开展了“向队旗敬礼争做向上向善好队员”主题少先队活动课。
【活动课目标】
1、通过活动课，让队员了解建队日的来历让队员更加热爱自己的组织自觉维护少先队组织的圣神与光荣。
2、使学生更加全面深刻地认识少先队，激发队员爱红领巾、爱少先队、爱祖国的情感，学会自尊、自爱、自立、自强，做一名向上向善好队员。
二、【活动时间】： 10月13日
三、【活动内容】
一、报告人数 

1、中队长：各小队报告人数
中队长：“接受你的报告”，敬礼。
2、中队长向辅导员老师报告人数：（敬礼）报告辅导员，本次活动应到50人，实到50人。一切工作准备就绪，请指示。
3、辅导员：“接受你的报告，预祝你们活动取得圆满成功。”（敬礼）。
（二）开场（主持人）
（甲）火红的队旗，高高飘扬，指引我们前进的方向，
（乙）鲜艳的红领巾，系满理想，载着我们扬帆远航
（甲）今天，对于我们少先队员来说是的值得纪念的日子
（乙）1949年10月13日是我们中国少年先锋队成立的日子
（甲）一代又一代的少先队员，在党的关怀培养下，得到了健壮的成长
（乙）今天我红小少先队员欢聚在此，隆重举行“红领巾相约中国梦做向上向善好少年”入队仪式。
（甲）全体立正——敬礼——出少先队大队旗——（鼓乐启奏，礼毕）
（乙）第一项齐唱《中国少年先锋队队歌》敬队礼。
（甲）我们是春天的幼苗，祖国妈妈精心培育我们，我们在阳光下茁壮成长，鲜艳的蓓蕾绽放着灿烂的笑容。今天，我们在这里集会，心情十分激动。
每天上学都有为朋友形影不离的陪伴着我，猜猜他是谁——

小小红三角，天天跟我跑，只要脖上戴，责任记心间。 

队员们： 红领巾！
（乙）对！每一条红领巾都是用鲜血染成。
（甲）每一位少先队员都能沐浴到党的阳光。
你认识这三面旗帜，知道他们的意义吗？
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队员：中国共产党的党旗是中国共产党的象征和标志。旗面为红色，缀有金黄色党徽图案。红色象征革命，黄色的锤子（榔头）、镰刀代表工人和农民的劳动工具，象征着中国共产党是中国工人阶级的先锋队，代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益。
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队员：中国共产主义青年团团旗是中国共产主义青年团性质和任务的象征。旗面为红色，象征革命胜利；左上角缀黄色五角星，周围环绕黄色圆圈，象征中国青年一代紧密团结在中国共产党周围。
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队员：五角星加火炬的红旗是我们的队旗。五角星代表中国共产党的领导，火炬象征光明，红旗象征革命胜利。”

（1） 中国少年先锋队是中国共产党亲自创建的，至今已有66年的历史了作为一名少先队员，我们还应该知道少先队的历史。
（2） 请听周逸阳，万文杰，吴臻哲、李乘风带来的《红领巾的故事》。
   周逸阳：北伐战争时期，我们的名字叫劳动童子团。党领导的第一支少儿组织、第一把火炬在武汉、上海等地点燃！剪掉土豪劣绅的长袍，把剥削者、压迫者的轿子推翻！打倒列强！打倒军阀！贫穷儿从此有了最早的家园。
万文杰：土地革命战争时期，我们的名字叫共产儿童团，不怕困难，不怕牺牲，苏维埃的红小鬼，个个勇敢，打土豪，斗恶霸。为红军送柴、送水、挥扇、擦汗，收集子弹壳，制造杀敌的子弹。红星闪闪放光彩，小小战土奔前方。
吴臻哲：抗日战争时期，我们的名字叫抗日儿童团；宣传打日本，站岗、放哨、捉汉奸，不吃鬼子一颗糖，埋下地雷炸坏蛋，鸡毛信送情报，王二小的英名无人不晓 。
 李乘风：解放战争时期，我们的名字叫少先队和儿童团，解放区里救护伤员，国统区里散发传单；剪五星，做红花，迎接祖国解放的春天，小小报童再也不必唱忧伤的歌，因为我们推翻了三座大山。
 吴臻哲：（《东方红》配乐）1949年新中国成立了，毛泽东爷爷在天安门城楼上升起了第一面五星红旗，中国人民从此站起来了。
 李乘风：10月13日中国少年先锋队成立了。星星火炬是我们的队旗，它引导我们为共产主义事业做好准备。
 合：烈士的鲜血染红了我们的红领巾，我们是社会主义建设的新一辈，正乘着跨世纪中国少年雏鹰行动的雄风，学习本领，磨练翅膀，向着太阳勇敢飞翔！
（甲）：光荣的队史，是我们的骄傲！
（乙）：今天，党把红旗化作千万条红领巾，让每个少先队员佩戴在胸前，就是要求少先队员继承红旗事业，让革命精神代代相传。
（甲）下面请全体队员们整理自己胸前的红领巾，牢记革命先辈的嘱托，好好学习，天天向上！
（乙）今天,将有一批小弟弟、小妹妹们加入到我们的组织，带上鲜艳的红领巾，成为少先队组织的一员。
（甲）让我们用热烈的掌声请辅导员老师宣读他们的名单并欢迎他们上场
（乙）请哥哥姐姐为新少先队员授少先队员标志——红领巾（背景音乐飘扬的红领巾）
（甲）亲爱的少先队员们，
（乙）少先队是我们成长的摇篮
（甲）少先队是我们锻炼的舞台。
（乙）让我们高高地举起拳头，
（甲）请辅导员老师带领新老队员在队旗下宣誓！
（甲）今天，有20名小同学光荣地加入了少先队组织 ，不知道他们的心情是怎样的？
  （乙）我想，他们也一定和我们一样是激动的，光荣的、自豪的。 下面就请新队员代表讲话——

今天，我能代表新队员在这里发言，感到非常高兴、特别自豪！
踏入红小的第一天，我们就梦想能带上红领巾，今天，我们终于戴上鲜艳的红领巾，加入了少先队，成为一名光荣的少先队员！
   从今天开始我们要更加努力学习，天天向上，让爸爸妈妈放心。老师们，请相信，我们已经懂事了，已经长大了。我们会为这鲜艳的领巾争光添彩。
（甲）我们相信你们一定会在红小的这片沃土上展翅高飞。作为一名合格的少先队员我们还应该知道少先队知识。接下来抢答赛（少先队知识十知道）

由四个小队进行抢答
1、我们的队名——中国少年先锋队。 

2、我们队的领导——中国共产党。 

3、我们队的目的——团结教育队员听党话，勤锻炼，爱祖国、爱人民、爱学习、爱劳动、爱护公共财物。 

4、我们的队旗——五角星加火炬的红旗。 

5、我们的标志——红领巾。 

6、我们的队礼——右手五指并拢，高举头上，表示人民的利益高于一切。 

7、我们的作风——诚实、勇敢、活泼、团结。 

8、我们的呼号——“准备着：为共产主义事业而奋斗”、“时刻准备着！” 

9、我们队的小主人——每一位少先队员。 

10、我们队的生日—— 一九四九年十月十三日
为优胜小队颁奖。
（甲）此刻，佩带鲜艳的红领巾，我们将铭记队训，
（乙）此刻，佩带鲜艳的红领巾，我们将追梦起航。
（甲）佩戴了红领巾我们应该怎样为它增光添彩？
（乙）请欣赏情景剧《少先队员的一天》

（甲）看完后你有什么想法？我们应该怎样为红领巾增光添彩？（队员们自由发言）

（乙）新时代的少先队员应懂得红领巾的意义，热爱红领巾，珍惜红领巾的荣誉，在我们中队里也有一群这样的优秀队员。他们热爱学习，关心集体，团结同学，争做好事，用实际行动为红领巾增添不少光彩，值得我们学习。接下来就有辅导员老师宣读他们的名单！
（甲）伙伴们，胸前的红领巾激励我们不断前行
（乙）伙伴们，胸前的红领巾激励我们展翅高飞
请听诗朗诵《清晨，我带上红领巾》
清晨，我带上红领巾，
不论刮风，
不论下雨
我都背上书包兴高采烈的去上学
因为
我不再是一般的孩子
我是光荣的少先队员（敬礼）
我要用文明的举止，高尚的美德
染红这鲜艳的红领巾
清晨，我带上红领巾，
我已经
把长辈的嘱托铭记于心
不管面临什么困难
不管遇到什么挫折
我都会
坚定共产主义的信仰
清晨，我带上红领巾，
我知道
祖国妈妈在期待着我成长
我要有理想，有志向
爱学习，爱劳动，爱祖国！
脚踏实地
做最好的自己
清晨，我带上红领巾，
身披朝霞，脚踩白云
承载几代人的希望
传承五千年的文明
迎接着明日的辉煌
（男生领）当第一缕曙光穿透云海
（齐诵）全世界的目光齐聚中国，
啊！中国，我的祖国，
一个有着梦想的地方！（反复一遍）
（女生领）中国梦
多么激动人心的字眼儿啊
（男生领）
当习近平爷爷把他重新提起
热血就像长江一样汹涌
黄河一样澎湃 
（方队一、二齐诵）中国梦，是民族复兴之梦
（方队一、三齐）中国梦，是巨龙腾飞之梦
（齐诵）中国梦让我们迈开前进的步伐，放飞理想的翅膀！
（男领）龙，是我们民族的图腾
腾飞，是我的本能
（方队一）就像牡丹需要绽放
（方队二）就像鲲鹏需要飞翔
（方队三）就像我的黄河长江
毕竟东流去梦系太平洋！（方队一）我的梦，
（方队二）你的梦，
（方队三）他的梦，
（男女领）红小学子的梦
全体中华儿女的梦，
汇成一个伟大的梦想，
（齐诵）中华民族的伟大复兴，
这——是我们共同的中国梦！
（齐诵）让我们的梦想
在红小这片沃土上
开出一片璀璨的红
长出一片希望的绿！
今天我们以红领巾的名义在对旗下庄严宣誓：
好好学习 天天向上星星火炬代代相传！
（乙）我们在队旗下成长进步，感受着少先队无比的力量。
（甲）我们是炎黄的子孙后代，我们拥有同样的强国之梦。
（乙)梦想因激情而澎湃,我们因梦想而斗志昂扬；
（甲）梦在前方，路在脚下！让我们脚踏实地，齐心协力，实现你的梦，我的梦，还有我们大家的梦——（合）中国梦！做向上向善好少年！
（乙）请辅导员老师讲话
亲爱的少先队员们：你们好!在这阳光灿烂的十月，我们迎来了中国少年先锋队建队66年纪念日，这是我们少先队员自己的节日。队员们，当你戴上鲜艳的红领巾的那一刻，你就是一名光荣的中国少年先锋队队员了，你要为飘扬的队旗添上光辉的一笔!就要认认真真学习、踏踏实实做人。
　　每位队员都知道：革命先烈们用自己的鲜血染红了国旗，用自己宝贵的生命为共和国奠基。先烈的功绩是不朽的，他们的精神是永存的，我们少年儿童不会忘记他们。中国少年先锋队是少年儿童的群众性组织，是学习共产主义的学校。这个光荣的组织在党的领导下，经历了漫长的里程。今天，在这个隆重的仪式上，又有一百多位同学光荣地加入了中国少年先锋队，为我们的组织增添了新鲜的血液，让我们再一次用热烈的掌声向他们表示祝贺!

　　同学们，我们是祖国的未来，是祖国的希望。“少年盛则国盛，少年强则国强”。我们要抓住今天，好好学习，积极锻炼，全面提高自身的综合素质，为建设祖国的美好明天打下坚实的基础。老师坚信，明天的你们将是参天的大树，祖国的栋梁!让我们从现在开始，早立志，立大志，树立远大的理想，发挥特长、挖掘潜能、勇敢创新，向着成功的彼岸冲锋;全体少先队员们，让我们携起手来，用我们的智慧去追求、去开拓、去创造更辉煌的明天吧!

全体立正！举起右手 跟我呼号准备着：为共产主义事业而奋斗！ 
齐答：时刻准备着！
（甲）感谢辅导员老师的讲话，我们一定不会辜负老师的嘱托，今日，我们在红小磨练羽翼，明日，我们将在破击长空。请相信我们！
（乙）我宣布101中队 “红领巾相约中国梦做向上向善好少年”主题队活课到此结束！
（甲）全体立正——敬礼——退——旗（鼓乐启奏    礼毕）

【活动反思】
1、活动的实施情况与评价:

本次队活课顺利完成，并取得较好效果。队会分成四个环节：第一环节是讲述红领巾的故事。第二环节是新队员入队。第三环节是看情景剧说说怎样为领巾增光添彩。第四环节是辅导员讲话小结。整个活动过程充分体现了少先队员们的自主性和积极性，少先队小干部、小骨干发挥带头作用，在辅导员的指导和帮助下，围绕少先队基本知识学习，发动少先队员自己设计、排练、讨论、总结和展示。
通过这次活动课中，为全体队员营造了一股团结奋发的向上力量。活动让队员们重温誓词，了解队史，并按队章要求规范自己的日常行为，也增强了少先队员的荣誉感和归属感，人人争当优秀的少先队员。形式多样，内容贴近生活，注重队员之间的互动，
通过本次队活课，还在队员中树立榜样，并落实到今后学习和生活中从而不断加深理解，从小树立远大理想，为实现中国梦做好准备。
3、活动思考：
本次活动拉下帷幕之后，我的几点思考如下：
1、开展主题队活课，主题要鲜明。只有主题明确， 活动才能有目的，有计划进行。活动课设计前要充分了解队员情况充分体现队员现有的年龄特点和认知水平，内容贴近队员的生活。
2、队会要充分体现队员的主体性，以队员体验为主，让队员享受整个过程。队员是活动的主人，发挥好少先队小干部、小骨干的带头作用，在中队辅导员的指导、推动、帮助和支持下，发动少先队员自己搞活动、自己想点子，自己去设计、去介绍、去总结、去创新。本次队活较能体现这一特点。在中队辅导员的动员下，队员们人人参与，分工合作，主动承担，利用课余时间自主组织排练。从筹备到展示的整个过程，鼓励队员们积极参与讨论，大胆说出自己的想法。队员们不叫苦不叫累，乐此不疲。他们一方面体验到自主承担带来的责任感和成就感，另一方面也享受活动过程带来的乐趣和荣誉感。
3、队活课虽然结束了，但是对少先队员的影响应该是长远而深刻的。少先队活动要体现少先队教育社会化的要求，综合运用课堂内外，紧密联系社会生活实际，面向未来发展对少年儿童成长的要求。需要队员们在今后学习与生活中做到“记住要求，心有榜样，从小做起，接受帮助”，一点一滴地践行社会主义核心价值观，从生活体验中不断加深理解，为将来适应社会要求，建设伟大祖国，成为有用之才做好准备。
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活动课照片——
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