让孝心永驻
——“社会主义核心价值观”之和谐篇案例

一、活动背景：
党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法制、爱国、敬业、诚信、友善等核心价值观，要求积极培育和践行社会主义核心价值观。现在正是青少年的价值观形成时期，帮助、指导他们树立正确的价值观，具有十分重要的历史意义。其中和谐是最基础，也是最重要的价值观之一。但在现实生活中，我们经常可以看到这样不和谐的现象：1、在路上，家长背着沉重的书包。2、在餐桌上，家长们为孩子盛好饭，夹好菜，而孩子不仅不说谢谢，还说这不对，那不对；这不好吃，那不好吃。像这样不和谐的现象还有很多，而这样的人在少先队中也大有人在。许多的不和谐主要体现在缺乏孝心上。
二、设计理念：

“孝心”在队员的心中只是一个概念，而且这个概念也是模糊的。我通过这节活动课让队员们对“孝心”这个概念，看得见、摸得着、想得透。首先用队员们感兴趣的古人的孝心故事和身边的同龄人的孝心故事，让队员感受孝心。再用队员们自己的孝心事例，让队员触摸孝心，拓展孝心。然后用问卷、问题当作镜子照我们的心灵，穿透我们的心灵，对比我们的孝心，落实我们的孝心,让我们知道怎样做有孝心的少年。以此来提高我们队员对“孝心”的认识，达到想做、会做、做好“孝心”少年的目的。
三、活动年级：

六年级中队
四、活动目标：  

1、通过活动，引导队员感受亲情，学会自主反思，能够在体验活动中学习、成长，懂得孝敬父母、知恩图报。
2、丰富队员的生活和情感积累，感受新时期的孝心美德。
3.懂得要从平时的一点一滴做起，争做有孝心的好队员，用实际行动来体现社会主义核心价值观。

五、活动重难点：

    重点：丰富队员的情感生活，培育队员孝敬父母、知恩图报的情感
  难点：领悟孝心的内涵

六、活动准备：

1、第一小队：
收集我国古代的孝心故事和当代的典型的孝心故事
2、第二小队：
搜集少先队员们自己的孝心事例
3、第三小队：
制定孝心问卷，收集和整理孝心问题
4、第一小队：
准备队旗，出旗曲，退旗曲，协助制作PPT.
七、活动过程：

（一）出旗
1、辅导员介绍活动背景引出活动主题，活动开始
2、各小队队长向中队长报告人数 
3、中队长宣布全体起立，奏出旗曲，全体队员向队旗敬礼，旗手、护旗手举旗入场。

4、全体队员唱少先队队歌  
（二）主题活动
1、第一小队汇报展示孝心故事
 eq \o\ac(○,1)第一个队员介绍了《子路借米孝敬父母的故事》

子路，春秋末鲁国人。在孔子的弟子中以政事著称。尤其以勇敢闻名。但子路小的时候家里很穷，长年靠吃粗粮野菜等度日。  
 有一次，年老的父母想吃米饭，可是家里一点米也没有，怎么办？子路想到要是翻过几道山到亲戚家借点米，不就可以满足父母的这点要求了吗？  
 于是，小小的子路翻山越岭走了十几里路，从亲戚家背回了一小袋米，看到父母吃上了香喷喷的米饭，子路忘记了疲劳。邻居们都夸子路是一个勇敢孝顺的好孩子。
 eq \o\ac(○,2)第二个队员介绍了《包公弃官奉亲的故事》
包公少年时便以孝而闻名，性直敦厚。在宋仁宗天圣五年，即公元1027年中了进士，当时28岁。先任大理寺评事，后来出任建昌（今江西永修）知县，因为父母年老不愿随他到他乡去，包公便马上辞去了官职，回家照顾父母。他的孝心受到了官吏们的叫口称颂。 
 eq \o\ac(○,3)第三个队员介绍了《湖北省美德少年郭红雁的故事》      
故事发生在襄阳市襄城区欧庙镇郭河村三组。年少的郭红雁在九岁时，父亲因病去世，母亲瘫痪在床，每天早上、中午郭红雁给妈妈端水端药，做饭；晚上，给妈妈擦洗身体、洗衣服，准备晚饭。因妈妈身体不好，每次有好吃的她都让给妈妈吃。要知道，当初她全部的开支，仅仅是镇府的低保和好心人的帮助啊！郭红雁不仅要照顾有病的妈妈，还要完成自己的学业，每天承受着连大人都无法承受的负担。她的妈妈看在眼里，痛在心里。几次想自杀，但一想到孩子这么有孝心，自己死了，孩子在这个世界上再也没有亲人了，于是她坚持了下来。凭借郭红雁的毅力和孝心，把这个家完全撑了下来。现在郭红雁的妈妈身体有所好转，而郭红雁今年也顺利的考入了襄阳四中。

听完以上的故事后，辅导员组织队员讨论：

1)听了这些故事你有何感受？

2)你觉得子路、包公、郭红雁是一个什么样的人？

3)你愿意成为他们那样的人吗？

〖教学反思：故事人物由远及近，由伟大到平凡，通过古人孝敬父母和新时期的少年孝敬父母，让队员们对孝心有一个初步的认识，通过身边的郭红雁的看得见、摸得着的孝心故事来感染和熏陶队员，达到加深认识孝心的目的〗

2、第二小队汇报展示队员们的孝心事例：
 eq \o\ac(○,1)第一个队员介绍帮助妈妈洗脸洗脚的事例：星期五的晚上，放学回家的我看见在外面忙碌了一天的妈妈，不顾疲劳给我打洗脸水，我没洗，坚持给妈妈洗了个脸洗了个脚，弄的妈妈怪不好意思的。
 eq \o\ac(○,2)第二个队员介绍帮助妈妈拖地的事例：星期六的早上我还没有起床，就听见妈妈在客厅拖地的声音，一想到妈妈的腰椎病又犯了，我急忙穿上衣服顾不上洗漱，抢过拖把，扶走妈妈，认真的拖起了地，得到了妈妈的夸奖。
 eq \o\ac(○,3)第三个队员介绍帮助奶奶剪指甲的事例 ： 爸爸、妈妈平时很忙顾不上年迈的奶奶指甲已长很长，我在和奶奶的交谈中看见后主动细心的帮奶奶剪指甲。
讲述完后，辅导员引导队员们讨论:
1)孝心是什么？（孝心就是身边的点点滴滴、琐琐碎碎的关爱父母长辈的小事）
2)孝心除了帮父母做事以外，还应该表现在哪些方面？

(心灵上尊敬长辈、语言上尊称长辈、语气上温暖长辈、行动上帮助长辈)

〖教学反思：孝心不是一个空洞的概念，而是看得见、，摸得着的一个实际行为、心里想法和语气语貌。通过队员们自己的孝心事，让全体队员触摸孝心，感知孝心，通过讨论让队员们知道，孝心就在身边，孝心不仅仅是做事，还应该是对家长的心里尊重：如：说话时叫称呼、进出门时打招呼；语言尊重：如说话客客气气、细声慢语等〗
3、第三小队开展问题大讨论。
 eq \o\ac(○,1)讨论问题一：调查问卷（见PPT），全体队员填写，中队长展示队员填写结果，辅导员和队员一起分析结果。（发现问题：我们对父母的关注不够、关爱不够，如果把问题颠倒问父母与我们相关问题，父母会对答如流。）
 eq \o\ac(○,2)讨论问题二：如何才能做到有孝心? （首先要了解父母、长辈，知道他们需要什么，有什么困难，然后知道我们能干什么，干得好什么。接着我们要关心父母，在我们力所能及的情况下急父母之所急，做父母之所做）
 eq \o\ac(○,3)讨论问题三：你在孝心实践过程中有没有遇到过什么阻力？（如：看妈妈累了帮妈妈捶背，妈妈不好意思拒绝了。再如星期天想帮妈妈干家务，妈妈以学习为由不让我干。）该如何化解？（讲道理，乌鸦知道反哺，羊羔知道跪乳，作为新时期的少年我们应该知恩图报，家长不好意思接受我们对他的孝心行为，说明我们做的太少，他们还不习惯，我们要多做。家长只看重学业，要告诉他，我们应该先成人再成才，不会感恩，就不是一个人格健全的人。）
〖教学反思：通过问题一让队员们发现自己在孝心上存在什么问题，通过问题二让队员知道如何解决存在的问题，通过问题三让队员扫清做孝心事的过程中遇到的障碍〗

4、中队长带领全体队员大声庄严宣誓：
 eq \o\ac(○,1)中队长宣布：全体起立，握右拳举过头顶。

 eq \o\ac(○,2)宣誓。
（誓词：从今天起，从我做起，从小事做起：争做一名有孝心的好少年。）
〖教学反思：通过宣誓将整个活动推向高潮，通过宣誓要求队员们告别过去，迎接一个在孝心上全新的自己〗
5.辅导员讲话。
通过本节课的学习，你以后还让家长给你背书包吗？家长再给你盛饭、夹菜你应该说什么？本次活动后队员们要从平时的一点一滴做起，争做有孝心的好少年，用实际行动来体现社会主义核心价观。

（三）退旗
1、中队长宣布：全体起立。

2、呼号：（辅导员领呼）“准备着，为共产主义事业而奋斗！”
3、全体队员高声回答：“时刻准备着！”
4、中队长： 奏乐，队旗退场。全体队员向队旗敬礼，

礼毕。 
5、中队长宣布活动结束
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