立志   梦想   希望

活动年级：湖北省宜昌市学院街小学“六·一”中队

活动背景：

 “六一”国际儿童节到来之际，中国少年先锋队第七次全国代表大会在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全体代表。他寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，强调童年是人的一生中最宝贵的时期，在这个时期就注意树立正确的人生目标，培养好思想、好品行、好习惯，美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。希望少先队员牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

活动目的：

 培养追求真理、报效祖国的志向，爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义，时刻把祖国和人民放在心中，从小听党的话、跟着党走，努力做祖国和人民需要的好孩子，做祖国和人民事业发展的接班人。

活动过程：

一、活动仪式

整理队伍、清点人数

（1）中队长整队宣布：中队会准备开始，各小队整队报告人数。

（2）小队长出队整队：立正！向右看齐，向前看，报数。

    小队长整队完毕，依次汇报人数

第一小队长：第一小队立正！（跑步到中队长面前，敬礼，中队长回礼）报告中队长，第一小队应到12人，实到12人，报告完毕！

中队长：接受你的报告（中队长敬礼，小队长回礼）

小队长跑回位置：第一小队稍息！

（三小队依次报告）

中队长：全体队员立正！（跑步到辅导员面前，敬礼，辅导员回礼）报告辅导员，六年级一中队应到少先队员35名，实到35名。“立志·梦想·希望”少先队活动一切准备就绪，邀请您参加我们的活动并给予指导，报告完毕！

辅导员回答：接受你们的报告，参与你们的活动，预祝你们的活动圆满成功。

中队长：出旗，敬礼！

中队长：礼毕！唱队歌！

二、活动过程

中队长：我宣布本次“立志·梦想·希望”主题中队活动现在开始！有请主持人上场,大家欢迎！

1、明理立志

主持人：“六一”国际儿童节到来之际，中国少年先锋队第七次全国代表大会在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为我们新时期的少先队员提出了新的要求。大家请看视频。

主持人：习近平主席寄语我们少年儿童（从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造）。

主持人：童年是人的一生中最宝贵的时期，在这个时期我们要注意树立正确的人生目标，培养好思想、好品行、好习惯，美好的生活属于我们，美丽的中国梦属于我们。我们要牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。
各小队讲解对从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造的理解。

第二小队付承乾：我来说说怎样学习做人。我来说说怎样学习做人。我觉得我们从小就应该给自己设定一个目标，努力地奋斗直到成功为止。做人应该诚实，应该对自己有信心，努力奋斗是成功的起跑线。同学们你们做到了吗？

第三小队龚柏瑞：看看我的小发明, 我从小就喜欢创造。一天我被从长管中的空气吹到了，我想:可不可以把空气弹出去呢？我马上把瓶子从中间分开，不用底部，把气球膜套在切面上，贴上胶带，就做好了。它可以弹出空气;也可以当枪用。同学们喜不喜欢这个玩具呢？

第二小队黄秘：我来讲一个立志的故事。

新学年开始了，沈阳东关模范学校魏校长为了测验学生的学习目的，在课堂上向学生提出一个严肃的问题：读书是为什么?有的回答：“为家父而读书。”有的回答：“为明礼而读书。”也有人回答：“为光耀门楣而读书。”魏校长指着坐在后排的一位学生说：“周恩来，现在你谈谈为什么要读书?”“为了中华之崛起。”周恩来庄重地回答。由于他的南方口音魏校长一时没有听清楚，于是周恩来又沉着有力地重复了一遍：“为中华崛起而读书!”周恩来是这样说的，也是这样做的。他为中华民族的崛起奉献了一生。

   主持人：立志决定了一个人的优劣、一个家的兴衰、一个国的强弱。

主持人：“为中华之崛起而读书!”回答的多好啊!一句话，表达了周恩来从小立志振兴中华的伟大志向。
主持人：同学们，我们现在是学生，应有什么样的志向呢？

主持人：我们应该向敬爱的周总理学习，从小立志。树立一个崇高的人生目标，为实现这个目标坚持不懈，奋斗不止，为人民，为国家做出贡献，这样一生才有意义。
各小队朗诵立志名言。

志当存高远。
大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。

人，只要有一种信念，有所追求，什么艰苦都能忍受，什么环境也都能适应。 
2、畅谈梦想

主持人：目标的大小，决定了未来。少先队员传载着祖国的希望。未来的途中需要有梦想的同在！

诗朗诵《我的中国梦》

     《我的中国梦》
   我有一个中国梦，
   它就像一个种子，
   深深扎根于我的心田，
   萌动发芽。
   啊！我的中国！
   我的祖国母亲！
   当我看到您历经沧桑风雨后的清洗，
   我更坚定了我的信念。
   我要好好学习，
   将来为您效力，
   成为祖国的栋梁人才。

主持人： 有梦想的人是幸福的，有梦想的人生是充满希望的。每一个学生都应该拥有自己的梦想，无论这个梦想是什么，这个梦想有多大。下面我们就来听听大家的梦想是什么。

学生畅谈梦想，并将这些写在心愿卡上。
学生结合平时的生活谈谈是怎样为实现理想而努力的。

王瑶瑶：我先说，你们看，这是我练习舞蹈的照片，我从小学习跳舞，无论在什么地方，我总是刻苦练习，在去年的少儿锦标赛中，我还获得了两枚金牌的好成绩呢！所以我长大后要当一名舞蹈家。

刘欣雨：我来，我来！我的梦想也是当一名舞蹈家。我从小就开始学习形体和芭蕾，这是我正在练形体呢！在13年和今年的小荷风采全国舞蹈大赛中我都获得了金奖呢！

袁成进：该我了，该我了，我的梦想是当一名军人，好以后保卫祖国。看，这是我做俯卧撑以及和同学扳手腕的照片，我每天都在锻炼，好长大以后为国效力。

陈佳文：我的梦想是当一名足球运动员，在奥运会上夺得金牌，为国争光。看，学校里，我在老师的帮助下练习基本功，在家里，我就练习掂球。我可是很努力地在练习呢！

刘湘鄂：让我来讲讲我们组的心愿吧！

瞧，这是我们组叶子兰参加西陵区运动会跳远时的照片，她的梦想是能在奥运会上夺的冠军。 

这是我们组陈亭静弹钢琴的照片，她的愿望是当一名出色的钢琴家。

这是我在旅游时的照片，我的愿望是成为一个导游，把祖国的大好河山介绍给更多的人。

这张照片是我们大家参加青草地《奔跑吧，少年》时照的。在这次十五人十六足一起奔跑十五米的活动中，我们以三秒八六的成绩获得了第一届宜昌市小学生“奔跑吧！少年”第一名的好成绩。通过这次的活动我们还懂得了团结和友爱的重要性。

主持人：还有这么多同学要说自己的梦想啊，那就请大家把自己的心愿挂在心愿树上吧。
辅导员：这是属于你们少年的梦想！我好好珍藏它。二十年后，我们将会再相会，看这些梦想是否实现。
主持人：梦想提供了创造和想象的动力，梦想提供了信念。有梦就有未来。每一个同学的梦想聚集起来，就汇成了明天的中国梦。

表演《圆梦》

圆梦（三句半）

努力学习不放松，
科学知识要学通，

长大为国作贡献，

用功。

常看新闻信息新，

国家大事我关心，

跟上社会不落伍，

创新。

阳光运动勤参与，

舞动身姿都有你，

人人祈盼奥运到，

激情高。

华夏健儿传圣火，

金晶护炬是英雄，

太阳神光耀五洲，

永不言败。

五环长城紧相连，

世界和谐一家亲，

宜昌盛情欢迎您，

圆梦！

3、放飞希望

主持人：实现梦想需要坚持，需要协作支撑，需要积极探索。相信自己、相信生活、相信未来。
     表演《少年中国》

红日初生，其道大光；河出伏流，一泻汪洋；前途似锦，来日方长。 美哉，我少年中国，与天不老；壮哉，我中国少年，与国无疆！ （合）少年强，则中国强。少年兴旺，中国兴旺。擂响太阳，热血方刚。少年中国壮志飞扬。少年强，则中国强。少年豪壮，中国豪壮。大任担当，为我栋梁。少年中国不负众望！

主持人：你有能力时，决心做大事，没有能力时，快乐做小事。我们一起来倾听习主席的寄语。

合唱歌曲

   《习主席寄语》

中队长：

让我们一起宣誓：牢记社会主义核心价值观：

富强   民主  文明  和谐

自由   平等  公正  法治

爱国   敬业  诚信  友善

主持人：少年强，则国强；少年富，则国富；少年屹立于世界，则国屹立于世界。虽然今天的我们不需要经历战火的洗礼不需要担心国土的沦陷，但是，我们有责任去弘扬民族精神，为祖国的一切贡献出自己的力量。让我们携起手来共同努力，从我做起，从点滴做起，从自己做起，响应时代的召唤，让民族精神传统的火炬一代一代的传下去吧!
请辅导员讲话。

    辅导员小结
这次活动开展的非常成功，我们队员不仅了解了习主席对我们的殷切希望，懂得了从小立志的重要性。少年强，则国强；少年富，则国富；少年屹立于世界，则国屹立于世界。少先队员们，让我们的行动来，实现我们的梦，我们的中国梦！

三、呼号、退旗

1、全体起立、呼号（辅导员领呼）

领呼：“准备着：为共产主义事业而奋斗！”

回答:“时刻准备着!”

2、退旗、敬礼、礼毕。

3、中队长宣布：“六·一”中队“立志·梦想·希望”少先队活动到此结束。

活动反思：

      本次少先队活动，通过“明理立志”、“畅谈梦想”和“放飞希望”三个版块来阐述习近平主席提出的“从小学习做人，从小学习立志、从小学习创造”的道理。通过听故事、诵诗歌、谈梦想、演武术、唱歌曲等形式，启迪学生要从小立志梦想、实现梦想。在“明理立志”这个版块中，让学生说想法、听故事、诵名言，帮助学生从小怀抱梦想，树立目标，用健康向上的美好心灵去实现创新进取的人生。“畅谈梦想”和“放飞希望”两个版块中，让学生表演《我的中国梦》、写梦想等多种形式表达自己的梦想，发挥自己的想象，让学生在活动中建立自己的自信心。激发学生的创造力和想象力，明白实现梦想需要不怕困难、坚持不懈的努力。北宋大文学家苏轼曾经说过：“古之立大事者，不惟有超世之才，亦有坚韧不拔之志”。

  总之，本次活动开展得很成功。我们相信，通过本次活动的开展，学生对中国梦有了一定的了解，也明确了自己的梦想，知道人只要立志才可能为了这个梦想而努力，才能实现这个梦想。体会自己的未来也是祖国的未来，个人的梦想与国家的发展息息相关。有梦想才有希望，我相信通过我们的努力，一定会有梦想成真的那一天。

                              宜昌市学院街小学   吴莉

“立志·梦想·希望”少先队活动体会

宜昌市学院街小学  六一中队   王钰菲
眨眼间这次少先队活动就结束了，心中充满了不舍。但在同时心中也有了几分喜悦，毕竟我也从中学到不少。
以前我对少先队的事，只能说是略知一二。通过这次活动我才能算一个真正的少先队员，我不仅知道了少先队的来历更知道了人要从小学会立志，未来才能更美好。人要从小学会做人，长大才能成功。人要从小学会创造，明天才会辉煌！    
我们知道：人只要有了梦想才可能为了这个梦想而努力，才能实现这个梦想。

“立志·梦想·希望”少先队活动反思
                         宜昌市学院街小学   冯鑫阳

     通过本次活动，我明白了少先队员不仅仅只是一个名称，它更是一种责任。作为少先队员的我们必须以身作则。

     作为新时代的少年，只有少年强，国才能强。我们不能成为温室中的花朵，不受风吹雨淋。而要成为旷野中的大树，顶天立地。我们是新中国的希望之花！

    在习主席的寄语中，说明了从小立志的重要性，只有从小立志，人生才有拼搏的理由，才有前进的动力。中国这只沉睡了千年之久的雄狮才会又一次发出气势磅礴的怒吼！

“立志·梦想·希望”少先队活动体会

      宜昌市学院街小学   周晓玲
我是学院街小学6（0）1班的向子鹏同学的家长。学校开展的这次以“我们的中国梦”为主题的少先队活动意义深刻，让每一个学生和家长都受益匪浅。学生们感受到了祖国的繁荣和富强与自己息息相关，把祖国建设的强大是每一个中国少年的伟大梦想，肩负这一神圣的使命而从小立志努力学习，这激发了他们向上的精神，同时也培养了他们正确的人生观和高尚的道德情操。在学生们得到教育的同时，也让我们家长与之共同成长，在今后不断激励、引导、启发孩子们朝着正确的人生道路迈进！

