《让诚信之花开遍校园》主题队会设计
设计者：秭归县三峡工程希望小学    权贵秀
一、活动目的
1、通过观看《弟子规》中诚信故事，认识什么是诚信，懂得诚信的重要性。
2、通过观看反应学生抄作业行为的小品以及反应校园诚信的小视频，反思生活中失信与诚信的的行为，明白失信欺骗可耻、诚信关荣。
3、通过队旗下的誓言以及诚信格言签名活动，增强学生自信，潜移默化教育学生做诚实守信之人。
二、活动准备
1、辅导员老师讲解开展队会的用意及形式，激发学生参与的积极性。
2、布置队会的准备工作（以小队为单位做准备工作）：
（1）收集诚信或不诚信的故事，并在小队里讲故事，挑选参与班级表演的人员；
（2）收集诚信格言，理解格言的意思。
（3）收集校园诚信和不诚信的实例，可拍照、可拍视频；
（4）编排反应学生实际生活中诚信或不诚信的小品；
（5）制作小队诚信花朵。
（6）辅导员老师随时指导小队活动，指导主持人写主持词，并在队会正式开展前进行一次彩排。
三、活动过程 

中队长：
第一项报告人数： 整队，小队长向中队长报告人数，中队长向辅导员老师报告人数，请求开展中队会。
第二项：全体起立、敬礼、出队旗。
第三项：唱队歌。
第四项：队会活动开始。
第一篇：认识诚信
1、课件出示《弟子规》中关于诚信的故事，初步做人要讲诚信，说话要实事求是。
主持人1：队员们，观看了刚才的视频，你有什么感想呢？（队员自由交流，不少于10人）诚信是中华民族的传统美德，是中华民族宝贵的精神财富。
主持人2：我们呼唤“诚信”，我们需要“诚信”，它是我们远行路上的灯塔，指引着我们前进的方向，它就是我们人生路上的朋友。
2、理解诚信的意思
主持人1：哎，你说什么是诚信呢？
主持人2：这个呀，你只需要问问我们的队员就知道了。
（队员大胆交流自己对诚信的认识，不少于10人）
主持人1：古人云，诚者，忠诚也，没有二心；信者，守信也，言行一致。那么诚信就是诚实守信。让我们一起温故《弟子规》，把诚信放进我们的心中。（课件出示《弟子规》相关内容）
第二篇：诚信故事大家讲
1、讲诚信兄弟孙东林的故事
主持人2：队员们，古人将明礼之人称为“谦谦君子”，将诚信之人赞为“一诺千金”。作为炎黄子孙、龙的传人，继承祖先的优良传统是我们责无旁贷的使命。下面进入今天主题队会的第二篇——“诚信故事大家讲”。古今中外，有许多诚信故事流传千里，下面请听张秋韵同学为我们讲《信义兄弟孙东林、孙水林》的故事。
主持人1：孙东林叔叔给工人发放良心工钱的故事，是一个家族对忠信的传承，也是一个商人对传统道德的坚守，“新年不欠旧年薪、今生不欠来生债”是兄弟俩不变的承诺。就如同给他的颁奖词所写的那样，雪落无声，但信义打在地上铿锵有力。下面请梅子书同学为我们讲古人韩信的诚信故事。
主持人1：韩信的故事是一个诚信的故事，也是一个关于感恩的故事。接下来请听陈浩杰同学给我们讲《海尔老板砸冰箱的故事》。
主持人1：感谢陈浩杰同学精彩的分享，听了这个故事，我们才明白，原来诚信带给每个人的是纯洁的友谊，高尚的道德，对于一个公司来说，诚信带来的更是丰厚的利益。
第三篇章：让诚信之花开遍校园
1、小品欣赏
主持人1：队员们，古今中外，讲诚信的故事很多，那我们的校园诚信又是怎样的呢？首先请大家欣赏小品《清晨故事》（课件背景图片）
主持人2：队员们，你们看了这个小品怎么想？（队员自由表达，发言至少10人以上）这个小品的是反映了部分不爱做作业的学生，早上到校后抄别人的作业，被老师抓住后编理由欺骗老师。这种现象在学生中屡见不鲜，看到的学生当作没看到一样，甚至还有人效仿。学生这种不诚信的行为首先直接导致学习成绩下降，同时影响班级学习风气。
2、校园诚信视频展播
队员：主持人，刚才的小品所表现的不讲诚信的只是我们中间极少的一部分，我们的校园也有好多讲诚信的故事。我们小队就拍到了几个讲诚信的镜头，大家想看吗？
主持人2：哦，我们一起看看吧。（视频展示）
3、诗朗诵
主持人2：第二小队的队员真是有心之人，校园的这些正能量需要我们每个队员都做有心之人，把这些正能量传播出去。请听诗朗诵《天使的翅膀》
4、队旗下的誓言
主持人1：诚信是心灵最圣洁的鲜花，芬芳着每一个珍惜她的人；诚信是价格不菲的鞋子，踏遍千山万水，质量也会永恒不变。亲爱的队员们，如果你能和诚信交个朋友，那我要恭喜你。因为他会让你收益一辈子，他会永远对你忠诚，他会辅佐你走向辉煌的明天。我提议，全体起立，我们在队旗下来个诚信的约定。（读《诚信之约》）
5、让诚信之花开遍校园
主持人2：诚信是力量的一种象征，它显示着一个人的高度自重和自尊。
主持人1：诚信不仅关系到一个人、一个学校、一个地区的信誉，而且关系到一个国家的形象，我们中华少年都要做传递诚信正能量的使者，现在我们能做到的就是让诚信之花在我们的校园绚烂开放。请各个小队的小队长行动起来，组织小队成员交流各自的诚信格言，挑选最好的格言写在各自小队的诚信花朵上，并请每个队员慎重地在诚信花朵上签上自己的名字，最后由各小队推荐一名队员将本队的花朵贴在前面黑板上，并简单说一说小队格言的意思。（课件播放音乐，激发每个学生参与热情）
主持人1：生活有了诚信才更加灿烂，
主持人2：人生有了诚信才更加迷人，
主持人1：校园有了诚信更加和谐，
主持人2：世界因为有了诚信才更加精彩。
主持人1：队员们，行动起来，让诚信为我们的人生名片添上靓丽的一笔。
合：我们深信，有了诚信，我们会飞得更高，飞得更远！
主持人2：接下来，把时间交还给中队长。
中队长：
第五项：下面请辅导员讲话。
第六项：下面请辅导员老师带领我们呼号。
第七项：退旗。
第八项：六二中队《让诚信之花开遍校园》主题队会到此结束，欢送各位老师退场。
